
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1908. Andra Kammaren. N:o 35.

Lördagen den 31 mars.

Kl. 7 e. m.

Fortsattes det på förmiddagen började sammanträdet.

§ 1.
0 Herr talmannen anmälde till fortsatt handläggning statsutskottets 

utlåtande n:o 9, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 
åttonde hufvudtitel, innefattande anslagen till ecklesiastikdeparte
mentet.

Efter föredragning af punkten 23 af delningen A) inom. l:o) lift 
é)—K) begärdes ordet af

Herr Hammarlund, som yttrade: På grund af det beslut kam
maren fattat vid förmiddagens plenum hemställer jag, att de nu 
upplästa momenten må _ godkännas i enlighet med herrar Olssons.
Starbäcks in. fl. reservation. Detta innebär, att momenten skola er
hålla litt. f), g), h) och i) i stället för de littera, under Indika de nu 
blifvit föredragna.

Vidare anfördes ej. Det af herr Hammarlund gjorda yrkandet 
bifölls af kammaren.

Utskottets i afdelningen Ä) inom. l:o) gjorda hemställan före- Angående 
drogs häruppå, och yttrade därvid statsbidrag

till samskolor.
Herr Hammarlund: På samma skäl som nyss anfördes skall 

jag tillåta mig hemställa om bifall till ingressen i enlighet med den 
lydelse, som finnes här i herrar Olssons, Starbäcks, min in. fl. reser
vation. Vi ha ju nu ändrat hittillsvarande grunder, och lydelsen 
bör da blifva: »Med ändring i vissa delar af hithörande, af Riksdagen 
fastställda föreskrifter, stadga» etc.

Herr Widén: Herr talman, mina herrar! Såsom herrarne finna 
åt det föreliggande betänkandet, har jag jämte ett par andra leda- 
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Angående
statsbidrag

till samskolor.
(Forts.)

möter i kammaren väckt en motion, som finnes behandlad vid denna 
punkt. Den berör frågan om statsbidrag till samskolor. Jag skall 
be att med några ord få utveckla innebörden af denna motion.

Jag skulle tro, att man icke gärna kan jäfva det omdömet, att 
samskolan är en skolform, som under senare tid tillvunnit sig allt 
större erkännande. Ett uttryck därför tror jag man kan finna dan 
att vid genomförandet af den stora läroverksreformen naromaret 
statsmakterna beslutat upprättande på statens bekostnad af sam
skolor i en del smärre stadssamhällen. Ett annat uttryck därtor 
har man äfven att se däri, att vissa större stadsliknande samhällen 
på landet, köpingar och municipalsamhällen, under senare tider in
rättat samskolor för att tillgodose barnens inom dessa samhallen 
behof af en något högre undervisning än som kan meddelas i de 
vanliga folkskolorna. Det är samskolorna, särskildt i dessa sam
hällen med större invånareantal, som vår motion har afseende pa.

Man har påstått, att dessa samskolor skulle innebära en kon
kurrens med folkskolan, och man har därför icke velat understödja 
desamma. För min del kan jag icke erkänna detta påstående vara 
fullt riktigt. Skulle det vara någon konkurrens i det afseendet, sa 
är det icke någon annan konkurrens än den, som redan ägei ium 
mellan folkskolan och de högre allmänna läroverken. Det är näm
ligen så, att samskolan står jämsides med de lägre klasserna i de 
allmänna läroverken. Däremot skulle man i fråga om dessa sist
nämnda läroverk kunna tala om konkurrens från samskolornas sida; 
inen det är en konkurrens, af hvilken enligt mitt förmenande hvarken 
statsskolorna eller staten lider någon som helst skada. För de all
männa läroverken betyder det blott, att de slippa mottaga det äntå 
elever, som undervisas i samskolorna, och för staten, att den ej be- 
höfver aflöna de lärare, som eljest skulle behöfvas för att undervisa 
dessa barn, därest de gånge i de högre allmänna, läroverken. Nu ar 
det visserligen sant, det vill jag medgifva, att det finnes vissa sam
skolor, som ha s. k. förberedande klasser, som sta nedanför läro
verkens lägre klasser; och där skulle man således kunna tala om 
konkurrens med folkskolan i annan män än hvad som äger rom 
från de allmänna läroverkens sida. Men jag ber därvid att ta lasta 
uppmärksamheten på, att det är långt ifrån alla samskolor, som ha 
förberedande klasser. Af de sex samskolor, som omförm alas i 
motionen såsom hafvande sökt bidrag af statsmedel, ar det blott 
två, som hafva dylika förberedande klasser. Och for resten ar det 
ju så, enligt gällande villkor, att för dessa förberedande klasser 
icke må utgå statsbidrag.

Nu finnes det verkligen ett slags folkskolor, som sta mera jäm
sides med samskolorna, nämligen de s. k. högre folkskolorna, Det 
finnes 20 sådana i hela riket. Jag tror dock icke man kan saga, 
att de högre folkskolorna fylla samma behof som samskolorna. De 
högre folkskolorna äro nog bra för vissa behof eller förhållanden, 
men det har visat sig, att inom större mumcipalsamhallen och 
köpingar fylla de icke behofvet, utan man har tillgripit samskole-
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formen. Icke skulle t. ex. eu högre folkskola fylla behofvet i ett 
sådant samhälle som Saltsjöbaden, det tror jag ingen kan påstå.

Det lärer vidare icke kunna bestridas, att inom ifrågavarande 
slag af samhällen förefinnes ett verkligt behof af sådana undervis
ningsanstalter, som här afses. Invånarne därstädes bestå för det 
mesta af jämvägsbetjänte, handtverkare, mindre handlande, hus
ägare _ m. fl.; dessa önska — och det med all rätt, synes mig — 
att gifva sina barn högre bildning än som meddelas i folkskolan. 
Icke vill man väl påstå, att däri ligger något ondt eller oberättigadt? 
Det är väl tvärtom alldeles gifvet, att en högre bildning är något 
godt. _ Enligt min mening är det ock så, att densamma, långt ifrån 
att vidga klyftan mellan de olika samhällsklasserna, såsom man 
påstår, tvärtom ägnar sig att utjämna skillnaden dem mellan. Jag 
tror, att man måste medgifva, att förhållandena i praktiken bestyrka 
detta. Huru skulle det nu gå, om man ej hade dessa samskolor? 
Jo, naturligen så, att de förmögnare invånarne skickade sin barn in 
till det allmänna läroverket eller samskolan i närmaste stad, 
under det de andra, som icke hafva råd därtill, finge underlåta att 
gifva sina barn en högre bildning. Kan någon rättvisa ligga i att 
ställa dessa samhällens invånare i en så oförmånlig ställning? En 
stad, som har allenast 2 å 3,000 invånare, erhåller bidrag till sin 
samskola, såvidt ej staten på platsen själf underhåller en sådan; 
men ett samhälle på landet, municipalsamhälle eller köping, med 
öfver dubbla antalet invånare skulle ej hafva möjlighet att få stats
bidrag till en samskola. Kan det var någon rättvisa däri?

Härmed är jag inne på den ekonomiska sidan af saken. Huru 
ställer det sig i det hänseendet? Jo, för min del är jag öfvertygad 
om att utskottet i väsentlig mån öfverdrifvit de utgifter, som skulle 
drabba staten, rfall bidrag till dessa skolor skulle medgifvas. Jag 
tror för min del icke, att det blefve så särdeles många, som skulle 
anhålla om statsbidrag; ty det är väl så, att de allra största kost
naderna falla på samhällena själfva, och det är uppenbart, att de 
ej för det lilla statsbidragets skull skulle inrätta en samskola. Men 
för öfrigt är det ju icke meningen att alla samskolor böra få stats
bidrag. Ansökningarna skola underkastas en sorgfällig pröfning i 
hvarje fall, och då har således regeringen, som skall verkställa pröf- 
ningen, godt tillfälle att gallra ut dem, som icke rätteligen befinnas 
böra åtnjuta statsbidrag. Ku vill ingen heller säga, att dessa sam
hällen skulle vara utan en sådan högre undervisning. Men i stället 
hänvisar man dem till de högre folkskolorna.. Tro herrarne, att det 
blir billigare? Nej, tvärtom! De högre folkskolorna kräfva hvar 
och en för sig högre statsbidrag än hvad som kan komma i fråga 
för samskolorna, i allmänhet taget.

Slutligen vill jag påpeka, att det icke kan vara någon som 
helst rättvisa, att somliga samskolor skola få statsbidrag, andra icke. 
Det är nämligen så, att statsmakterna redan hafva gått ifrån den 
principen, ° om det skall vara någon princip, att samskolorna icke 
skulle erhålla statsbidrag. Alla samskolor, hvilka före 1902 erköllo 
statsbidrag, få det nämligen fortfarande. Icke ligger det någon rätt-
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visa i detta att fastslå ett visst år, här 1902, och säga att de soin 
hade statsbidrag före det året få, de nytillkomna få icke. Icke är 
det rättvist, att t. ex. Djursholm skall hafva statsbidrag till sin 
samskola, men ett sådant samhälle som Saltsjöbaden icke skall få 
det. Icke ligger det någon rättvisa i att samhällen som t. ex. Höör 
och Hörby i Skåne skola få bidrag, medan däremot t. ex. Katrine
holm och Tranås icke skola få det.

Härtill kommer ännu en sak, som jag skulle vilja fästa upp
märksamheten på, och det är, att om ett af dessa samhällen inrättat 
en skola enbart för flickor, hade det enligt gällande grunder möjlig
het att få statsbidrag. Då gjorde icke konkurrensen med folkskolan 
eller de andra mot statsbidrag anförda skälen någonting. Men därför 
att i samma skola lämnas undervisning åt både gossar och flickor, 
erhålles ej statsbidrag. Mina herrar, ligger det någon reson i detta?

På grund af hvad jag nu i korthet här anfört ber jag att för 
min del få yrka bifall till min m. flis motion, hvilket medför att i 
ingressen, sådan den nu är föreslagen af herr Hammarlund, böra 
strykas orden »och före utgången af år 1902 fullgjort då gällande 
villkor för erhållande af understöd från anslaget till högre skolor 
för kvinnlig ungdom».

I detta anförande instämde herrar Ruf, Danielsson, Jonsson i 
Hökhult, Juhlin, Hjärne, Risberg, Nilsson i Bonarp och Olsson i 
Heden.

Chefen för ecklesiastikdepartementet, herr statsrådet Berg: 
Herr talman, mina herrar! Afsikten med den motion, som är väckt 
af herr Widén m. fl. och nu af honom försvarats, är utan tvifvel 
utmärkt god. Välmeningen kan icke alls bestridas eller betviflas. 
Min lifliga öfvertygelse är likväl, att antagandet af denna motion i 
själfva verket icke skulle lända till den privata skolans fördel, 
hvilken den är afsedd att främja. Jag ber att få anföra de skål, 
hvarpå jag grundar denna min bestämda öfvertygelse.

Vi veta af erfarenheten och dessutom af särskildt anställda 
undersökningar, att de bättre privata skolorna, de som vilja hålla 
sig uppe genom god undervisning och öfriga goda förhållanden, hafva 
att kämpa med mycket stora ekonomiska svårigheter. Nu äro visser
ligen anslagen till de privata skolorna från statens sida i och för 
sig icke obetydliga. Vi hafva ett på 60,000 kronor och ett annat, 
som enligt propositionen skulle höjas till 380,000 kronor. Vi skulle 
således till årligt statsunderstöd åt de privata skolorna få att dispo
nera öfver sammanlagdt 440,000 kronor. Men eftersom de privata 
skolorna äro så många, blir det ett mycket obetydligt belopp på 
hvar och en af dem. Visserligen ha anslagen ökats under årens 
lopp, men samtidigt hafva också skolornas antal ökats, och detta i 
vida högre grad än att anslagen kunnat följa med. Detta framhölls 
bland annat vid 1902 års riksdag, när denna fråga var före. Då 
påpekade nämligen dåvarande departementschefen i sitt anförande 
till statsrådsprotokollet denna betydande och hastiga ökning. Han
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erinrade om att år 1875 uppgick de statsunderstödda privatskolornas 
antal till 6; år 1877 kade de vuxit till 28, år 1882 till 38, år 1890 
till 62, år 1896 till 76 och år 1902 ända till 103.

Jag tror, att vi genom denna mycket hastiga ökning i de stats
understödda privatskolornas antal nu blifvit ställda inför nödvändig
heten att göra ett bestämdt val mellan de båda riktningar, i hvilka 
privatskolan i Sverige kan utveckla sig för framtiden. Antingen 
bör man sträfva efter att de tillgångar, som staten för detta ända
mål kan afse, blifva fördelade på ett någorlunda begränsadt antal 
privata skolor, så att de därigenom kunna erhålla bättre resurser, 
kunna blifva så göda som möjligt, kunna fylla sin uppgift så full
komligt som möjligt. Eller också skall man låta de statsunderstödda 
privatläroverkens antal svälla ut i det obegränsade, och då får man 
naturligtvis icke mer än en liten, en jämförelsevis obetydlig skårf 
till hvar och en, allteftersom tillgångarna det medgifva. Man 
har att välja emellan å ena sidan en utveckling till allt större för
bättring af dessa privata läroverk och å andra sidan en utveckling 
till allt större geografisk utbredning öfver landet af dem.

I valet mellan dessa båda utvecklingsriktningar synes det mig, 
att man icke bör tveka. Det är privatskolans uppgift att gå före 
landets offentliga läroverk — detta är motivet, hvarför staten funnit 
sig böra understödja privatskolorna, Men skola de understödjas, 
böra de efter mitt förmenande understödjas med besked, så att de 
ha verkligt gagn däraf. Att understödja dem, så att det blir något 
bevändt därmed, måste likväl i längden blifva omöjligt, ifall man 
låter de statsunderstödda privatläroverkens antal svälla ut huru 
mycket som helst. Vid det tillfälle jag nyss nämnde, vid 1902 års 
riksdag, då denna fråga var före, yttrade dåvarande departements
chefen, när han erinrade om den stora ökningen af privatläroverkens 
antal: »Denna utveckling är säkerligen ännu icke afslutad. Särskildt 
kan man vänta uppkomsten af högre samskolor i mindre städer, 
köpingar, större stationssamhällen och å andra mer befolkade 
platser.»

De motioner om privatskolors understödjande, som i år väckts, 
utgöra en slående bekräftelse på denna den dåvarande departements
chefens profetia.

Det erinras i motiveringen till denna motion, att ansökningar 
om statsunderstöd inkommit från sådana samhällen som Katrineholm, 
Nässjö, Hvetlanda, Tranås, Klippan och Sunne. Och under herr 
Widéns anförande ha vi haft tillfälle att höra framdragas exempel 
på andra orter, som kunde uppställa liknande anspråk. Att man 
begär statsunderstöd för ett allt större antal privata skolor på 
dylika orter, motivera motionärerna därmed, att det på dessa orter 
alltid finnes, såsom det heter, en del smärre gårdsägare och hand
lande, handtverkare samt jämvägsbetjäning af olika grader. Det 
förefaller mig, att just detta uttalande tydligt visar, hvilken tendens 
som gömmer sig i sträfvandet att allt mer öka de statsunderstödda 
privatskolornas antal. På hvarenda liten ort, där det finnes några 
järnvägsbetjänte, några fabriksförmän, några landthandlare eller
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(Forts.) det skall bära hän, om man sålunda låter utvecklingen pågå utan 
att sätta en förståndig gräns för densamma. Nya s. k. högre sam- 
skolor komma utan allt tvifvel att skjuta upp såsom svampar ur 
marken. Och jag kan icke se någon annan gräns för denna ut
veckling, än att vi slutligen få ett helt system af statsunderstödda 
privatskolor, som skola öfverspinna hela vårt land nästan lika full
ständigt som det nuvarande folkskolesystemet.

Uti motiveringen till den motion, som är väckt af herr Widén, 
finnes ett uttalande, som jag för min del ber att få i allo ansluta 
mig till. Han har också upprepat det i det anförande, som han 
nyss hållit. Invånarne i de små samhällen, hvarom här är fråga, 
»önska» — heter det i motionen, — »åt sina barn förvärfva en 
något större bildning, än som med nu gällande bestämmelser med
delas i församlingens folkskolor; och så sant bildningen är något 
godt, måste en dylik sträfvan också anses värd att tillmötesgå.» 
I detta uttalande och i den utveckling däraf, som förekom i herr 
Widéns anförande, ber jag, som sagdt, att obetingadt få instämma. 
Men det, som man kan hysa olika meningar om, det är, huru man 
bör på bästa sätt tillmötesgå denna fullt berättigade sträfvan hos 
invånarne i dylika samhällen. Jag frågar: År det verkligen det 
bästa sättet, att man uppmuntrar inrättandet i allt större antal af 
s. k. högre samskolor? Tager man någon kännedom om beskaffen
heten af en stor del af dessa samskolor —• och jag har erhållit 
ganska många upplysningar om huru det verkligen förhåller sig 
med liera af dem — tager man kännedom om detta, skall man 
finna, att det är ett mycket ringa antal af dem, som verkligen göra 
skäl för benämningen högre skolor. De hafva i allmänhet en mycket 
dålig ekonomi, det är alldeles naturligt. Och äfven om de kunna 
genom hvarjehanda medel vigilera sig till bidrag från sparbanker, 
anslag från kommunalstämmor och dylikt, måste deras ekonomiska 
ställning i alla fall bli dålig. De ha äfven ofta dåliga lokaler och 
dålig materiel. Det förekommer fall, då sådana samskolor låna sin 
materiel från platsens folkskola, så att, när lärare och lärarinnor 
inträda i folkskolan och fråga efter skolmaterielen, få de det svaret: 
den är lånad af samskolan.

Många samskolor ha ofta nog äfven dåliga lärarekrafter. Och 
hvad är det egentligen för en uppgift, som många af dessa sam
skolor satt sig före? Ja, det är tämligen tydligt erkändt i moti
veringen till motionen: de ha satt sig den uppgiften före att efter 
fattig råd och lägenhet söka så mycket som möjligt efterlikna de 
allmänna läroverkens lägsta klasser. Jag vill uttrycka det så, att 
de tagit såsom sin uppgift att fungera som sugrör för de allmänna 
läroverken. Detta system af privata småläroverk sträfva!’ att blifva 
en öfver hela landet utgrenad sugapparat, som söker draga till sig 
all ungdom ofvan den rena grofarbetareklassen och leda den till 
de allmänna läroverken samt vidare upp till högre eller lägre examina 
för att sedan föras ut på den högre eller lägre tjänstemannabanan.
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Man klagar ju i våra dagar — och efter min uppfattning med fullt flående 
f0g _ öfver, att hela vårt undervisningsväsende är alltför mycket tiit sa^s1eoior- 
anlagdt på att producera examineradt folk, som är hänvisadt att (Forts ) 
söka sin utkomst på tjänstemannabanan. Ofta yrkas, att man i 
stället borde söka så att säga »amerikanisera» vårt undervisnings
väsende samt särskild! draga ungdomen till näringslifvet och de 
praktiska yrkena. Och man har därför allt emellanåt hört kräfvas, 
att framför allt vårt folkundervisningsväsende skulle utvecklas allt
mer i den riktningen, att det kunde skapa ett praktiskt och för 
näringarna väl förberedt folk.

Föregående Riksdag utpekade en väg, som enligt mm mening 
härvidlag är den rätta, då Riksdagen uttalade sig för en utvidgning 
och omdaning af våra fortsättningsskolor och högre folkskolor. Om 
man verkligen vill en sund utveckling af vårt undervisningsväsende, 
tror jag, att det är på den vägen man bör fortgå. Bland allt 
underligt och märkvärdigt är det få saker, som jag funnit mera 
underliga och märkvärdiga än den kallsinnighet, hvarmed man så 
ofta betraktar och behandlar de högre folkskolorna. Dessa skolor 
ha spirat upp här och hvar, emedan det funnits ett verkligt lefvande 
behof af dem. Men det är, som om man inom vissa kretsar icke 
ville tåla dem. Så fort en sådan skola spirat upp,o skyndar sig 
genast en del folk att söka kväfva den genom att pa samma ort 
upprätta en s. k. högre samskola. Denna senare blir i allmänhet 
sämre än den högre folkskolan. Den ger sämre undervisning i de 
vanliga skolämnena, och den ger i synnerhet sämre undervisning i 
de praktiska skolämnena, sådana som konstruktionsritning, frihands- 
teckning, bokföring, fysik och kemi och dylika sa,ker. Jag vågar 
säga, att den ofta ger sämre undervisning äfven i de ämnen, som 
skulle utgöra de så kallade »högre» samskolornas egentliga sär
märke, de främmande språken. Tv i de högre folkskolor, där främ
mande språk utgöra ett läroämne, har man, tror jag, ej sällan nått 
för det praktiska lifvet mera gagnande resultat än i flertalet af de 
s. k. högre samskolorna. Men de högre folkskolorna hafva ett 
mäktigt motstånd att kämpa med, nämligen den sociala fördomen.
Det är, som om det lådde något olycksbringande vid samman- 
sättningsleden »folk» i deras namn. Bara därför att de heta högre 
folkskolor, är det en hel del människor, som rynka på näsan åt 
dem såsom åt något plebejiskt, något som de och deras barn icke 
kunna hafva att göra med.

Jag tror således, att, oaktadt all den välmening, som ligger 
under denna motion, skulle det icke- lända till privatskolornas sanna 
fördel, om den bifölles. Jag tror tvärtom, att det vore för våra 
privatskolor i det hela eu fara, därför att de därigenom skulle ledas 
in på en utveckling på bredden i stället för på djupet. Jag tror 
icke, att vi böra plottra bort det anslag, som staten kan gifva, på 
en mängd små läroverk, som icke kunna fullgöra den uppgift,, som 
tillkommer de privata skolorna, nämligen att gå före utvecklingen 
på undervisningens område. Med den bekantskap, jag har med de
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ftatlbidråa 1($m^ “om privatskolorna, vågar jag påstå, att hvad jag nu yttrat 
till samtlcohr. star l. ful1 samklang metl deras uppfattning i detta stycke.

(Forts.) Herr talman, jag anhåller därför om bifall till hvad utskottet
föreslagit i denna punkt.

Herr Ivvarnzelius: Jag hade väntat, att någon af utskottets 
ledamöter skulle försvarat den ståndpunkt, som utskottet intagit. 
Men. då så icke. är fallet, skall jag be att få säga några ord och 
tillkännagifva min ståndpunkt till den föreliggande frågan.

Enligt min uppfattning är det ett synnerligen farligt förslag, 
som inrymmes i herr Widéns in. fl. motion, farligt därför, att det 
belopp, som^ i motionen begäres af Riksdagen, icke är så synnerligen 
stort, och sålunda möjligen en och annan med hänsyn därtill skulle 
vara böjd att gå med på hvad motionärerna föreslagit. Men i fall 
Riksdagen bifaller denna motion, har Riksdagen också brutit en 
princip eller frånträdt en ståndpunkt, som Riksdagen intog 1903. 
Och därigenom ha ju öppnats möjligheter af den räckvidd, att man 
för närvarande icke kan fullt öfverskåda, hvarthän det skulle kunna 
leda. Afsikten med motionen är ju att lämna understöd åt privata 
sam,skolor i mindre samhällen, köpingar och municipalsamhällen. 
Såsom vi veta, finns det ett stort antal dylika samhällen i vårt 
land. Det är icke så många dagar sedan, som vi fingo en tämligen 
noggrann specificering på dem. Man kan nu tänka sig, att om några 
år många dylika skolor komma att uppstå å skilda orter inom vårt 
land, och följaktligen skulle krafven på statskassan för understöd
jande af dessa skolor blifva synnerligen stora. Därom vore icke 
annat än godt att saga, savida man kunde vara öfvertygad om, 
att detta vore ägnadt att på bästa sätt befrämja folkupplysning och* 
folkutbildning i vårt land. Men är nu detta så alldeles säkert? I 
regel är det. så, att folkbildningen, folkskoleväsendet är synnerligen 
val ordnadt i dessa municipalsamhällen och köpingar. Och det före
faller mig därför, att det icke skulle vara det största intresset för 
staten att ytterligare tillgodose folkundervisningen i dessa samhällen, 
då man vet att det finnes stora vidder i vårt land, där folkskole- 
undervisningen för närvarande är högst bristfällig. Det finnes kom
muner, där icke hälften af de skolpliktiga barnen är i tillfälle att 
komma i åtnjutande af någon som helst skolundervisning. Vore det 
då icke bättre, att man ytterligare befrämjar folkundervisningen i 
dessa sämst situerade samhällen?

Men det är äfven en annan fara förenad härmed. Å de platser, 
där piivata samskolor inrättas, är det företrädesvis den mera burgna 
delen af befolkningen som intresserar sig för desamma, men samtidigt 
dragés deras intressen från folkskolan. Huruvida det länder till 
fromma för folkbildningen i dessa samhällen, i hvad den afser den 
arbetande klassens barn, därom kunna meningarna vara delade. Man 
kan också tänka sig, att arbetarne och de mindre bemedlade i dessa 
samhällen få bidraga till upprätthållande af de privata samskolorna, 
Men genom de terminsafgifter, som fastställas, blir den största delen 
åt dessa arbetares barn uteslutna från möjligheten att komma i åt-
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njutande af den undervisning, som dessa samskolor meddela. Man Angående 
kan tänka sig, att samskolor komma till stånd genom beslut med , statsbidrag 
tillhjälp af fyrkskalan, därvid de små röstägande ha mycket litet 1 (Farts,)01 
att säga. Det kan sålunda bildas dylika skolor mot deras protest, 
mot deras röster. Det blir således ett sätt att ytterligare gynna de 
burgna klasserna på de arbetande klassernas bekostnad, utan att 
man kan säga, att det i stort sedt kommer att främja folkbildningen 
i dess helhet.

Jag befarar, att, för den händelse Riksdagen nu frånträder den 
ståndpunkt, den intog 1903, en massa dylika samskolor kommer att 
inrättas och att krafven på statskassan om några år komma att 
uppgå, till 100-tusentals kronor, utan att Riksdagen egentligen har 
vant i tillfälle att utöfva något inflytande på det sätt, hvarpå dessa 
samskolor inrättats, och att det möjligen icke blir i allo i öfverens
stämmelse med hvad för en sund folkbildning skulle kunna anses 
önskvärdt. Allt som allt, synes mig denna sak vara af den vikt 
och innebörd, att Riksdagen gör klokt i att betänka sig mer än en 
gång, innan den frånträder den ståndpunkt, den förut intagit. Och 
jag ber därför, herr talman, att få yrka bifall till statsutskottets 
hemställan.

Herr Hammarlund: Detta är en synnerligen viktig punkt, och 
må det därför tillåtas mig att ytterligare stryka under ett och annat, 
särskildt beträffande frågans ekonomiska sida.

Först och .främst med afseende på yrkandet ha ett par talare 
hemställt om bifall till utskottets förslag; och det är riktigt, att 
statsutskottet också varit med om att afstyrka de föreliggande 
motionerna, men på grund af det beslut, vi fattade på förmiddagen 
i afseende på inspektionen, böra vi gifva den föreliggande punkten 
den formulering, som återfinnes i herrar Olssons och Starbäcks m. fl. 
reservation.

Denna fråga har varit behandlad i Riksdagens Andra Kammare 
många gånger förut, och jag betraktar den såsom en gång för alla 
afgjord, nämligen vid 1902 och 1903 års riksdagar, då Andra Kam
maren bestämdt sade ifrån: nu vilja vi icke veta af några ytterligare 
understöd till nya privatskolor. Herr Widén sade, att det ju icke 
kan vara rimligt, att endast några sådana skolor skola åtnjuta stats
understöd, .nämligen de, som före utgången af år 1902 fullgjort då 
gällande villkor. Jag instämmer däruti med honom, att det är in- 
konsekvent, att några sådana skolor få understöd; men detta borde 
ändras på så sätt, att man vidtoge någon åtgärd för att äfven de 
måtte bli af med anslagen. Men därför att några få erhållit under
stöd, därför kan det icke finnas något skäl att Riksdagen skulle slå 
in på den bogen, att den fullständigt öppnade slussarne och sade att 
nu skola alla dylika skolor få understöd.

Mina herrar, det är här fråga om att gifva dessa skolor ett 
statsbidrag af intill 45 kronor per lärjunge. Dessa skolor äro dock 
väsentligen ingenting annat än folkskolor för bättre mans barn, och 
de gå i stort sedt jämsides med folkskolorna. Hvad får då en vanlig
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Angående folkskola i statsunderstöd per lärjunge? Jo, 8 å 9 kronor. I fall 
HlUamskolor Riksdagen nu skulle saga ja till motionärernas framställning, vore 
1 (Ports"*) °r det då underligt, om det skulle komma att inrättas många sådana 

privatskolor, när dessa således både att beräkna ett statsbidrag af 
45 kronor per lärjunge? Mig förefaller det ganska naturligt, att det 
komme att uppstå 100-tals nya sådana.

Det sades af herr Widén: det är icke så farligt, det blir icke 
så många sådana skolor. I herr Kjelléns rösträttsmotion, som han 
väckte för några dagar sedan, återfinnes en rätt intressant förteckning 
på köpingar och köpingliknande samhällen med öfver 1,000 invånare. 
Däraf framgår, att dessa för närvarande uppgå till icke mindre än 157 
stycken; om några år skola de säkerligen uppgå till ett antal af 
omkring 200. Nu begär herr Widén och Övriga medmo tionär er endast 
5,000 kronor. Det är mycket klokt af dem att för tillfället komma 
med en så blygsam siffra. Men är det någon, som tror, att dessa 
5,000 skola räcka? Nej, med den kommer man rakt ingen väg. Då 
är herr Räf mycket mer öppenhjärtad; han har endast motionerat 
om Nässjö samskola, och begär för densamma ett anslag af 1,500 
kronor. Det är, tror jag, hvad en dylik skola behöfver, ty om de 
skola ha statsanslag, bör det väl vara minst 1,500 kronor. Med en 
beräkning af 200 skolor och ett understöd af 1,500 kronor till hvar
dera, gör _ detta ett slutbelopp af 300,000 kronor — säger 300,000 
kronor. Äro herrarne beredda att bevilja detta?

Här är fråga om att statsunderstödet skulle utgå till dessa 
privatskolor ifrån anslaget till flickläroverken. Om vi icke skulle höja 
detta anslag, skulle följden bli den, att flickläroverken skulle komma 
att bli lidande, ty det är för dem, som detta anslag är afsedt. Men 
då kommer en privatskola och tränger sig in och vill ha bidrag ifrån 
anslaget till de högre skolorna för kvinnlig ungdom. Detta tycker 
jag dessa högre skolor böra protestera emot och säga ett bestämdt 
nej. Ifrån deras synpunkt kan ett bifall till sådana anspråk icke 
vara alls ensidigt, och att det icke är önskligt ifrån folkskolans 
synpunkt, ligger i öppen dag.

Det visar sig nämligen, att där dessa samskolor upprättats af 
kommunerna, hafva de maktägandes intressen koncentrerats på dessa 
privata samskolor, och folkskolan har blifvit lidande. I ett sam
hälle finnas sålunda 57 elever i en sådan här privatskola, hvilka 
undervisas af 5 lärare och lärarinnor, och uppgå ensamt lärare
lönerna till en summa af 6,300 kronor. Men i samhället finnas 415 
barn i folkskolan, och för dessa 415 barn finnas icke mer än 12 
lärarekrafter.

Ett annat exempel. I ett stationssamhälle har man 45 barn 
uti samskolan, hvilka undervisas af 6 lärarekrafter, men i folkskolan 
har man 480 barn, som undervisas af 13 lärarekrafter. Ja, så kan 
det gå, när man i främsta rummet har att omhulda en privatskola.

Nu sade herr Widén, att det finnes i dessa samhällen en del 
mindre handtverkare, husägare in. fl., för hvilka det finnes ett verk
ligt behof att deras barn få en högre bildning. Hvarför kunna icke 
dessa samhällen, ifall där nu verkligen finnes ett behof af under-
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visning öfver den folkskolan meddelar, upprätta högre folkskolor? Angående 
Så har skett i åtskilliga andra samhällen. statsbidrag

Jag ber särskilt att få erinra om ett dylikt samhälle, som på 1 (p^tsO °’ 
ett alldeles utmärkt sätt ordnat sitt skolväsende, nämligen Huskvarna.
Detta samhälle ligger också inom den ene motionärens valkrets, så 
han bör ju hafva varit i tillfälle att studera förhållandena där. I 
Huskvarna finnes en högre folkskola, som har 52 barn, gossar och 
flickor, i åldern 13—16 år; det är således en verklig »högre sam
skola». Utaf de lärjungar, som genomgått denna högre folkskola, 
fortsätta somliga i de allmänna läroverken, där de ibland vinna in
träde i femte eller sjätte klassen, i tekniska skolor, högre handels
institut, seminarierna o. s. v. Såsom det bör vara, öfvergå dock de 
flesta till praktiska yrken.

Sådana skolor finnas i åtskilliga liknande samhällen, såsom 
Ulricehamn, Sandviken, Tomelilla, Malmköping m. fl. platser i olika 
delar af landet, och öfverallt, där sådana skolor inrättats, har man 
en lycklig erfarenhet af deras verksamhet. Och särskildt statsanslag 
är för dessa öfverbyggnader på folkskolan af Riksdagen beviljadt.

Här finnes således icke alls något behof af anslag till dessa 
privata skolor, allra minst ett statsbehof.

Under sådana förhållanden hemställer jag om bifall till den af 
herrar Olsson, Starbäck, mig m. fl. vid utlåtandet fogade reservation 
i denna del.

Herr Kvarnzelius: Min uppmärksamhet har blifvit fäst uppå 
att jag gjort mig skyldig till en missuppfattning om innebörden i 
utskottets förslag, med hänsyn till de förändringar, som skett genom 
kammarens föregående beslut i dag. Jag ber därför att få ändra 
mitt yrkande därhän, att jag yrkar bifall till herr Olssons m. fl. 
reservation i denna del.

Chefen för ecklesiastikdepartementet, herr statsrådet Berg: Genom 
missägning kom jag att hemställa om godkännande af utskottets 
förslag. Jag ber att få rätta detta och i stället anhålla om bifall 
till den af herrar Olsson, Starbäck m. fl. afgifna reservationen.

Herr Johansson i Jönköping: Herr talman, mina herrar! Jag 
delar den mening, som förfäktats af de nästföregående talarne, men det 
är en punkt af frågan, som torde behöfva någon ytterligare belysning.

Det synes mig möjligt, att en och annan får det intryck af 
hvad här anförts mot herr Widéns m. fl. motioner, att bakom dessa 
yttranden skulle ligga någon slags motvilja mot den art af bildning, 
som samskolorna äro afsedda att meddela. Jag skall då be att få 
förklara — och jag tror, att denna uppfattning delas af mina menings
fränder — att vi långt ifrån att hysa någon motvilja mot den bild
ning, som dessa samskolor bibringa, ingenting högre önska, än att 
rätt många barn i vårt land måtte erhålla tillfälle att inhämta högre 
bildning än den, som gifves i folkskolan. Skulle förslag framkomma, 
att i förevarande municipalsamhällen och på andra dylika platser
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Angående 
statsbidrag 

till samskolor. 
(Forts.J

inrätta skolor, afsedda att meddela barn i åldern 12 till 15 år en 
mera omfattande bildning än de ha tillfälle att inhämta i folkskolan, 
skulle åtminstone jag för min del vara mycket villig att förorda 
understöd åt sådana skolor. Men hvad jag och mina meningsfränder 
icke kunna vara med om, är att just för barn på det åldersstadium, 
där folkskolans lärjungar befinna sig, åldern 9—12 år, upprätta 
parallellskolor till folkskolan. Hvad som behöfves är bättre under
visning och grundligare bildning för barn i 12—15 års åldern; skolor 
för sådant ändamål lida vi brist på med vår nuvarande skolorganisa
tion. Särskildt i nu ifrågavarande småsamhällen skulle man behöfva 
läroanstalter, som kunde tillgodose behofvet af bättre bildning just 
för barnen på nämnda åldersstadium. Men i stället för att inrätta 
skolor, som äro lämpade att tillfredsställa just detta behof, så äflas 
man att för barn på 9—12 års-stadiet, som ha folkskolorna att tillgå, 
få inrättad en annan med folkskolan parallell skola. Jag skulle 
därför vilja hemställa till alla dem, som sträfva för sådana skolor, 
att i stället rikta sina bemödanden och sitt intresse just på den 
punkten, nämligen att få en bättre undervisning för våra barn i 
åldern närmast efter folkskolestadiet. Ty här finnes, som sagdt, ett 
trängande behof, ett behof, som är särskildt kännbart i mindre städer, 
som icke ha allmänt läroverk, äfvensom i municipalsamhällen och 
köpingar. Däremot tror jag icke, att man i nämnda samhällen be- 
höfver upprätta parallellskolor till folkskolan endast för att gynna 
en samhällsklass, som står ett trappsteg öfver dem, hvilka i all
mänhet ha sina barn i folkskolan.

Jag tror icke, att sådant verkligen är behöfligt, och ej heller torde 
det i socialt hänseende vara lämpligt. — Jag har velat försöka att 
i någon mån klargöra denna punkt, som jag icke funnit tillräckligt 
belyst under den föregående debatten. Och jag vill ånyo särskildt 
betona, att jag icke har någonting emot att vi få till stånd ett 
större antal skolor, som äro ägnade att taga vid där folkskolan slutar 
samt att utvidga och fördjupa folkskolebildningen, något som är ett 
trängande samhällsbehof. Jag vill tvärtom rekommendera åt alla, 
som intressera sig för folkundervisningen, att rikta sin uppmärk
samhet och sina sträfvanden icke på att upprätta samskolor, som 
äro parallella med folkskolan utan på att få till stånd en bättre 
undervisning för barn i 12—15-års-åldern.

Herr talman! Jag ber att få yrka bifall till herr P. Olssons 
m. fl. reservation.

Herr Widén: Herr talman! Jag anhåller att med några ord 
få bemöta en del uttalanden i anledning af min motion.

Till en början vill jag gentemot ett yttrande af herr stats
rådet och chefen för ecklesiastikdepartementet säga, att när han 
framställde såsom en följd af motionärernas förslag, att statsbidrag 
skulle komma att utgå till en mängd öfver allt på landsbygden upp
växande småläroverk af samskolenatur, så är detta betydligt öfver
drifvet. Jag vill påpeka, att det för närvarande icke är mer än 
sex nya samskolor, som hittills begärt understöd af staten. Och
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när det på den långa tiden från år 1902 icke blifvit flere än sex, Angående 
tror jag icke, att man med rätta kan säga, att det här ställes i ull^msloior 
utsikt upprättande af en massa små samskolor inom municipal- (Forts.) 
samhällen och dylika samhällen. Detta är icke meningen. Och det 
blir nog ej heller så i praktiken, att en mängd små köpingar och 
municipalsamhällen komma att upprätta sådana skolor, utan detta 
blir nog förbehållet åt de större samhällena.

Det nämndes tillika af herr ecklesiastikministern, att jag utom 
de sex skolor, som finnas omnämnda i motionen, skulle nu hafva anfört 
åtskilliga andra exempel på samhällen med sådana samskolor. Jag 
kan icke påminna mig, att jag utöfver de sex i motionen omför- 
mälda samhällena nämnt mer än ett enda, och detta var Saltsjö
baden. Några andra sådana samhällen har jag icke talat om.

Jag vill för öfrigt, när man talar så mycket om att Riksdagen 
bör vidhålla den ståndpunkt, som den intog år 1903, fästa uppmärk
samheten på, att Riksdagens uttalande år 1903 icke innebar ett så 
bestämdt afvisande af dessa små samhällens önskningar i den här 
vägen, som man velat göra gällande. Riksdagens beslut år 1903 är 
så lydande: »Riksdagen har emellertid ansett sig för närvarande och 
intill dess den nya läroverksorganisation, som kan blifva en följd af 
läroverkskommitténs förslag» — det var den stora elementarläroverks- 
kommittén, som då arbetade — »blifvit fastställd, icke böra frångå 
sitt år 1902 fattade beslut angående samskolors rätt till stats
understöd i vidare mån, än som kan föranledas af hänsynen till de 
samskolor, hvilka på sätt ofvan anförts, genom samma beslut ute
stängts från af dem redan förvärfvad rättighet till understöd». Det 
var således •— såvidt jag kan läsa orden — endast ett uttalande om 
uppskof med pröfningen af denna angelägenhet, till dess läroverks
kommitténs förslag blifvit framlagdt och antaget af Riksdagen. Men 
sedan detta nu skett, är det — icke annat jag kan finna af de upp
lästa orden — ingenting som hindrar, att Riksdagen skrider till ut
öfning af den fria pröfningsrätt, som Riksdagen genom nämnda ord 
förbehöll sig.

Jag skall också be att med några ord få vända mig mot den 
siste talaren. Han lade kammaren på hjärtat att här tänka på de 
nya skolor, som böra komma att fylla dessa samhällens behof af 
undervisning. Men, mina herrar, här gäller det att understödja de 
skolor, som redan finnas och som fylla det behof af undervisning, 
dessa samhällen vilja ha fylldt. Icke äro dessa samhällen hjälpta 
med att man säger till dem: »Vi skola, när tiden blir, upprätta skolor 
af annat slag än dem, som ni nu hafva och som ni nu anse för eder 
behöfliga, och därför böra ni vara nöjda med att ingenting få.»
Härmed äro do för visso icke hjälpta.

För öfrigt gick denne talares yttrande ut på ett fullständigt 
uppridande af det beslut, som år 1904 fattades angående läroverkens 
organisation, hvad angår särskilt de mindre städerna. Han föreslog, 
att man där skulle upprätta skolor såsom rena öfverbyggnader på 
folkskolan. Men nu A^eta vi, att i läroverksreformen ingick upp
rättande i många mindre städer, som ej fingo allmänna läroverk



Angående eller realskolor, af statssamskolor, precis jämförliga med dessa skolor, 
till Vamskolor. s°m nu ,är? i fråga. Och har Riksdagen eu gång gått med på en 

(Forts.) sådan princip, får man väl ock vara med om att tillämpa den, tills 
den blir upphäfd. Det är nog ett upprifvande af 1904 års beslut, 
som i själfva verket ligger under allt motstånd i denna sak. Jag 
kan emellertid icke heller finna, att samskolorna skulle utgöra något 
hinder för en sådan utveckling, därest man önskar det, att folk
skolan blefve fullständig bottenskola för den högre undervisningen. 
Nej, något hinder därför utgöra för visso icke dessa nu ifrågavarande 
skolor, utan hindret därför ligger i den läroverksorganisation, som 
år 1904 genomfördes och som i sådant fall måste göras om. Att 
påstå motsatsen är att i detta afseende öfverdrifva vikten och be
tydelsen af denna fråga. Ty är det så, att läroverksorganisationen 
blir ändrad, och den siste talaren får sin vilja igenom i detta hän
seende, då lägga sannerligen icke statsbidragen till samskolorna 
något hinder i vägen för en sådan utveckling af folkskolan, som 
ofvan antyddes.

Jag vidhåller mitt yrkande.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad, gaf herr tal
mannen proposition: l:o) på bifall till utskottets hemställan, 2:o) på 
bifall till det af herr Hammarlund framställda yrkandet och 3:o) på 
på bifall till det yrkande, som framställts af herr Widén; och fann 
herr talmannen det under 2:o) upptagna yrkandet vara med öfver
vägande ja godkändt. Votering begärdes emellertid, i anledning 
hvaraf och sedan till kontraproposition antagits det under 3:o) om- 
förmälta yrkandet, nu uppsattes, justerades och anslogs en så lydande 
voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller det af herr Hammarlund 
framställda yrkandet, röstar
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Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit det yrkande, som framställts 
af herr Widén.

Omröstningen utföll med 128 ja mot 60 nej; och hade kam
maren alltså bifallit det af herr Hammarlund framställda yrkandet.

Härefter föredrogs mom. 2:o); och lämnades därvid på begäran 
ordet till

Herr Hammarlund, som anförde: Herr talman! Jag ber att 
få yrka bifall till denna punkt med den lydelse, densamma har i den
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af herrar P. Olsson, Starbäck och mig m. fl. afgifna reservationen, 
hvilken från utskottets hemställan skiljer sig endast härutinnan, att 
bokstafven e) i punkten utbytts mot bokstafven f).

Vidare yttrades ej. Kammaren biföll det af herr Hammarlund 
framställda yrkandet.

Mom. 3:o).

Utskottets hemställan bifölls.

Afdelningen B).

Utskottets hemställan bifölls.

Punkterna 24—28.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 29.

Lades till handlingarna.

Punkten 30.

Utskottets hemställan bifölls.

Efter föredragning af punkten 31, angående statsbidrag för 
undervisning i slöjd, begärdes ordet af

Herr Johansson i Jönköping, som yttrade: Herr talman, 
mina herrar! Jag kan uppenbarligen icke förvänta något synnerligt 
intresse hos kammaren för den motion jag i denna fråga väckt och 
som statsutskottet enhälligt afstyrka så mycket mindre, sona niotio- 
nen berör en speciell skolteknisk angelägenhet och därför måste föi 
flertalet af kammarens ledamöter förefalla ganska främmande. Jag 
ber emellertid i allt fall att få nämna ett par ord om densamma, 
men jag skall lofva att icke besvära kammaren med något yrkande, 
långt mindre med begäran om votering. .

Eör hvar och en, som känner till vår folkskolelagstiftnmg, är 
det nogsamt bekant, att bland de brister som vidlåda densamma, — 
brister har ju allt mänskligt, — är i synnerhet en rätt framträdande, 
nämligen att den i många stycken saknar verkställighet och kon
sekvens. Detta beror naturligtvis till stor del därpå, att den till
kommit under medverkan af en lång rad ecklesiastikministrar och 
andra ämbetsmän i ecklesiastikdepartementet. För att närmare 
belysa demia brist vill jag anföra blott ett enda exempel, hvilket 
berör just samma område som min motion. De statsbidrag, som
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ftaumran avtalas till skoldistrikt för folkskoleväsendet, beräknas efter så 
för under- . grun(lei' som dessa: bidrag till aflöning åt lärare och lärarinnor 

visning i slöjd. VJ<I folkskolor och småskolor beräknas efter månader och bråkdelar 
(Forts.) af sådana; bidrag till aflöning åt vikarier för sjuka lärare eller 

lärarinnor beräknas efter månader och dagar, i fråga om fortsätt- 
ningsskolor beräknas statsbidraget efter veckor och i fråga om 
undervisningen i slöjd skall, enligt den nu föreliggande kungl. pro
positionen, statsbidraget utgå efter timmar; ändtligen skall enligt 
eu. annan kungl. proposition till årets Riksdag rörande undervisning 
i huslig ekonomi statsbidrag för sådan undervisning beräknas efter 
dagar. Denna omständighet, att således för olika grenar af folk
skol eundervisningen statsbidrag skall utgå efter så olika grunder, 
som i ena fallet månader eller delar däraf, i andra fallet månader 
och dagar, i tredje fallet veckor, i fjärde fallet timmar och i femte 
fallet dagar, gifver vid handen, att nödig enhetlighet saknas i de 
grunder, efter hvilka ifrågavarande statsbidrag bestämmas.

Jag skall emellertid icke vidare fästa mig vid den sidan af 
saken, utan ber i stället få påpeka att, då den kungl. propositionen 
i.1111 föreliggande punkt innehåller bestämmelse om att statsbidrag- 
till undervisning i slöjd skall utan vidare beräknas efter timmarnas 
antal._ så kan en dylik bestämmelse näppeligen betecknas såsom 
lämplig. Ty hvar och en måste väl erkänna, att timmen är en 
alltför kort tidsenhet för att utan vidare läggas till grund för be
räknandet af statsbidrag till skoldistrikten i och för folkskole- 
undervisningen. Jag har i min motion visserligen icke föreslagit 
någon direkt ändring i detta afseende; men för att åtminstone i 
någon mån förbättra förhållandet har jag föreslagit en enkel och 
lätt tillgänglig grund för beräkningen af timantalet och därvid 
anslutit mig till ett förfaringssätt, som man af praktiska skäl nära 
nog tvingats att använda på andra liknande områden. För fort- 
sättningsskolor skall t. ex., såsom jag nyss nämnde, statsbidraget 
egentligen beräknas efter veckor, men man har funnit sig nödsakad 
att här delvis gå öfver till ett beräkningssätt med timmar och 
veckor. Statsbidraget till slöjdskolor har hittills skolat utgå efter 
manader, men äfven i detta fall har man tvungits att tillgripa 
systemet med timmar och veckor. Enligt min uppfattning har man 
här uppslaget gifvet, enligt hvilket man borde söka få till stånd en 
enhetlig grund för statsbidragens bestämmande. Det är detta jag 
velat, påpeka i min motion, hvilken alltså innebär endast ett förslag 
om tillämpande af en princip, som man redan med hittills gällande 
bestämmelser tvingats tillgripa i fråga om statsbidragen för under
visning såväl i slöjd som i fortsättningsskolor.

.lvu säger statsutskottet, att den bestämmelse, som jag före
slagit, skulle sakna erforderlig klarhet och därför vara ägnad att 
föranleda missbruk. Jag ber att få gendrifva detta påstående.

a af mig föreslagna bestämmelsen hvarken saknar erforderlig 
klarhet eller är ägnad att föranleda missbruk. Ifall man från 
statsutskottets sida skulle försöka vederlägga denna gensaga, skall
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jag be få återkomma till densamma; för att icke förlänga debatten, 
skall jag f. n. icke inlåta mig på att bevisa mitt påstående.

Med min motion har jag tillika afsett att bereda möjlighet för 
en något större enkelhet i de statistiska uppgifter, som skola lämnas 
rörande slöjdundervisningen vid rekvisition af statsbidrag för den
samma. Det är ju en känd sak, att vi svenskar äro benägna för 
byråkratiskt väsen och mångskrifveri, och detta förhållande röjer 
sig sannerligen icke minst på folkskolans område. Yi lida där un
der bördan af en högst invecklad och omständlig statistisk bokföring. 
När vi t. ex. enligt gällande bestämmelser skola söka statsbidrag- 
för slöjdundervisningen, äro vi skyldiga att lämna en massa statistiska 
uppgifter, och herrarne kunna knappt föreställa sig, huru onödigt 
omständliga dessa äro. Blott på insidan af de föreskrifna blan
ketterna finnas 20 olika kolumner. I det samhälle, som jag repre
senterar, och hvars folkskoleangelägenheter jag sedan flere år haft 
anledning att sysselsätta mig med, hafva vi 45 slöjdafdelningar, för 
Indika alla dessa kolumner skola ifyllas. Det blir sålunda icke 
mindre än 900 uppgifter, som i ett dylikt fall skola lämnas, och 
då en dylik rekvisition bör upprättas i dubbla exemplar, blir det 
1,800 uppgifter blott för statsbidragen för slöjdundervisningen. 
Sådant är ju rent orimligt; jag har framlagt mitt förslag bland 
annat just för att möjliggöra ett enklare förfarande i detta afseende. 
Ett dylikt syfte skulle främjas, om man fastställde en enhetlig 
grund, som man i hvarje fall kunde tillämpa för statsbidragets 
bestämmande i fråga om folkundervisningens olika grenar.

Riksdagen har nyligen begärt förnyade bestämmelser angående 
statsbidrag till fortsättningsskolorna. Om man, såsom naturligen 
kommer att ske, — sådant statsutskottets betänkande nu föreligger 
— i förevarande fall bestämmer, att statsbidraget skulle utgå efter 
antalet lektionstimmar utan vidare, så fruktar jag, att samma 
grundsats kommer att vinna tillämpning äfven i fråga om fortsätt- 
ningsskolan, och detta anser jag vara ganska olämpligt. Jag be
klagar därför, att statsutskottet ägnat så ringa uppmärksamhet åt 
mitt förslag, och jag dristar hemställa till herr statsrådet och chefen 
för ecklesiastikdepartementet, att han måtte rikta sin uppmärksamhet 
på denna fråga och sörja för att vi komma att erhålla enklare 
bestämmelser rörande statsbidrag för folkundervisningen och rörande 
folkskolestatistiken än dem vi f. n. hafva.

Jag har, herr talman, intet yrkande att framställa.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

Punkten 32.

Lades till handlingarna.

Punkterna 33—41.

Hvad utskottet hemställt bifölls.
Andra Kammarens Prat. 1908. N:o 35. 2
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Punkten 42, angående anslag till arfvode åt en extra byråchef 
inom ecklesiastikdepartementet, föredrogs häruppå; och yttrade 
därvid

Herr Pehr sson i Österby: Herr talman, mina herrar! Den 
kungl. propositionen är af herr statsrådet och chefen för ecklesiastik
departementet öfvertygande och väl motiverad och af utskottet enhälligt 
tillstyrkt. Den behöfver icke af mig stödjas, och jag skulle väl 
icke heller i nämnvärd mån kunna göra det med mitt yrkande. 
Men jag har velat begagna tillfället att i detta sammanhang fram
bära ett gammalt och jag må väl säga allmänt kändt önskemål. 
Krafvel på fackkunskap i våra ämbetsverk tränger allt starkare 
fram. Det har ock nyligen vunnit mer än en betydelsefull framgång, 
man kan väl saga, att det var ett genombrott, då här vid de sista 
utnämningarna till departementschefer tillsatts fackmän på något 
af de arbetsområden, som tillhöra departementet. Vi ha jämväl sett, 
huru på sista tiden till åtskilliga högre tjänstebefattningar inom 
andra områden tagits dugande män ur det praktiska lifvet. Detta 
är ägnadt att väcka glada förhoppningar för framtiden, ty det är 
väl på den sålunda inslagna vägen som vi skola lösas ur det för
lamande juridiska formväsen inom våra ämbetsverk, hvaröfver klagats 
så mycket. Jag är också viss på att detta mitt yttrande mötes 
af förståelse af nuvarande herr statsrådet och chefen för ecklesia
stikdepartementet.

Denna princip, som jag här talat om, har jämväl kommit till 
uttryck inom ecklesiastikdepartementet, i det att till byråchefer för 
folkskolebyrån, man kan säga åtminstone sedan tre utnämningar 
tillbaka, kallats, en i det praktiska skolarbetet förfaren man, tagen 
från folkskolans eller i allmänhet skolans område. En sådan byrå
chef har sålunda tagits från de allmänna läroverken, en från semi
nariet och en har varit folkskoleinspektör. Skall byråchefen för 
folkskolebyrån rätt kunna arbeta för skolans väl, måste han vara 
inne i skolarbetet icke blott såsom en dugande jurist eller såsom 
en tränad expeditionsman, utan han måste vara fullt förtrogen med 
skolans uppgift, med dess arbetsmetoder, dess utvecklingsmöjligheter 
och, jag vågar tillägga, med dess brister. Detta har varit af syn
nerligen stor betydelse för folkskolans utveckling.

Nu föreslås här af herr ecklesiastikministern en ny byråchefs
befattning. »Genom samhällsutvecklingen på alla hithörande om
råden uppstå alltjämt nya frågor, som kräfva sin lösning», heter 
det på sid. 166 i statsrådsprotokollet. Detta gäller skolan, men det 
gäller äfven i samma mån kyrkan, ty äfven där pågår samma om- 
daningsarbete som för öfrigt på alla områden inom landet. Vi 
kunna ju säga, att en författningsrevision för närvarande pågår på 
alla samhällslifvets områden. Af de båda byråchefer inom eckle
siastikdepartementet, som skulle förestå kyrkobyråns olika afdel- 
ningar, skulle, såsom här på sidan 167 säges, handläggas en massa 
ärenden.

Förslag är härvid framställdt till fördelning af dessa ärenden.

Lördagen den 31 Mars, e. in.
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Jag uppläser dem icke, då de ju ligga framför eu hvar att läsa å 
sid. 167. Men jag vill påpeka, hurusom däribland finnas, hvad jag- 
skulle vilja kalla dels yttre, dels inre ärenden. »Denna byrås 
ärenden», säger herr statsrådet själf å sid. 162, »äro i allmänhet 
besvärliga och delvis svåra.» Jag vill tillägga, att de mången gång 
också äro af synnerligen grannlaga natur.

Under sådana förhållanden är det af behofvet påkalladt, och 
det är just detta önskemål, som jag här ville vördsamt framlägga, 
att då, såsom här nu snart kommer att ske, dessa byråchefsbefatt
ningar tillsättas, oafsedt huru ärendenas fördelning kan komma att 
ske, såsom chef för den byrå, som kommer att handlägga särskild! 
de inre kyrkliga ärendena, tillsättes icke allenast en dugande jurist, 
icke allenast en van expeditionskarl, utan en man, som står i synnerligt 
nära kontakt med det kyrkliga lifvet, en man, som har intresse för 
och kärlek till kyrkans uppgift och är förtrogen med dess olika 
arbeten och dess olika förhållanden och som genom sitt föregående 
arbete är fullt inne i och fullt förtrogen med de rörelser, de åskåd
ningar, de sträfvanden och de reformkraf, som för närvarande röra 
sig inom särskild! det svenska prästerskapet och de kretsar, som 
stå vår kyrka nära. En sådan man kan visserligen med framgång 
tagas ur lekmännens led — vi ha ju exempel därpå — men det 
ligger likväl närmast till hands, att han kan och bör tagas ur 
det svenska prästerskapets leder. Lekmannaelementet och framför 
allt det juridiska elementet får i alla fall inom departementet sin 
fullt tillbörliga plats.

Det är denna synpunkt, som jag vördsamt ber att här få fram
föra och sålunda få till protokollet antecknad, att nämligen vid 
tillsättandet af dessa platser fullt behjärtas, att kyrkobyrån i detta 
hänseende måtte blifva för sitt arbete ställd i samma gynnsamma 
läge som folkskolebyrån redan sedan länge har innehaft.

Herr Beckman i Linköping: Herr talman! Den föregående ta
laren har framställt ett önskemål vid denna punkt. Det må tillåtas 
mig att framställa ett annat.

Då vid 1904 års riksdag de allmänna läroverken omorganiserades, 
inrättades, som bekant, en öfverstyrelse för läroverkens förvaltning, 
och i sammanhang därmed indrogos lön och tjänstgöringspenningar 
för en byråchefs- och kanslirådsbefattning; detta af det skälet, att 
man ansåg den nya öfverstyrelsen kunna sköta de åligganden, som 
förut tillkommit chefen för läroverksbyrån. Den, som hade någon 
erfarenhet af hvilken massa ärenden, läroverksfrågor, som kunde 
förekomma vid endast ett enda domkapitel, förstod lätt, att den nya 
öfverstyrelsen skulle få en oerhörd arbetsbörda, när den skulle få 
alla de läroverksfrågor, som förut tillkommit icke blott 12 dom
kapitel plus direktionen för Stockholms stads undervisningsverk, utan 
äfven hvad byråchefen för läroverksbyrån förut handlagt. Det har 
också visat sig alldeles omöjligt för öfverstyrelsen att taga på sig 
den stora arbetsbördan. Därför säges äfven i statsverkspropositionen, 
att öfverstyrelsen icke kunnat öfvertaga alla de ärenden, som man
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från början tillärna! densamma, och att den det oaktadt haft mera 
än nog af arbete, och tillika upplyses, att under förra hälften af år 
1905 har den gamle, före detta chefen för läroverksbyrån anlitats 
för att få arbetet på detta område inom departementet att gå som 
det skulle.

Ku begäres det, att på grund af ökade göromål inom departe
mentet en ny kanslirådsbefattning måtte få tillsättas. På grund af 
hvad jag yttrat är det klart, att jag icke kommer att motsätta mig 
utan tvärtom lifligt understödja detta. Men jag skulle vilja hem
ställa i sammanhang med denna sak till herr statsrådet, om det icke 
kunde vara lämpligt, att man bland byråcheferna finge en represen
tant för den högre undervisningen i vårt land. Det är, som den 
föregående talaren mycket riktigt anmärkte, af mycket stor vikt, 
att sakkunskapen på alla dessa områden i departementet blir väl 
tillgodosedd, och den är det ju redan på en byrå. ° Äfven för de 
andra slagen af arbeten kunde man ha kraf pa att fa sina förvänt
ningar tillgodosedda. Med den starka centralisationen af läroverks- 
förvaltningen, som tillkommit genom öfyerstyrelsen, synes det mig 
icke kunna vara annat än godt och nyttigt, ifall en sakkunnig byrå
chef i departementet funnes, som skulle kunna bilda emot detta 
en välbehöflig motvikt. Det är ju redan nu fallet, att en hel mängd 
besvärsmål inkomma öfver öfverstyrelsens förslag, och de kunna 
icke alltid afgöras på strängt juridiska och formella eller kanske 
formalistiska grunder, utan därför fordras verklig sakkunskap. Äfven 
för den undervisning, som meddelas vid universiteten och högskolorna, 
synes det mig att en dylik byråchef skulle kunna verka gagneligt, 
särskild t nu, då man har att införvänta stora och vidlyftiga be- 
tänkanden angående examensanordningama vid universiteten.

Det är ju gifvet, att jag med mitt lefnadskall skall känna mig 
ytterst intresserad af den högre undervisningen i vårt land, och det 
är det, som förmått mig att framställa denna vördsamma önskan. 
För öfrigt ber jag att få. tillstyrka bifall till förslaget.

Herr Starbäck instämde häruti.

Herr Hammarlund: Herr talman! Den förste talaren utgick 
därifrån, att om detta bifölles, så skulle vi få två kyrkobyråer i 
ecklesiastikdepartementet och två byråchefer för de kyrkliga ären
dena. Det är så statsrådet antydt i sin motivering. Men statsut
skottet har i viss mån tagit afstånd från en dylik ståndpunkt. Stats
utskottet har sagt, att det visserligen icke kan bestridas, att här 
behöfves mera arbetskrafter i ecklesiastikdepartementet, och därför 
har statsutskottet tillstyrkt, att på extra stat beviljas medel för en 
extra byråchef inom ecklesiastikdepartementet. Statsutskottet har 
därvid uttalat, att enligt den lämnade utredningen det nuvarande 
antalet af tre byråchefer icke för närvarande kan anses vara för 
ärendenas behöriga handläggning tillräckligt, men utskottet tillägger, 
att det icke funnit anledning att nu ingå i pröfning beträffande lämp
ligheten af den i statsrådsprotokollet ifrågasatta arbetsfördelningen
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emellan departementets byråer. Statsutskottet bär alltså tagit ett Angående 
visst afstånd ifrån den mening, som är uttalad i statsrådsprotokollet. “\^Zom
Och jag ber att få tillägga, att jag för min del bestämdt yrkade i euesiastik- 
utskottet, att det skulle tilläggas ungefär följande: ehuru det före- departementet. 
fallit utskottet, som om en annan anordning borde vidtagas än att (Forts.) 
fördela de kyrkliga ärendena på två olika byråer.

Det är ju så, att Riksdagen 1904 beslöt att indraga den förutva
rande läroverksbyrån i ecklesiastikdepartementet. Nu, två år där
efter, säger man, att det behöfs ökade krafter, att vi åter behöfva 
den byråchefsbefattning, som indrogs år 1904. Men då vill man icke 
Säga rent ut, att man vill åter inrätta den byrå, som så nyss blifvit 
indragen, utan kommer i stället med förslag att inrätta två kyrkliga 
byråer. Men, mina herrar, kan man verkligen i vårt land behöfva 
två kyrkobyråer i ecklesiastikdepartementet? Jag tycker, att det är 
väl mycket. Och det synes mig för en enhetlig ledning vara rikti
gast, att de rent kyrkliga ärendena sammanföras å_en byrå.

Under ärendets behandling i statsutskottet sökte jag göra gällande 
en ståndpunkt, ungefär lika med den senaste talarens. Det förefaller 
mig ganska naturligt, att man inom ecklesiastikdepartementet har 
en kyrkobyrå, en byrå för den högre undervisningen, under hvilken 
man samlar alla ärenden angående allmänna läroverk, samskolor och 
realskolor, de högre flickläroverken, tekniska läroverk och öfriga 
undervisningsanstalter ända upp till universiteten, vidare en byrå 
för folkundervisningen och slutligen en byrå för alla öfriga ärenden, 
såsom omregleringsfrågor, lån för skolhus och kyrko byggnader, 
pensionsfrågor och dylika saker. Detta vore en naturlig fördelning, 
och vi skulle sålunda kunna få en byrå för ärenden angående den 
högre undervisningen, hvilken naturligtvis borde hafva en fackman 
till chef.

Nu har emellertid utskottet, då det endast är fråga om att 
tillsätta en byråchef på extra stat, icke velat intaga en bestämd 
ståndpunkt härvidlag, men utskottet har tagit ett visst afstånd från 
hvad herr statsrådet uttalat, utan att yttra någon bestämd mening.
När det om några år blir fråga om att uppföra denna byråchefs
befattning på ordinarie stat, blir det ju Riksdagen, som får be
stämma, huru fördelningen af ärendena skall göras.

Under nuvarande omständigheter skall jag inskränka mig till 
att yrka bifall till utskottets förslag.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan blef af kammaren 
bifallen.

Punkterna 43—56.
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Hvad utskottet hemställt bifölls.
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Kungi. Maj:t hade föreslagit Riksdagen att till arfvode åt en 
assistent vid institutionen för allmän och analytisk kemi vid uni
versitetet i Uppsala på extra stat för år 1907 bevilja ett belopp 
af 1,500 kronor.

Utskottet hemställde, att Riksdagen, i anledning af Kungl. Majds 
förevarande framställning, måtte till arfvode åt ytterligare en ama
nuens vid institutionen för allmän och analytisk kemi vid universitetet 
i Uppsala på extra stat för år 1907 bevilja ett belopp af 500 kronor.

Reservation hade emellertid afgifvits af herrar Starbäck och 
Hammarlund, hvilka ansett utskottet böra hemställa, att Riksdagen 
måtte bifalla Kungl. Maj ds förevarande framställning.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, lämnades på begäran 
ordet till

Herr Starbäck: Herr talman! Jag ber att om möjligt få några 
ögonblick taga kammarens uppmärksamhet i anspråk vid denna punkt. 
Jag har tillsammans med herr Hammarlund reserverat mig och yrkat 
bifall till Kungl. Majds framställning. Förhållandet är, såsom fram
går vid ett studium af statsverkspropositionen i denna punkt, att, 
sedan Riksdagen beviljat en storartad summa för byggande af det 
kemiska laboratoriet i Uppsala och denna byggnad blifvit färdig, 
helt naturligt antalet af kemiska studerande ökats. Vidare har också 
till följd däraf, då numera laboranternas antal uppgå till 100-tal, 
behofvet af lärarekrafter ökats. Den undervisning i kemi, vid hvilken 
det behöfves amanuenser, kan uppdelas i undervisning uti fem di
scipliner, som angifvas å sidan 193. Rörande dessa vill jag fästa 
särskild uppmärksamhet vid undervisningen i föreläsningsexperiment 
och i organisk kemi. Förhållandet är nämligen nu, att, då de andra 
öfningarna, i oorganisk syntes, kvalitativ analys och kvantitativ ana
lys, kunna skötas utaf amanuenser, med en aflöning af 500 kronor 
årligen, framgår det alldeles tydligt utaf såväl professorerna Cleves 
och Widmans skrifvelse som sedermera professor Widmans skrifvelse, 
att detta icke kan vara fallet, då det gäller undervisning i föreläs- 
ningsexperiment och organisk kemi. Detta beror därpå, att, såsom 
dessa utan tvifvel i denna fråga mycket sakkunniga herrar framhållit, 
för denna undervisning erfordras en lärare, som icke blott kan odeladt 
ägna sig åt undervisningen, utan äfven själf besitter en på egna undersök
ningar grundad rätt omfattande experimentell erfarenhet i speciellt denna 
gren af kemi. Det fordras således en lärare, hvilken genomgått de för
beredande examina och som står på själfständig grund. En sådan 
kan man icke uppbringa vid universitet för en aflöning af 500 kronor, 
som statsutskottet föreslår, särskildt därför att denna undervisning 
är ovanligt betungande. Det är icke nog med en arbetsdag på en 
eller annan timme, utan han får vistas på laboratoriet hela dagen, 
och han måste nästan fullständigt åsidosätta sina egna studier. Att 
det behöfves en dylik kvalificerad lärare framgår bland annat där-
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utaf, att under de sista åren professorn själf måst sköta undervis- Angående 
ningen. Och för att kunna göra detta, har han måst erhålla tjänst- cn 
ledighet från sin föreläsningsskyldighet och måst alldeles åsidosätta institutionen i 
sin själfständiga vetenskapliga forskning. Uppsala.

Om således behofvet af en väl kvalificerad lärare är fullständigt (Forts.) 
klargjordt, framställer sig ju tydligen den frågan: År då behofvet 
af undervisning i just dessa discipliner af kemi nödvändig, eller, med 
andra ord, äro föreläsningsexperiment och organisk kemi två om
råden inom den kemiska vetenskapen, livilka behöfva företrädas af 
en lärare vid universitetet? Jag hemställer till herrarne, huruvida 
man icke får anse denna fråga besvarad genom hvad som står här 
i statsrådsprotokollet. Om man dessutom tänker på den utomordent
ligt viktiga grundläggande betydelse, som den kemiska undervisningen 
måste hafva i vår tid, då de moderna tekniska förhållandena utan 
tvifvel grunda sig, till sist, på den teoretiska undervisningen vid 
universiteten, frågar jag, om det icke ändå kan anses till fullo klar
gjordt, att verkligen dugande lärarekrafter i dessa discipliner äro 
behöfliga.

Statsutskottet har nu tyckt sig finna, kan jag förstå, en tillfreds
ställande motivering för sitt afslagsyrkande uti en liten parentes, 
som står här på sidan 65. Där står nämligen, att det skulle kunna 
vara nog med en amanuens »under förutsättning att det i statsråds
protokollet omförmälta docent-stipendiet fortfarande kommer att till
höra ämnesgruppen kemi och geologi med mineralogi och sålunda 
framdeles kan komma att tilldelas en docent i kemi». Härmed er
känner ju tydligen utskottet, att det behof res en lärare med docent
kvalifikationer för att kunna sköta denna undervisning, men sam
tidigt säger utskottet, att det icke gör någonting, om detta docent
stipendium endast framdeles kan komma en sådan lärare tillgodo.
Jag får lof, herr talman, att tillåta mig att säga, att detta är en 
högst besynnerlig logik, med all aktning för öfrigt för de medlemmar 
af utskottet, som formulerat denna motivering, vare sig de tillhöra 
Andra eller Första Kammaren. Jag vill i samband med detta på
peka, att för närvarande innehafves detta docentstipendium af en 
docent i paleontologi d. v. s. läran om fossila djur och växter, hvil
ken ämnesgrupp icke har det allra minsta att göra med det kemiska 
studiet. Denne kommer att behålla stipendiet i 3 år, och det finnes 
ingen anledning att antaga, att han icke får behålla det 3 år till.
Därefter kan det ju hända, att det öfvergår till en docent i kemi.
Och då vore det ju godt och väl om 6 år, förutsatt nämligen att 
den docent i kemi, som skulle erhålla stipendiet, verkligen går in 
på att lägga sin undervisningsskyldighet på laboratorieöfningar och 
icke hellre föredrager att föreläsa en gång i veckan för att, med 
stöd af detta stipendium för öfrigt, ägna sin tid åt själfständig 
vetenskaplig forskning.

Det synes mig således möjligt att förstå majoriteten af utskottet, 
då den förklarar sig icke anse en assistent nödvändig; men att den 
kan motivera detta med hvad som angifvits inom denna parentes, 
det förefaller mig fullkomligt obegripligt.

Lördagen den 31 Mars, e. in.
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Angående Herr talman! Jag inser mycket väl, att det icke kan på något 
eU kemiska sätt. vara önskvärdt eller ens lämpligt att här vidare förlänga, mitt
institutionen i anförande i denna fråga, och lika litet anser jag det vara troligt,

Uppsala, att jag skulle kunna förmå Andra Kammaren att besluta i reserva-
(Forts.) tionens riktning; men då Första Kammaren, från hvilkens statsut-

skottshalfva ingen reservation framkommit, i alla fall fattat ett be
slut, som öfverensstämmer med min och herr Hammarlunds reser
vation, så vågar jag dock här framställa yrkande på bifall till den 
vid denna punkt af mig och herr Hammarlund fogade reservationen.

I detta anförande instämde herrar Wallis, Nyström, Kjellberg, 
Thylander, Beckman i Linköping och Berglund.

Herr Olsson i Fläsbro: Herr talman, mina herrar! Vid bedö
mandet af den föreliggande frågan har jag, i olikhet med herr Star- 
bäck, endast haft att hålla mig till de upplysningar, som lämnats i 
statsrådsprotokollet.

Af dessa upplysningar inhämtas, att vid den kemiska institu
tionen hållas fem laborationskurser. Fyra af dessa kurser hafva för 
närvarande hvar sin amanuens, som biträder vid öfningarna, och 
mot hvilken anordning, så vidt jag vet, ingen anmärkning blifvit 
gjord. Den femte kursen, nämligen kursen i organisk kemi, saknar 
däremot en sådan amanuens. Detta beror därpå, att det funnits 
och fortfarande finnes ett fast docentstipendium, hvilket före år 
1900 tilldelats docenter i kemi mot det att de biträdt vid under
visningen i organisk kemi och föreläsningsexperiment. Detta do
centstipendium, som tillhörde ämnesgruppen kemi och geologi med 
mineralogi, hade emellertid år 1900 öfvergått att tillhöra ämnet 
geologi och kommer också, såsom här blifvit af herr Starbäck 
mycket riktigt framhållet, att kvarblifva där åtminstone till den 1 
juli 1908. När nu den matematiskt-naturvetenskapliga sektionen 
begär full ersättning för detta docentstipendium för att i stället få 
den ifrågavarande assistenten, så gör sektionen detta under förut
sättning att bemälde docentstipendium fortfarande skall få tillhöra 
geologien och sålunda för all framtid frånhändas den kemiska insti
tutionen. Utskottet har emellertid icke godkänt detta, utan förut
sätter, att detta docentstipendium äfven framdeles skall få komma 
den kemiska institutionen till godo. Jag kan för min del icke förstå 
annat än att häri skulle ligga ett ganska starkt skäl för att icke 
fullt bifalla hvad Kungl. Maj:t i denna punkt föreslagit.

Men af det nämnda statsrådsprotokollet får man fram äfven 
ett annat skäl för samma mening. Det heter nämligen där, att 
efter år 1900 har en amanuens på ett annat område icke blott 
skött sin egen amanuensbefattning utan dessutom äfven ledt öfnin
garna i organisk kemi och föreläsningsexperiment. Denne amanuens 
har således på sätt och vis kunnat samtidigt sköta tre olika afdel- 
ningar. Det vore väl då bra märkvärdigt om icke en amanuens 
skulle kunna sköta en af dessa afdelningar, helst, såsom jag förut 
nämnde, det finnes all anledning tro, att ökade lärarekrafter fram-

Lördagen den 31 Mars, e. m.



N.o 35.

deles skola komma att stå till buds, tack vare det förut omnämnda 
docentstipendiet.

Då genom ett bifall till utskottets förslag alla fem laborations
kurserna blifva, så vidt jag förstår, jämställda med afseende på bi
trädande lärarekrafter, och då jag för min del icke kan fatta, hvar
för icke den kurs, hvarom här är fråga, skulle kunna nöja sig med 
en amanuens, då de andra kunna göra det, så tillåter jag mig, herr 
talman, att yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Star bäck: Herr talman! Jag skall endast be att få med 
ett par ord bemöta herr Olssons nyss hållna anförande. Jag hem
ställer nämligen till honom och kammarens medlemmar för öfrig!, 
om det icke på många områden af universitetsforskning måste finnas 
olika grader af undervisningskompetens. Det finnes ju, såväl vid 
universiteten som på andra områden, elementära kurser, där under
visningen utan olägenhet kan skötas af en med lägre akademiska 
kvalifikationer utrustad lärare; men å andra sidan finnes det ju 
också en del andra kurser, som hos läraren kräfva betydligt större 
sakkunskap, betydligt mera ingående studier och på egen erfarenhet 
grundad undervisningsskicklighet. Det är detta jag vill framhålla, 
och det är krafvet i detta hänseende som Kungl. Maj:t i sin proposi
tion anhållit, att Riksdagen måtte tillgodose. Jag ber därför att få 
vidhålla mitt yrkande.

Öfverläggningen var härmed slutad. I öfverensstämmelse med 
de därunder förekomna yrkandena framställde herr talmannen propo
sitioner dels på bifall till utskottets hemställan dels ock på afslag 
därå och bifall i stället till den af herrar Starbäck och Hammarlund 
afgifna reservationen; och förklarade herr talmannen sig anse den 
förra propositionen vara med öfvervägande ja besvarad. Som vote
ring likväl begärdes, blef nu uppsatt, justerad och anslagen denna 
voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i 57:de punkten af utskottets förevarande utlåtande n:o 9, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren med afslag å utskottets berörda 
hemställan bifallit den af herrar Starbäck och Hammarlund afgifna 
reservationen.

Voteringen utvisade 99 ja mot 83 nej, hvadan kammaren således 
bifallit utskottets hemställan.

Lördagen den 3i Mars, e. in. 25
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Angående 
en gymnastik
byggnad vid 

Uppsala 
universitet.

Punkterna 58—Si

llvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 62, angående anslag till uppförande af gymnastikbygg
nad vid universitetet i Uppsala.

Kung!. Maj:t hade föreslagit Riksdagen att dels, med godkännande 
af en i statsrådsprotokollet öfver ecklesiastikärenden den 13 januari 
1906 omförmäld öfverenskommelse rörande af studentkåren erbjuden 
gåfva å 80,000 kronor, bevilja ett anslag å 174,740 kronor att, 
jämte erforderlig del af samma gåfva och sedan i öfverenskommelsen 
angifven deposition ägt rum, användas till uppförande af gymnastik
byggnad vid universitetet i Uppsala, i hufvudsaklig öfverensstämmelse 
med uppgjorda ritningar och förslag, samt af berörda anslag pa 
extra stat för år 1907 anvisa ett belopp af 50,000 kronor,

dels ock medgifva, att till utrymme för idrottsplats finge åt 
universitetet upplåtas ett å uppgjord situationsplan angifvet jordom
råde om 3,4 2 hektar af de landshöfdingen i Uppsala län förut på 
lön anslagna, numera till statsverket indragna löningsjordarna inom 
Uppsala städs område, att tillträdas den 14 mars 1907, med rätt 
för vederbörande arrendator af samma jordområde att därefter åt
njuta ett årligt afdrag å arrendet af 255 kronor och med skyldighet 
för universitetet ej mindre att till arrendatorn utgifva ersättning för 
den förlust, honom tillskyndades genom områdets afträdande före 
kontraktstidens utgång, än äfven att, därest området icke vidare 
komme att användas till idrottsplats vid universitetets gymnastiska 
institution, återställa detsamma till statsverket i enahanda skick, 
som det vid upplåtelsen befunnes äga.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte bifalla Kungl. Maj:ts 
förevarande framställning.

Efter föredragning af utskottets hemställan yttrade

Herr Sjö: Såsom herrarne finna af utskottets betänkande, har 
jag låtit anteckna, att jag icke varit närvarande vid utskottets be
handling af denna hufvudtitel — jag var nämligen af andra göromål 
hindrad. Om jag emellertid varit närvarande, hade jag helt säkert 
yrkat afslag å Kungl. Maj:ts hemställan i denna punkt, och om 
detta icke vunnit åsyftad verkan, skulle jag hafva reserverat mig 
mot utskottets nu ifrågavarande beslut. Vid ett sådant förhållande 
ber jag att vid detta tillfälle få yttra några ord om det föreliggande 
förslaget.

Jag ber först att få erinra kammaren om att denna fråga är 
en gengångare från ett par föregående riksdagar. Såväl vid 1903 
som 1904 års riksdag förelåg här en likadan framställning som denna, 
men båda gångerna blef denna framställning afslagen, vid år 1903 
af såväl Första som Andra Kammaren — på statsutskottets afstyr
kande hemställan — och 1904 af Andra Kammaren. Efter det att
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frågan sålunda legat nere ett par år. har den nu återkommit. Kungl. 
Maj:t har visserligen nedsatt sina fordringar med något öfver 30,000 
kronor, men det är här i alla fall fråga om att bygga ett likadant 
palats, som förut varit föreslaget, med alla de nöjesafdelningar, som 
då därmed förbundits. Herrarne kunna vara förvissade om, att 
oaktadt summan är nedsatt till detta belopp, som jag här angifvit, 
så kommer dock det hela, om vi nu bifalla det föreliggande förslaget, 
att gå upp till samma kostnad, som enligt de föregående förslagen 
beräknats.

Enligt Kungl. Maj ds förslag skulle här beviljas anslag på 174,740 
kronor; men därtill är ställdt i utsikt, att om denna hemställan bi- 
falles, Riksdagen äfven skall bevilja driftkostnader för denna anstalt. 
Det är icke små summor, som det här gäller: det är närmare 200,000 
kronor. Om man sedan tager med i beräkningen driftkostnaderna, 
hvilka jag nyss talade om och hvilka årligen skulle uppgå till 10,975 
kronor, representerar det hela sammanlagdt ett ganska stort kapital. 
När frågan senaste gången var före här i Riksdagen, nämndes det, 
att driftkostnaderna icke gärna kunde blifva mindre än 15,000 kronor. 
Kapitalisera vi dessa 15,000 kronor, så ha vi genast ett kapital på 
300,000 kronor. Detta plus det anslag, som nu äskas af Riksdagen, 
skulle gå upp till omkring 500,000 kronor.

Man kan då verkligen göra sig den frågan: Skall man uppföra 
dylika byggnader åt den studerande ungdomen i Uppsala? Kan det 
vara nyttigt och gagneligt för den att få sådana nöjestillställningar, 
som här ifrågasättas? Det skulle ju här icke endast blifva gymna
stikhus, utan det skulle äfven blifva ridhus, idrottspark, simhall, 
inrymd i gymnastikhuset, samt vidare i samband med idrottsplatsen 
båthus, badhus och skridskobana m. m. Därtill kommer, att staten 
för detta nöjespalats uppförande skulle afstå ett ofantligt värdefullt 
jordområde på omkring 7 tunnland. Allt detta, icke allenast jorden, 
utan äfven anslagen, representerar en stor summa penningar.

Denna stora summa skulle sedan kompletteras med ett belopp 
af 80,000 kronor, som studenterna i Uppsala själfva skulle släppa 
till — troligtvis därför att staten sedan skall betala driftkostnaden 
för dessa nöjesetablissement. Jag vågar påstå, att det icke är vär
digt staten eller svenska Riksdagen att taga emot dessa penningar 
af Uppsala studenter. Jag vet icke, att något dylikt fall förut in
träffat, och jag hoppas, att det icke heller hädanefter skall inträffa 
något sådant. Om studenterna få bidraga med dessa 80,000 kronor 
för uppförandet af dessa palats, så kommer den svenska Riksdagen 
helt säkert en gång, då studenterna på grund af detta sitt bidrag 
komma med äskanden och anspråk på Riksdagen, att önska, att den 
aldrig tagit emot dessa 80,000 kronor.

För öfrigt vill jag framhålla för herrarne, att dessa studenter 
hafva icke så liten egendom. När vi senast behandlade denna fråga, 
uppgafs det, att deras nationsgårdar i Uppsala voro upptaxerade 
till öfver en million kronor, och det upplystes tillika, att i de olika 
nationernas byggnadskassor funnes sammanlagdt en 500,000 kronor. 
Då så är, hemställer jag till herrarne. om icke studenterna själfva
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kande bygga sina nöjesetablissement i stället för att låta svenska 
Riksdagen göra det.

Om detta förslag nu skulle bifallas, kan man verkligen befara, 
att studenterna komme att ägna sig åt nöjen och försumma sina 
studier vid akademien. Jag tror icke, att det vore så lyckligt och 
bra, om så blefve förhållandet. Denna byggnad skulle uppföras ett 
stycke från Uppsala stad, där det helt säkert icke komme att ut- 
öfvas någon kontroll eller tillsyn, utan studenterna vore där öfver- 
lämnade åt sin godtyckliga tillvaro och kunde ställa det för sig, 
som de bäst behagade.

Om vi nu uppföra åt Uppsala studenter sådana storartade bygg- 
nadskomplex, som här äro föreslagna, så kunna herrarne också vara 
förvissade om att det icke dröjer länge, förrän Lunds akademi 
kommer med samma anspråk, och den kan motivera dessa anspråk 
med att då studenterna i Uppsala fått en sådan storartad nöjestill- 
ställning och sådana storartade palats, så böra studenterna i Lund 
få detsamma, ty eljest dragés den studerande ungdomen till Uppsala, 
och det kan ju gifvetvis icke Lunds akademi vara med om. Och 
jag undrar, om icke äfven elementarläroverk och seminarier skola 
komma med liknande anspråk.

Jag hemställer till er, mina herrar, om vi nu under dessa tider, 
då vi hafva så ofantligt stora utgifter för vårt försvar och mycket 
annat, skola uppoffra sådana belopp, som här ifrågasättas, för denna 
sak. Jag för min del kan icke vara med därom.

Yi hafva också någonting annat att tänka på. Vi ha nu under 
en lång följd af år haft fred, så att vi r lugn och ro kunnat på 
bästa sätt sköta våra värf, men fredens dagar kunna kanske snart 
vara ändade och vi kunna stå inför någonting allvarsamt, någonting 
annat än blott nöjen och lek, och då kan det hända, att det kan 
vara godt att hafva sparat något för att kunna möta de faror och 
de uppoffringar, som alltid ställas på ett lands befolkning, ett lands 
hopp, då det gäller att värna om landets gränser.

Jag hemställer, om det icke vore skäl i att nu, liksom de två 
föregående gångerna, afslå Kungl. Maj:ts och utskottets hemställan 
i denna fråga. Jag minnes mycket väl, att när denna fråga först 
var före inom utskottet, yttrade biskop Billing — liksom sedermera 
äfven i Första Kammaren — att man icke borde uppföra någon 
annan gymnastikbyggnad än en af vanligt slag, sådan som förekom
mer vid elementarläroverken. Ja, en vanlig gymnastikbyggnad, det 
är jag mycket väl med om, ty gifvetvis vill äfven jag, att studen
terna skola hafva motion, men det bör vara sådan, som passar dem, 
och icke sådan, som man bär tänker på, ty då blir det icke som 
det bör vara.

Ja, herr talman, oaktadt jag står alldeles ensam om min mening 
från utskottet, så har jag icke kunnat låta detta tillfälle gå förbi utan 
att angifva min ställning i denna fråga och göra det yrkande, som 
jag här gjort.
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Herr Hammarskjöld: Herr talman! Ja, det var en betänklig 
skildring, som herr Sjö kom med, och skulle man tro honom och 
hans uppfattning af denna fråga, måtte det visst vara meningen, 
att staten skall bygga en varietélokal i Uppsala — jag kan åtminstone 
icke fatta det på annat sätt, när jag hör honom gång på gång upp
repa ordet »nöjesetablissement» och tala om de nöjen och lekar, 
som man skulle företaga sig i detta farliga palats och etablissement. 
Jag behöfver väl icke för denna kammare erinra om hvilken stor 
betydelse gymnastiken och idrotten har i nutidens lif — det är så 
kändt, att jag kan icke tänka mig, att här finnes någon inom kam
maren, som nekar till att det är lika viktigt för den studerande 
ungdomen, att den får väl vårda sin kropp genom lämpliga kropps- 
öfningar, som att den upparbetar sina själsförnödenheter genom 
studier och vidgar sina kunskaper. År det nu den omständigheten, 
att det skall finnas duschlokal och simhall i gymnastikinrättningen, 
som verkar så afskräckande på herr Sjö? Man skulle nästan kunna 
föreställa sig, att herr Sjö är rädd för vatten.

Det har af herr Sjö framhållits, bland annat, att staten skulle 
göra en stor uppoffring af icke endast penningar utan äfven ett 
jordområde af ofantligt värde, men han upplyste själf, att jordområdet 
innehåller endast 7 tunnland. Jag vet nog, att jorden omkring 
Uppsala är bördig och dyrbar, men att detta område kan sägas 
vara af ett så stort värde, att staten icke bör uppoffra det för att 
tillgodose ett så allmännyttigt och viktigt intresse som den studerande 
ungdomens kroppsliga välbefinnande, vågar jag för min del betvifla.

Vidare talade herr Sjö om, att det här s. k. nöjesetablissementet 
skulle förläggas så långt bort från staden, att studenterna där kunde 
föra, såsom han uttryckte sig, en alldeles »godtycklig tillvaro». Jag- 
kan icke så precis på afståndet säga, huru långt från den bebyggda 
delen af Uppsala inrättningen skulle komma att ligga, men om jag 
fattat saken rätt, skulle platsen ligga invid den s. k. Svandammen, 
som är belägen nedanför slottet och i närheten af Islandsbron, således 
ganska nära intill den bebyggda delen af staden och dess mest 
besökta promenad. Om man är rädd för studenternas »godtyckliga 
tillvaro», så tror jag verkligen, att faran härför är lika stor om 
icke större på det s. k. Flustret, som ju är ett verkligt nöjesetablisse
ment och ligger strax intill den plats, där gymnastikinrättningen 
skulle föx-läggas.

Återigen har herr Sjö framställt den farhågan, att får Uppsala 
en gymnastikinrättning, kommer Lund med samma fordran, och han 
bäfvade tillbaka vid tanken på att alla skolor och seminarier nu 
skola vilja hafva gymnastikhus. Så vidt jag vet, finnes det gymnastik
inrättning vid alla skolor och seminarier, och hvad Lund beträffar, 
finnes där icke endast gymnastiklokal utan äfven en idrottspark, 
som visserligen icke är bekostad af staten utan af staden Lund. 
Den finns där emellertid, så att staten behöfver icke inrätta någon.

Det ena med det andra gör, att jag tror, att man icke behöfver 
taga de af herr Sjö framställda farhågorna så synnerligen allvarsamt, 
men däremot tror jag, att icke blott studenterna, utan äfven deras
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fäder och alla, som nitälska för den studerande ungdomens utveckling 
icke endast i kunskaper utan äfven i kroppsligt afseende, skola anse 
ett afslag af Kungl. Maj:ts framställning äfven denna gång såsom 
ett hardt och orättvist slag. Vi böra komma ihåg, att det nu
varande universitetshuset upptar den tomt, där förut universitetets 
gymnastiklokal var belägen, och att, sedan universitetshuset upp
fördes, Uppsala universitet icke ägt någon gymnastiklokal, utan fått 
inhysa sina gymnastiköfningar i allmänna läroverkets gymnastiksal, 
hvilken varit så upptagen, att den studerande ungdomen endast under 
en eller två tidiga morgontimmar där kunnat få tillfälle till gymnastik
öfningar. I detta förslag, som är det tredje, hafva kostnaderna 
bragts ned med ett högst betydligt belopp. Enligt det första för
slaget af år 1903, skulle statens kostnader uppgå till 307,233 kronor, 
medan studentkåren skulle tillskjuta 50,000 kronor. Uti det andra 
förslaget af år 1904, hade studentkåren ökat sitt bidrag till 80,000 
kronor, och det belopp, som begärdes af staten, hade nedsatts till 
210,840 kronor. 1 det nu föreliggande förslaget kvarstår student
kårens bidrag till samma belopp som senast, men statens, kostnader 
hafva ytterligare nedsatts till 174,740 kronor. Så vidt jag kan af 
de framlagda ritningarna förstå och döma, går det icke an att ännu 
mera nedbringa kostnadssumman, om man verkligen vill uträtta något.

Det vore mycket illa, om Riksdagen denna gång afsloge fram
ställningen. Herr Sjö försökte skrämma oss med att det kommer 
nog att kosta mycket mer. Ja, detta är något som jag kan svara 
hvarken ja eller nej på, men om kostnaderna skulle ökas, föreligger 
ju den möjligheten att studentkåren skulle öka sitt bidrag. För min 
del hoppas jag, att efter den ytterst noggranna pröfning, ärendet nu 
varit underkastad!, det uppgjorda kostnadsförslaget skall visa sig 
tillräckligt. Jag anhåller, att kammaren måtte behjerta det verkliga 
behof, som förefinnes här, och yrkar bifall till utskottets hem
ställan.

Herr Sjö: Den siste ärade talaren nämnde, att det icke går
an att pruta mera på det belopp, som begäres för byggnadens upp
förande. Ja, skall den uppföras på det sätt, som är föreslaget, vill 
jag gifva herr Hammarskjöld rätt däri, att det icke kan ske för ett 
billigare pris, och att det snarare behöfves ett betydligt högre belopp. 
Därom behöfva vi ingalunda tvista. Men frågan gäller,^ om det är 
skäl att bevilja så stort anslag, som är ifrågasatt. Då frågan senast 
var före här i Riksdagen, yttrades det, att man ville åt Uppsala 
studenter uppföra en gymnastikbyggnad af det vanliga slaget, som 
förekommer vid våra elementarläroverk, ty studenterna behöfva gym
nastik. En sådan byggnad skulle kosta mellan 50,000 och 60,000 
kronor. De kunna väl få gymnastik och motion utan sådana till
ställningar. som nu föreslagits. Herr Hammarskjöld klandrade mig, 
därför att jag kallade inrättningen en nöjestillställning. Herr Hammar
skjöld är duktig att klandra, det känna vi litet hvar, och man får 
underkasta sig klandret, men när jag har en .rättvis sak, kan jag 
icke annat än försvara den, jag må sedan blifva klandrad därför.
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Emellertid torde det tillåtas mig att uppläsa några rader ur ett an
förande af vår store tänkare och politiker Adolf Hedin, då frågan 
sist var före i Riksdagen. Jag skall icke uppläsa det fullständigt 
utan endast den del, där han uttalar sig i samma riktning, som jag 
nu gjort. Han sade följande: »Kan det då kallas mänskligt att 
kasta ut sådana summor, som här äro ifrågasatta för ett sport
palats — nej, det är det icke, utan ett festpalats. Det är rätta 
benämningen, ty där komma utan tvifvel att firas storartade fester, 
och jag antager, att man skall sörja för att där skall finnas gallerier, 
som blifva förträffligt garnerade vid slika tillfällen. Är detta ett af 
hufvudändamålen, för hvilka kammaren är samlad här i dag, att 
kasta bort en sådan summa ? År det rimligt att, när det oupphörligt 
klagas öfver folklytet, som man kallar det — nej, man borde säga 
lytet hos de klasser, som hafva råd eller tro sig hafva råd — att 
lefva öfverdådigt» etc.

Jag vill sluta med detta, ty det, tror jag, är alldeles nog. Det 
visar, att jag icke är ensam om min mening. Andra Kammaren 
afslog då med en öfverväldigande majoritet såväl utskottets hem
ställan som Kungl. Maj:ts proposition, och det synes mig underligt, 
om kammaren — låt vara att den nu har till stor del ny besättning 
—• skulle hafva efter så kort tid bytt om åsikt. Herr talman, jag- 
vidhåller mitt yrkande.

Herr Bränning: Herr talman! Då jag år 1904 var en af dem, 
som motsatte sig det då framlagda förslaget om uppförande af en 
gymnastikbyggnad, ber jag få framhålla, att ställningen då var en 
väsentligt annan än nu. Visserligen hade Riksdagen en gång afvisat 
ett förslag om en sådan byggnad och fått från regeringen ett nytt 
förslag, som upptog ett kostnadsbelopp, något lägre än det som ur
sprungligen begärts, men man hade nog på många håll inom kam
maren en känsla af att kostnaderna för här ifrågavarande byggnad 
ännu icke nått den gräns nedåt, hvartill de kunde komma. Under 
intrycket af den känslan var det åtskilliga talare yrkade, att frågan 
än en gång underkastades utredning. Till dessa hörde äfven jag, 
men jag framhöll i mitt anförande på samma gång, att det natur
ligtvis var behjärtansvärdt, att staten gör något för främjande af 
ungdomens fysiska uppfostran. Det var icke därom meningsskilj- 
aktigheterna inom Riksdagen rörde sig, det betonades från alla håll, 
att man i princip var villig att lämna anslag till ifrågavarande 
byggnad. Sedan följde emellertid utvecklingen af de nyss anförda 
skälen, att man icke ännu hade i det då föreliggande förslaget sparat 
tillräckligt. Nu har verkligen denna nya pröfning ägt rum, och, i 
motsats mot hvad som från ett och annat enstaka håll, bland annat 
af herr Hjärne, hade försäkrats, att man icke kunde komma ned till 
lägre belopp, har man lyckats att komma till en siffra, som under
stiger den föregående med omkring 30,000 kronor. Jag tror emeller
tid, att man därmed har nått, enligt uppgift af de sakkunniga som 
pröfvat detta ärende, ungefär den gräns, hvartill man kan komma, 
om man öfver hufvud taget vill behålla denna byggnad någorlunda
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i den omfattning, den bör hafva för en så stor kår, som här är i 
fråga. Ty man bör kunna hoppas, att Uppsala studentkår i fram
tiden, mera än hittills varit fallet, skall fattas af den allmänna in
sikten om att äfven den fysiska utbildningen bör främjas och i viss 
mån hålla jämna steg med den intellektuella. Jag tror, att om man 
betänker detta, skall man förstå, att det icke är lämpligt att bygga 
allt för smått från början, utan att här verkligen är en stor och 
viktig framtidssak, som det gäller att främja med detta anslag.

Ett annat skäl, som förelåg 1904, och som jag då tillät mig 
att anföra, var, att Uppsala universitet då hade ett annat anslags- 
kraf af mera trängande art än det här ifrågavarande, nämligen att 
åstadkomma ett tidsenligt fysikum. Denna fråga har sedan blifvit 
löst. (Nu återkommer den föreliggande frågan i den rätta ordningen, 
och jag tror det är riktigt, att man nu icke längre säger nej.

Herr Hedins auktoritet är åberopad af herr Sjö i detta fall, och 
det förstår jag val. Det finnes nog få i denna kammare, som sätta 
större värde på herr Hedins auktoritet än jag gör. Men jag måste 
säga, att jag tror, att han denna gång såg saken något ensidigt; 
ty han byggde sin bevisföring på att det var ondt om medel, när 
det begärdes anslag för skötande af lyfta och vanföra, hvarom då 
förelåg förslag. Jag tror, att dåvarande ecklesiastikministern Carl 
von Friesen hade rätt, när han svarade herr Hedin »att man skall 
det ena göra och det andra icke låta. Man bör söka sörja för de 
stackars lyfta och vanföra. Men man bör också se till, att vid vårt 
universitet icke växer upp en ungdom, som visserligen kan äga stora 
bokliga kunskaper, men som inom sig bär frön till vanförhet och 
lytthet för hela sitt lif, när den Jämnar universitetet.»

Af de skäl, som jag här i korthet anfört, ber jag således nu 
att få yrka bifall till det nu framlagda förslaget, hvilket ingalunda 
är »likadant», såsom herr Sjö försäkrade, med det som förelåg år 
1904, utan väsentligen bättre och på nytt pröfvadt. Och det för
undrar mig slutligen att höra, att herr Sjö syntes vilja åberopa 
något slags hotande krigsfara såsom skäl, hvarför han vägrar anslag 
till byggande af gymnastikanstalt! Det sättet att resonera hör 
väl till det mest ologiska, som i våra debatter kan förekomma.

Jag yrkar bifall till utskottets hemställan.

Med herr Branting förenade sig herr Larsson i Västerås.

Herr Sjö: Jag ber kammaren om öfverseende för att jag ännu 
en gång tager till orda. Jag gör det med anledning af den siste 
ärade talarens yttrande angående hvad jag förut i ett anförande 
framhöll, nämligen att det vore bättre, att man här sparade och 
icke kastade ut så stora anslag till sådana ändamål, som här varit 
fråga om, utan tänkte på kommande behof, som jag just påpekade. 
Det sade han vara ologiskt. Men liknande uttalanden hafva vi hört flera 
gånger här i kammaren och — det är alltså icke första gången, som 
vi nu höra sådant, utan det förekommer alltjämt. Detta till och 
med från det håll, som klandret kommer.
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Medan jag nu — för tredje gången — har ordet, ber jag att 
för ett ögonblick få vända mig mot herr Hammarskjöld. Han talade 
i ironisk ton och frågade, om jag icke tillika ville ha en varieté i 
det här palatset, som nu är ifrågasatt att anslå medel till. Nej, 
herr Hammarskjöld, jag vill icke ha någon varieté där, utan vill 
hafva bort de andra nöjestillställningarna, det vet herr Hammarskjöld 
mycket väl; det är snarare herr Hammarskjöld, såsom mig synes, 
som vill ha det, men icke jag.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad samt herr 
talmannen framställt propositioner i ämnet, biföll kammaren utskottets 
hemställan.

Punkterna 63—100.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 101, angående anslag för beredande af möjlighet till 
skolgång för fattiga barn inom vissa församlingar i Norrland m. m.

Kungl. Maj:t hade föreslagit Riksdagen att dels för beredande 
af möjlighet till skolgång för fattiga, på längre afstånd från skolorna 
boende skolpliktiga barn inom Vilhelmina, Risbäcks, Stensele, Sorsele, 
Tärna och Arjepluogs församlingar på extra stat för år 1907 bevilja 
ett anslag å 10,000 kronor, att användas enligt de närmare be
stämmelser, Kungl. Maj:t kunde finna godt meddela, dels ock af redan 
beviljadt anslag på extra stat för år 1907 anvisa återstoden, 600 
kronor, att användas såsom bidrag till uppehållande af en mellan 
byarna Gargaur, Brännas och Mullholm inom Arjepluogs församling 
flyttande folkskola.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte
a) för beredande af möjlighet till skolgång för fattiga, på längre 

afstånd från skolorna boende skolpliktiga barn inom Vilhelmina, 
Risbäcks, Stensele, Sorsele, Tärna och Arjepluogs församlingar på 
extra stat för år 1907 bevilja ett anslag å 7,000 kronor, att användas 
enligt de närmare bestämmelser, Kungl. Maj:t kunde finna godt 
meddela; samt

b) af redan beviljadt anslag på extra stat för år 1907 anvisa 
återstoden, 600 kronor, att användas såsom bidrag till uppehållande 
af en mellan byarna Gargaur, Brännas och Mullholm inom Arjepluogs 
församling flyttande folkskola.

Beträffande mom. a) af denna punkt hade emellertid reservation 
afgifvits af herrar H. P. P. Tamm, F. E. Pettersson, friherre J. T. 
Gripenstedt, grefve K. A. Posse, grefve C. O. Taube, Wiklund, 
Starbäck, Hammarskjöld, Hammarlund, Eriksson i Bäck och Ström, 
hvilka ansett utskottet höra hemställa, att Kungl. Maj:ts förevarande 
framställning måtte af Riksdagen bifallas.

Andra Kammarens Prot. 1906. N:o 35.
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Sedan till en början utskottets i mom. a) gjorda hemställan 
blifvit uppläst, begärdes ordet af

Herr Wiklund, som yttrade: Herr talman, mina herrar! Då 
jag återfinnes som en af reservanterna i denna punkt, torde det till
låtas mig att säga några få ord i den nu föreliggande frågan.

.lag vill då till att börja med nämna, att jag icke kan annat 
än beklaga, att utskottet icke velat tillstyrka en så väl motiverad 
och behjärtansvärd framställning, som Kungl. Maj:t här i denna 
punkt gjort. Kungl. Maj:t har begärt ett anslag å 10,000 kronor 
för beredande af skolgång åt fattiga, på längre afstånd från skolorna 
boende skolpliktiga barn inom Vilhelmina, Risbäcks, Stensele, Sorsele, 
Tärna och Arjepluogs församlingar. Såsom vi veta, har förut för 
detta ändamål utgått ett anslag å 7,000 kronor. Att anslaget nu 
ökats från 7,000 till 10,000 kronor innebär icke, att de församlingar, 
som förut erhållit understöd, nu skulle komma i åtnjutande af något 
högre belopp, utan ökningen betingas allenast däraf, att det nu är 
fråga om tvenne andra församlingar, livilka äro i lika stort behof 
af understöd och livilka därför också borde få ett sådant.

Nu har utskottet visserligen icke velat bestrida, att dessa två 
församlingar, som det här särskild! gäller, nämligen Sorsele och 
Tärna, kunde vara i lika stort behof af understöd som de försam
lingar, hvilka förut åtnjutit sådant, men utskottet har i allt fall 
afstyrkt hvarje höjning af anslaget. Det bidrag, som sålunda skulle 
tillkomma dessa bägge församlingar, skulle således lämnas på be
kostnad af det anslag, som förut utgått till öfriga församlingar. 
Då emellertid Riksdagen förut och så nyligen som föregående år 
beviljat dessa fyra församlingar ett anslag å 7,000 kronor, så har 
ju Riksdagen därigenom medgifvit, att dessa församlingar äro i behof 
af ett så stort understöd, men huru skall då detta belopp å 7,000 
kronor, som förut var behöflig! för fyra församlingar, kunna räcka 
till för alla dessa ses, som det nu är frågan om? Det är nästan 
otänkbart. Domkapitlet har ju också yttrat, att 10,000 kronor 
härvidlag är ett minimum, under hvilket anslaget icke må sättas, 
såvidt någon verklig nytta därmed skall kunna åstadkommas.

Att Sorsele och Tärna församlingar, som nu också begära under
stöd, äro i lika stort behof däraf som de församlingar, hvilka förut 
erhållit dylikt understöd, det torde väl vara ostridigt. Hvad särskildt 
beträffar Sorsele församling, har den en folkmängd af något öfver
3,000 personer, placerade på eu ytvidd af 70 kvmil. Befolkningen 
där bor icke annat än i högst få undantagsfall i större samhällen 
eller byar, utan på enstaka gårdar, placerade bär och hvar inom 
socknens vidsträckta område. Man lider där brist på nästan alla 
slags kommunikationer; man har endast en landsväg, som går in i 
socknen fram till kyrkan, men där tager den slut; i öfrigt finnes det 
knappast några andra kommunikationer, snart sagd!, än båtleder och 
gångstigar. Under sådana förhållanden är det tydligt, att skolor 
icke kunna inrättas öfverallt. Barnen måste samlas på vissa platser, 
där skolor finnas, men detta vållar, att de måste inackorderas, och
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då en hel del af föräldrarne äro fattiga, är det ju klart, att dessa 
föräldrar icke mäkta gälda den kostnad, som belöper på dem för 
inackorderingen. Det återstår då endast, att fattigvården skall träda 
emellan. Men ser man på den ekonomiska bärkraften hos försam
lingen, så finner man. att den icke är synnerligen stor. Ungefär 
enahanda äro förhållandena med öfriga församlingar. Besinnar man 
därjämte, att de helt nyligen haft att utkämpa ett nödår, hvars like 
icke — åtminstone ej på länge — förekommit, så torde man kunna 
förstå behofvet af statsunderstöd i förevarande afseende. Det är ja 
också tydligt att de myndigheter, som närmast hafva att öfvervaka 
skolgången, icke skulle hafva gjort en sådan framställning som den 
ifrågavarande, om de ansett, att de kunnat mera än som redan skett 
pressa församlingarna i och för skolväsendet. Alla myndigheter, som 
haft att göra med saken, hafva ju tillstyrkt anslagets beviljande. 
Skolrådet, folkskoleinspektören, domkapitlet, Konungens befallnings
hafvande och statskontoret — alla hafva varit eniga om, att här 
verkligen föreligger ett behof.

Statsutskottet har emellertid, som sagdt, afstyrkt hvarje för
höjning. Två vägar finnas alltså att välja mellan: antingen god
kännande af Kungl. Maj:ts förslag, eller bifall till utskottets hem
ställan. Bifölles utskottets hemställan, skulle emellertid hundratals 
barn fortfarande komma att sakna hvarje slag af skolundervisning, 
men det synes mig dock vara ett statsintresse af synnerlig vikt, 
att såvidt möjligt alla skolpliktiga barn må komma i åtnjutande af 
åtminstone det minimimått af skolundervisning, som finnes att tillgå. 
Besinnar man då, huru man nyss har voterat millioner för militära 
ändamål och huru man här förut i dag omhuldat den högre skol
undervisningen, synes det mig verkligen, som om man icke borde 
söka pruta på det anslag, som Kungl. Maj:t nu begärt. Det gäller 
ju endast en ökning af 3,000 kronor, afsedd att bereda undervisning 
åt fattiga, skolpliktiga barn, som på annat sätt ej kunna erhålla 
någon slags skolundervisning.

Jag vågar därför till kammarens samtliga ledamöter rikta en 
vädjan att behjärta denna sak, ty det är här verkligen fråga om ej 
allenast ett lifsintresse för vidsträckta delar af Lappmarken, utan 
äfven ett lifsintresse för den fosterländska kulturen. Då Första 
Kammaren utan votering bifallit Kungl. Maj:ts framställning, hoppas 
jag, att äfven denna kammare må bifalla densamma, och yrkar jag 
därför, herr talman, afslag å utskottets hemställan och bifall till 
reservationen. I

I detta anförande instämde herrar Svensson i Bondön, Carlsson 
i Malmberget, Lundström, Zimdahl, Jonsson i Lycksele, Andersson i 
Baggböle, Hellgren, Sundin, Hagström, Berglund, Eriksson i Elgered, 
Starbäclc, Kvarnzelius, Nydal, Karlsson i Fjäl, Eriksson i Bäck, 
Böing, Pehrsson i Österby, Berg i Staby, Hjärne, Valilquist, Zetter- 
strand, Wallis, Wavrinsfcy i Stockholm, Blomberg, Kjellberg, Beck
man i Djursholm, Lindhagen, Ericsson i Ahlberga, Linclherg, Thorsson 
och Christiernson.

Angående 
anslag. till 

futtiga barns 
skolgång mm. 

(Forts.)
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(Forts.)

Herr Hammarskjöld: Herr talman! Liksom den föregående 
ärade talaren har äfven jag inom utskottet reserverat mig i denna 
punkt, och jag skulle därför gärna vilja framlägga skälen därför.

Det är rätt vanligt, att vi, som bo i södra och mellersta Sverige, 
ha svårt för att fatta, hvilka ofantliga ytvidder det är fråga om, 
när man talar om socknar i Lappland. Man tänker då omedvetet: 
ja, naturligtvis är en socken i Lappland litet större än t. ex. en i 
Småland, men någon så stor skillnad kan det väl inte vara; och då 
det rätt ofta kan vara förenadt med stora svårigheter att på ett 
tillfredsställande sätt ordna skolväsendet i fattigare stora socknar i 
södra och mellersta Sverige, få äfven Lappmarkssocknarne finna sig 
däri, då det väl icke kan vara så mycket värre däruppe.

Det roade mig emellertid att taga reda på storleken af de för
samlingar, som det nu är fråga om i Lappland, och jämföra den 
med storleken af en del församlingar i södra och mellersta Sverige. 
Af den utredning, som Kungl. Maj:t lämnat i frågan, fann jag, att 
dessa sex pastorat: Dorotea med Rishäck, Vilhelmina, Stensele, Tärna, 
Sorsele och Arjepluog, tillsammans således sju socknar, hade en 
areal af 42,676 kvadratkilometer med ett invånareantal af 20,689 
personer. Denna ytvidd är lika stor som Östergötlands, Skaraborgs, 
Älfsborgs, Göteborgs och Bohus samt Hallands län tillhopa. Jag fann 
vidare, att Östergötlands län hade 149 kommuner, Skaraborgs län 260, 
Älfsborgs län 220, Göteborgs och Bohus län 86 och Hallands län 86, 
således tillhopa 801 landskommuner — jag har icke medräknat städerna. 
Delar man nu upp de 7 socknar, som bilda de 6 uppräknade pastoraten 
i Lappland, på de 801 socknarna i södra och mellersta Sverige, så 
finner man, att en socken i Lappland motsvaras af 114 socknar i 
de nu uppräknade provinserna. Nu skulle man ju kunna säga, att 
denna jämförelse icke är riktig, emedan det i Lappland finnes störa 
delar af socknar, som icke utgöra annat än fjäll, där inga människor 
kunna bo. Men efter hvad jag hört uppgifvas, lär befolkningen i 
dessa socknar ändå bo tämligen jämt fördelade äfven midt uppe i 
fjälltrakterna. Det lär finnas nybyggare här och där i dalarne ända 
upp mot norska gränsen. Men jag skall icke hålla så mycket på 
den saken. Det är så godt om kvadratmil i Lappland, att vi gärna 
kunna pruta en del. Låt oss minska siffran på det antal socknar i 
södra och mellersta Sverige, som motsvara en Lappmarkssocken, 
minska den med t. ex. en tredjedel och säga, att en Lappmarks
socken motsvarar 75 socknar i södra och mellersta Sverige. Då vill 
jag fråga: finnes det någon skolrådsledamot här i kammaren, som 
skulle vilja åtaga sig att i en socken med en ytvidd så stor som 
75 andra socknar — man må gärna taga de allra minsta socknar, 
som finnas i Västergötland — och med en befolkning af endast om
kring 3,000 personer, kringströdd i små gårdar på hela detta ofant
liga område, finnes det, säger jag, någon skolrådsledamot, som skulle 
vilja åtaga sig att ordna skolväsendet i en så glest befolkad och så 
vidsträckt församling på ett sådant sätt, att alla barn kunde komma 
till skolan? Blefve icke resultatet, att en mycket stor del_ af de 
skolpliktiga barnen, för att komma i åtnjutande af skolundervisning,
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finge inackorderas vid skolan och således tagas från hemmen under 
hela skoltiden? Är denna min uppfattning riktig, synes det mig 
vara alldeles klart, att det är ett oafvisligt behof, att staten i före
varande fall träder hjälpande emellan för att skaffa skolundervisning 
åt aflägset boende skolpliktiga barn i Lappland. Ty man kan icke 
gärna tänka sig, att dessa, af öfvervägande fattiga nybyggare och 
småbönder bebodda socknar, själfva skola kunna bekosta inackor
dering af en mängd barn vid skolan. Att det här ej är fråga om 
något litet antal barn, framgår af Kungl. Maj:ts utredning, där det 
uppgifves, att enligt 1904 års uppgifter fanns det i dessa socknar 
ett antal af icke mindre än 934 barn, som saknade skolundervisning. 
Jag anser det därför vara tämligen klart bevisadt, att här föreligger 
ett verkligt behof af hjälp från statens sida.

Det är två skäl, som förmått statsutskottets majoritet att icke 
till fullo tillmötesgå Kungl. Maj:ts framställning, utan af de begärda
10,000 kronor endast tillstyrka ett belopp af 7,000 kronor.

Det ena skälet är, att Arjepluogs församling, för hvilken bidrag 
nu begäres med 2,000 kronor, från och med 1908 skulle komma i 
åtnjutande af icke obetydliga inkomster af skogsmedel. Man har 
uppgifvit, att denna församling däraf skulle få en fond på 300,000 
kronor. Men det har nu kommit uppgifter om att så icke skulle 
vara förhållandet. Ty genom förändrade bestämmelser koinme be
loppet att utgöra endast 15,000 kronor om året. Men dessa pengar 
finge icke användas till socknens utgifter, utan skulle läggas till 
kapitalet och bilda en fond, af hvilken kommunen endast finge åt
njuta räntan.

Nu är förhållandet, att Arjepluogs kommun bär. en skuld af 
ungefär 150,000 kronor. Om också en årlig kapitalökning af 15,000 
kronor är en ganska betydlig summa, för hvilken kommunen har 
allt skäl att vara tacksam, kan man dock förstå, att det skall 
komma att dröja ganska många år, innan den hinner att någorlunda 
afarbeta denna betydliga skuld. Kungl. Maj:t har därför begärt att 
för år 1907, men icke längre, få ett bidrag af 2,000 kronor för 
Arjepluogs församling.

Det andra skälet är ett principskäl. Då Riksdagen förlidet år 
beviljade 7,000 kronor till de nämnda församlingarne, till hvilka då 
icke hörde Sorselo och Tärna, hvilka tillkommit i år, uttalade Riks
dagen, att nu finge det vara nog — något högre anslag ville Riks
dagen icke bevilja. Att Riksdagen fattade ett så kategoriskt beslut 
kan ju förefalla litet underligt, men det berodde därpå, att det icke, 
om jag så får uttrycka mig, kändes riktigt behagligt för Riksdagen 
att bevilja medel till bekostande af skolbarns undervisning på sätt 
här är föreslaget. Man ansåg denna sak vara ett fattigvårdsärende. 
Men likväl fann Riksdagen, att här var det fråga om ett undantags- 
förhållande, som kräfde undantagsåtgärd. Man ville då icke vara 
med om något högre anslag, och nu heter det därför, att man skall 
vara principfast och stå vid hvad man en gång beslutat. Till detta 
uttalande skulle jag vilja göra en liten anmärkning. För några år 
sedan uttalade Riksdagen vid beviljandet af ett anslag utaf 200,000
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kronor till fiskets upphjälpande vid västkusten, att det därmed finge 
vara slut och att Riksdagen icke ville veta af någon vidare förhöjning 
i anslaget. Men jag tror icke det dröjde mera än två år,'förrän 
Riksdagen, på framställning af enskilda motionärer, höjde anslaget 
till en half miljon kronor. Den gången tvekade man således icke 
att frångå en redan fastslagen princip. Och huru ha vi icke själfva 
gjort vid denna riksdag i fråga om anslaget till skytteväsendets 
befrämjande? I den frågan förklarade Riksdagen förra året, att det 
finge vara slut med förskotten. Men icke förty har Riksdagen betalt 
förskott i år. Så inte är det värdt att hålla alltför mycket på 
dessa principer.

Nu har domkapitlet i Luleå förklarat, att, ehuru 10,000 kronor 
vore det minsta belopp, som för ändamålet vore nödigt, det likväl 
för sin del ville framhålla, att det ansåge, att detta belopp icke i 
framtiden behöfde höjas; men det ställde i utsikt att, då Arjepluogs 
församling från och med 1908 komme i sådana ekonomiska omständig
heter, att den icke vidare kunde vara berättigad till statsunderstöd, 
man komme att begära, att den del af anslaget, som denna för
samling uppburit, finge öfverflyttas på en fattig församling vid namn 
Malå. Således få vi beräkna, att 10,000 kronor komma att för 
ändamålet behöfvas.

Om man tänker på hvilka stora belopp, vi i allmänhet här röra 
oss med, och hvilket litet belopp till ett synnerligen behjärtansvärdt 
ändamål det nu är fråga om, får jag för min del säga, att jag 
skulle få mycket svårt att svara befolkningen uppe i dessa Lappmarks- 
socknar, därest de till mig sade: där nere i Riksdagen spelar ni 
gladeligen käglor med miljonerna och ser dem rulla utan att blinka; 
men när det gäller att höja ett anslag med 3,000 kronor åt oss 
här uppe bland is och snö, för att våra barn skola kunna komma i 
åtnjutande af en ytterst torftig men dock nödvändig skolundervisning, 
då förskansar ni eder bakom principfastheten och säger, att ni 
icke kan frångå, hvad Riksdagen en gång uttalat. Då jag icke vet, 
hvad jag i detta fall skulle svara dessa församlingar, nödgas jag 
yrka bifall till Kungl. Maj:ts proposition, som är alldeles lika med 
reservanternas förslag.

Herr Ahlstrand instämde häruti.

Herr vice talmannen: År 1902 begärde Kungl. Maj:t för fattiga 
barns skolgång i Vilhelmina och Risbäcks församlingar ett anslag 
för 1908 af 5,000 kronor. Riksdagen beviljade detta anslag, och 
samma belopp utgick sedermera för åren 1904 och 1905.

År 1905 begärde Kungl. Maj:t för samma ändamål att utgå till 
fyra församlingar — Vilhelmina, Risbäcks, Stensele och Arjepluogs — 
9,500 kronor. Riksdagen beviljade 7,000 kronor.

Nu har församlingarnas antal år 1906 vuxit till 6. Till Vilhel
mina, Risbäcks, Stensele, Sorsele, Tärna och Arjepluogs församlingar 
begär Kungl. Maj:t nu 10,000 kronor.
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Jag vill icke förneka, att här finnas ömmande omständigheter. An<jåenf^l 
Detta skall icke falla mig in. Men jag tror icke, att de äro uti /o“^“s\^rns 
allt af så ömmande art, som här framhållits. _ Några af dessa för- skolgång 
samlingar och antagligen flertalet befinna sig nog i mindre goda m. m. 
ekonomiska förhållanden. Men särskildt beträffande en af dem kan (Forts.) 
man nog med skäl säga, att den icke är någon fattig församling.

Den siste ärade talaren omnämnde denna församling — Arjepluog.
De uppgifter, han lämnade om densamma, är jag icke i tillfälle att 
nu närmare bedöma, men jag vill åberopa hvad Riksdagen år 
1904 i detta afseende skref till Kungl. Maj:t. Riksdagen anförde:
»Riksdagen har hyst någon tvekan, huruvida det för möjliggörande 
af skolgång för fattiga barn inom vissa delar af Arjepluogs för
samling begärda anslaget af 2,000 kronor borde af Riksdagen be
viljas. Då församlingen, enligt hvad upplyst blifvit, genom utstämpling 
af skog, som är bestämd att äga rum år 1906, har att påräkna en 
inkomst af öfver 300,000 kronor, synes det icke hafva bort vara 
för församlingen omöjligt att utan statens medverkan bestrida de för 
ändamålet behöfliga kostnaderna.»

Nu befinna vi oss ännu närmare den tidpunkt, då denna stora 
utstämpling af skog skall äga rum — den skall ju verkställas detta 
år — och det stora belopp, som församlingen sålunda erhåller för 
försåld skog, bör man nu lägga märke till.

Den siste talaren omnämnde, att församlingen är skuldsatt.
Ja, må vara att så är, men äfven efter afdrag af skulden, hvars 
belopp jag icke känner, skall, föreställer jag mig, af dessa 300,000 
kronor återstå ett ganska aktningsvärdt belopp. Kan man då rätt
visligen påstå, att här föreligga ömmande ekonomiska omständigheter 
för Arjepluogs församling?

Skolrådet i Arjepluogs församling har uttalat en åsikt, som 
kammaren genom att i hela dess omfattning nu bifalla Kungl. Maj:ts 
framställning skulle godkänna och som jag för min del anser vara 
af rätt betänklig art. Skolrådet har nämligen uttalat, att skolrådet 
anser, att äfven i de fall, då föräldrarna till barn, som vore boende 
på längre afstånd från skola, kunde bekosta barnens inackordering 
i skolans närhet och därigenom möjliggöra deras skolgång, det 
skulle vara obilligt och orättvist, att denna kostnad bestrides af 
föräldrarna, då svenska folket i allmänhet finge folkskoleunder- 
visning för sina barn utan dylik inackorderingskostnad. Således: 
äfven om föräldrarne hafva råd att hålla sina barn till skolgång, 
anser Arjepluogs församlings skolråd, att de ej ensamma böra bekosta 
skolgången, utan att de skola särskildt understödjas af staten. Detta 
går, enligt min mening, väl långt.

Nu ber jag att få säga, att jag icke så strängt haller på stats
utskottets hemställan i det föreliggande fallet, men jag vill hafva 
sagdt, att utskottet icke — såsom de båda talare, hvilka hittills 
yttrat sig i frågan, tyckas anse — helt och hållet saknat ^skäl för 
sin framställning. Emellertid förstår jag mycket väl, att då, såsom 
blifvit upplyst, Första Kammaren bifallit Kungl. Maj:ts framställning,
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Angående det är påtagligt, att Kungl. Maj:ts förslag kommer att vinna Riks- 
fattigl9barns daSe"s bifa11. oafsedt h vilket beslut denna kammare fattar i afton.

skolgång Detta oaktadt ber jag att få yrka bifall till statsutskottets
m. m. hemställan.

(Forts.)
Herr Kronlund: Efter det milda motstånd, som mött mot 

reservanternas förslag, behöfver kanske icke sägas så mycket. Jag 
skulle emellertid något vilja bemöta vice talmannens uttalande om 
de ekonomiska förutsättningarna i dessa församlingar.

Hvad beträffar de församlingar, som förut åtnjutit anslag, så 
äro väl de ömmande omständigheterna tämligen oomtvistliga utom 
i fråga om Arjepluog. Man har så mycket betonat, att Arjepluog 
skulle vara en rik kommun på grund däraf, att den komme att 
erhålla en skogsmedelsfond. Ja, första gången kommunen kommer 
att blifva delaktig af dessa skogsmedel är 1908, och då inflyter ett 
belopp af 15,000 kronor. Sedermera erhåller kommunen samma 
belopp ar efter ar. Af de influtna medlen får kommunen emellertid 
endast använda räntan, således för första året 750 kronor.

Nu kommer å andra sidan härtill, att socknen har en skuld af
152,000 kronor och att dess affärsställning i öfrigt icke företer 
mycket glädjande utsikter. För det senaste året hade kommunen, 
om jag minnes rätt, inkomster till belopp af 39,000 kronor och 
utgifter om 47,000 kronor samt en kommunalskatt af 2 kronor 
67 öre per fyrk, motsvarande alltså nära 27 kronor per bevill- 
nmgskrona. Under sådana omständigheter föreligga väl tillräckligt 
ömmande omständigheter till stöd för det nu framställda krafvet 
pa ett bidrag till bekostande af de skolpliktiga barnens skolgång, 
innan kommunen erhållit ens den ringaste inkomst af skogsmedlen. 
För öfrigt kan behofvet häraf vitsordas af mig — liksom det torde 
kunna vitsordas af en ledamot på stockholmsbänken af denna 
körnare — på den grund, att vi för några somrar sedan hade 
tillfälle dels till fots genomvandra och dels på annat sätt genom
resa en del af Arjepluogs församling, och jag får säga, att just i 
de byar, hvilkas barn skulle blifva delaktiga af det ifrågavarande 
understödet, tedde sig för oss den mest mörka tafla af fattigdom 
och brist, som man kunde tänka sig. Om herrarne hade sett för- 
hållandena därstädes, sett, hvilken brist, nöd och fattigdom, som 
rådde, skulle herrarne nog icke vara så obenägna att bevilja det 
begärda anslaget.

Hvad beträffar de här nytillkomna församlingarna, nämligen 
försele och Tärna, så har jag från mitt ledamotskap i nödhjälps- 
kommittén erfarenhet af att det var dessa Norrlandssocknar, som 
kanske hårdast träffades af missväxten däruppe och som ännu i 
hög grad hafva känning af denna nöd. De hafva bland annat fått 
ikläda sig borgen för ett lån af 50,000 kronor till inköp af foder 
och dylikt under nödåret, en borgen, som de ännu icke inlöst, men 
som de med all säkerhet komma att få inlösa.

Hvad nu särskildt Tärna beträffar, så behöfver jag blott lämna 
den upplysningen, att hela fyrktalet för Tärna församling är något
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öfver 2,000 fyrk, en löjlighet, då fyrktalet knappast är så lågt föl
en enda liten by på andra håll som det är för hela denna för
samling. Af detta fyrktal hafva kyrkoherden, läkaren och läns
mannen hälften, så den andra häften kommer på den öfriga delen 
af församlingen. Herrarne kunna tänka sig att detta kan vara blott 
den nakna fattigdomen: nybyggare, lappar och annan lös befolkning, 
där liksom i Sorsele. De själfägande bönderna i Sorsele hafva till 
största delen sålt sina skogar. De öfriga, landbönder och inhysingar, 
lefva, liksom öfverallt inom dessa norrländska skogssocknar, ett 
bekymmersamt lif för dagen. När man ser den utredning, som 
Kungl. Maj:ts proposition upptager, kan det verkligen komma en 
att tro, att man befinner sig hundra år tillbaka i tiden. Af 4,000 
skolpliktiga barn är det icke mindre än 1;000 som icke fått och 
icke kunna få någon skolundervisning. Af de nytillkomna för
samlingarna är det bland annat i Sorsele som af 600 barn 365 barn 
icke ha erhållit och icke kunna erhålla någon skolundervisning.

Sverige är ju med skäl stolt öfver sin höga folkbildning. Då 
får det dock icke finnas denna mörka fläck däruppe, utan om kom
munerna icke mäkta det, är Sverige, är vårt land, staten skyldig 
att utplåna denna fläck, som annars för oss i vår egenskap af 
civiliserad nation kommer att framstå som en skamfläck.

Herr talman, på de skäl jag här anfört ber jag att få yrka 
bifall till reservationen.

Herr Hammarskjöld: Jag skall endast meddela en upplysning 
med anledning däraf, att herr vice talmannen tycktes undra, hvarifrån 
jag fått mina uppgifter. Jag ber därför att -få nämna, att jag tagit 
dem ur Kungl. Maj:ts proposition. Där står nämligen en uppgift om 
Arjepluogs församling, att den ursprungliga plan, hvarigenom för
samlingen skulle fått ett kapital af 300,000 kronor, blifvit förändrad, 
och att beslutet därom nu lyder sålunda: »I stället beräknades utstämp- 
lingen för år nu endast till 3,634,0 5 kubikmeter eller omkring 7,268 
träd, hvilka efter samma beräkning, som förut användts, skulle öka 
församlingens skogsmcdelsfond med endast omkring 15,000 kronor 
årligen. Då af fondens medel endast räntan finge användas, och 
församlingens skulder uppginge till öfver 150,000 kronor, komme icke 
ännu på någon tid Arjepluogs skoldistrikts förmåga att själft bestrida- 
utgifterna för de nödvändiga inackorderingarna af skolbarn att i 
någon väsentlig grad ökas.»

Herr Hörnsten: Jag skulle kunna inskränka mig till att in
stämma med de föregående ärade talare, hvilka så varmhjärtadt för
ordat Kungl. Maj:ts förslag i detta afseende. Jag begärde emeller
tid ordet för att meddela, att jag under sistlidne höst hade tillfälle 
att vistas i Arjepluogs socken och att befolkningen därstädes genom 
mig velat framföra ett tack till Sveriges Riksdag för de bidrag, 
som under föregående år beviljades för inackordering af skolbarn i 
denna församling.

Samtidigt hade jag tillfälle att vistas i en gård, hvarest ett

Lördagen den 31 Mars, e. m.

Angående 
anslag till 

fattiga barns 
skolgång 

m. m. 

(Forts.)



N:o 35. 42

Angående 
anslag till 

fattiga barns 
skolgång 

m. m. 
(Forts.)

Angående 
tillfällig löne

förbättring 
för lektorerna 
vid tekniska 

högskolan.

dylikt barn var inackorderadt. Därifrån skickades. med mig prof 
på det matsäcksbröd, som det heter däruppe, hvilket detta barn hade 
att lefva af i hemmet där det var inackorderadt. Jag tillåter mig 
att här förevisa detta prof. Som herrarne se, liknar det till färgen 
ganska mycket paltbröd, men det är det vanliga kornbrödet i Norr
land af 1905 års skörd. Gossen syntes icke alls lida något stort 
men till sin fysiska hälsa; han var frisk och kry och syntes med 
utomordentligt nit och skicklighet deltaga i den undervisning, som 
meddelades i skolan. Jag har emellertid velat visa detta prof för 
kammaren, på det att den må se hur angelägen befolkningen är att 
skicka sina barn i skola, men hur fattig den på samma gång är, 
så fattig nämligen, att den med knapp nöd kan hålla barnen med 
nödtorftig föda under skolgången. Det kanske icke skadar att jag 
tillägger, att det barn, från hvars matsäck jag medfört detta prof, 
var son af en bolagsarrendator som bodde flera kilometer från den 
by, hvarest skolan för tillfället var inhyst. Hvad beträffar den 
möjligen befintliga förmögna befolkningen däruppe, är den till finnandes 
i sådana byar, hvarest skolorna äro inhysta, men den fattigaste 
delen af befolkningen bor — såsom också anförts af herr Hammar
skjöld — i små lägenheter långt bort ifrån de egentliga byarna. Då 
så är förhållandet, bör staten — såsom det också påpekats här — 
hafva ett intresse af att stödja och underhålla därvarande barns 
inackordering.

Jag ber således, herr talman, att i likhet med en del öfriga 
talare få med instämmande i reservationen yrka afslag å utskottets 
hemställan.

Härmed var öfverläggningen slutad. Efter af herr talmannen 
gifna propositioner i ämnet afslog kammaren utskottets hemställan 
och biföll i stället den vid detta moment af herr H. P. P. Tamm 
med flere afgifna reservationen.

Mom. b).

Utskottets hemställan bifölls.

Punkterna 102—104.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 105, angående anslag till tillfällig löneförbättring för 
lektorerna vid tekniska högskolan, föredrogs häruppå; och yttrade 
därvid

Herr von Krusens t j erna: De motioner, som finnas omnämnda 
i denna punkt, afsågo att genom ett lönetillägg få, åtminstone interi
mistiskt, afhjälpt den ytterst oförmånliga ställning i aflöningshänseende, 
hvari lektorerna vid tekniska högskolan sedan länge befunnit sig 
och fortfarande befinna sig. Motionärerna ha föreslagit att, då dessa
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lektorer — så i fråga om arbetets art som den kompetens och ut- Angående 
bildning, hvilken fordras utaf dem, äfvensom i fråga om arten af \öne-
den undervisning och de ämnens vikt de hafva att handlägga — vore ffouktorerna 
fullkomligt likställda med de e. o. professorerna vid universiteten, vid tekniska 
de också borde erhålla likartade aflöningsförmåner. högskolan.

Nå, efter den utgång motionerna fått i utskottet och efter den (Forts.) 
utgång saken erhållit i medkammaren, hvarest motionerna icke 
blifvit bifallna, har jag icke för afsikt att framställa något yrkande 
här.

Jag vill emellertid begagna tillfället att få till regeringen rikta 
två önskemål. Det första är, att omorganisationen af den högre 
tekniska undervisningen, hvilken statsrådet och chefen för ecklesia
stikdepartementet i. sitt anförande till statsrådsprotokollet omnämner 
såsom förestående, måtte få vara nära förestående. År efter år 
har tekniska högskolans styrelse ingått till Kungl. Maj:t med en 
framställning, hvari påpekas behofvet af en omorganisation och löne
förbättring vid tekniska högskolan. Så blef en kommitté tillsatt; 
styrelse och lärare trodde då, att allt var väl beställdt och att det 
nu skulle blifva något utaf. Men sedan kommitténs ordförande be
gärt sitt entledigande och den framstående industriidkare, som var 
ledamot af kommittén, sedermera inkallats i Konungens råd, har det 
icke hörts något af kommittén; om den lefver ännu, har den åtmin
stone ej gifvit något lifstecken ifrån sig. Jag vill nu uttala den 
vördsamma förhoppningen, att arbetet med ordnandet af den högre 
tekniska undervisningen måtte snart utföras, ty jag tror, att hvar 
och en, som haft anledning att sätta sig närmare in i dessa frågor, 
måste gifva mig rätt däri, att det är af oändlig vikt att något 
snart åtgöres i detta hänseende, så att det nuvarande tillståndet, 
det osäkerhetstillstånd, hvari vi nu befinna oss — och icke minst 
tekniska högskolan och dess lärare — och hvilket är i högsta måtto 
skadligt för den tekniska undervisningen, måtte undanröjas. Kam
maren lär väl gifva mig rätt i att vårt lands framtida ekonomiska 
utveckling är i mångt och mycket beroende just på effekten af den 
högre tekniska undervisningen; och det är ju då af vikt, att denna 
fråga snart löses.

Det andra önskemålet som jag vill uttala är det, att, utan af
vaktan på den stora slutliga lösningen af hela frågan om den tek
niska undervisningen i vårt land, vi i allt fall redan till nästa Riks
dag måtte få motse förslag om lönereglering för lektorerna vid 
tekniska högskolan, så att det af mig påpekade undantagstillståndet, 
hvari dessa lärare befinna sig, snarast möjligt måtte blifva undan- 
röjdt. Jag har ett särskildt skäl att nu uttala dessa önskemål, näm
ligen det, att under diskussionen i medkammaren om denna fråga 
den ledamot af statsutskottet, som där förde utskottets talan, just 
angaf, att utskottet hade handlat under denna förutsättning, och att 
det just var denna utskottets önskan, att ett sådant förslag måtte 
snarast möjligt framläggas, som varit medverkande till det slut, 
hvartill utskottet kommit.

För öfrigt har jag intet yrkande.
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Häruti instämde herrar Branting, Nyländer och Svensson i 
Skyllberg.

Hans excellens herr statsministern Staaff: Med hänsyn till hvad 
den siste ärade talaren yttrat, ber jag blott att få försäkra honom 
och kammaren, att det förra af honom uttalade önskemålet har visst 
icke fallit undan från regeringens uppmärksamhet, utan tvärtom 
vaxdt föremål för lifliga öfverläggningar inom regeringen. Det har 
emellertid förelegat åtskilliga svårigheter att finna de rätta per
sonerna för att bilda den beredning, som det här talats om; men 
hoppas jag, att dessa svårigheter snart skola öfvervinnas, ty rege
ringen behjärtar fullständigt det synnerligen viktiga önskemål, som 
herr von Iirusenstjerna här framhållit.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

Punkterna 106—117.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 118, angående anslag till uppehållande af slöjdförenin
gens i Göteborg skola.

Kungl. Maj:t hade föreslagit Riksdagen att till understöd för 
uppehållande af slöjdföreningens i Göteborg skola på extra stat för 
år 1907 bevilja ett belopp af 30,000 kronor, att under villkor att 
Göteborgs stad för skolan tillsköte minst lika mycket för år 1907 
äfvensom på de öfriga villkor, som Kungl. Maj:t kunde finna 
godt föreskrifva, ställas till styrelsens för skolan förfogande för där
med afsedt ändamål.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte, till understöd för 
uppehållande af slöjdföreningens i Göteborg skola, på extra stat för 
år 1907 bevilja ett belopp af 20,000 kronor, att under villkor att 
Göteborgs stad för skolan tillsköte minst lika mycket för år 1907 
äfvensom på de öfriga villkor, som Kungl. Maj:t kunde finna godt 
föreskrifva, ställas till styrelsens för skolan förfogande för därmed 
afsedt ändamål.

Punkten föredrogs, hvarefter ordet lämnades till

Herr Karlsson i Göteborg, som yttrade: Herr talman! Mina 
herrar! Det är verkligen icke min skuld, att denna fråga, som före
faller mig vara af rätt stor vikt, har kommit att föredragas vid 
denna tid på dygnet. Jag vågar emellertid för några ögonblick 
taga herrarnes uppmärksamhet i anspråk för att yttra några ord 
om denna sak, som gifvetvis har ett särskildt intresse för Göteborgs 
representanter, men som på samma gång — det vågar jag påstå — 
är af ganska stor betydelse för landet i dess helhet.
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För omkring sextio år sedan stiftades denna slöjdförening i Angående 
Göteborg, hvilken hade och fortfarande har till ändamål att, såsom 
det står att läsa i den kungl. propositionen, »bilda ett samband skola. 
mellan svenska slöjdidkare i olika grenar, att genom spridandet af (Forts.) 
kunskaper och upplysning befordra de svenska näringarnas tids
enliga utveckling, att uppmuntra och bekantgöra den verkliga skick
ligheten och det dugliga arbetet samt inom de slöjdidkande klasserna 
väcka och underhålla en ädel och nyttig täflan».

Det ingick i denna förenings plan redan då att äfven, såsom 
det hette, understödja lämpliga läroanstalter. Emellertid kom för
eningen ganska snart underfund med att, för att verkligen fylla sin 
uppgift, den äfven borde hafva en egen skola. En sådan kom äfven 
ganska snart till stånd; och Göteborgs samhälle, inseende det patrio
tiska och landsnyttiga syfte, som både föreningen och skolan ville 
förverkliga, trädde ganska snart hjälpande emellan. Redan år 1865 
lämnades af Göteborgs kommun ett bidrag af 4,100 kronor — ett 
för den tiden icke obetydligt belopp. 1876 uppfördes en byggnad för 
skolan i fråga, och staden lämnade redan då ett bidrag af 14,000 
kronor. Emellertid kräfde längre fram Chalmerska institutets ut
veckling, att den byggnad, som slöjdföreningens skola förut hade, 
uppläts åt institutet; och då byggde Göteborgs samhälle åt slöjd
föreningens skola en byggnad, som kostade 285,000 kronor, förutom 
värdet af de fyra tomter, på hvilka denna byggnad är belägen. Nu 
kan möjligen detta belopp, 285,000 kronor, komma herrarne att tro, 
att man på denna byggnad offrat åt lyx och öfverflöd. Men så är 
dock långtifrån fallet, utan skolan är enkelt och praktiskt anordnad 
och man har ej i fråga om byggnaden på något sätt gjort sig skyldig 
till lyx. Men den omfattning, som undervisningen fått, det stora 
antalet lärjungar, som skolan har, göra, att det är en ganska stor 
och därför äfven dyrbar byggnad. Men på detta sätt har nu Göte
borgs samhälle blott på denna byggnad — om man medräknar tom
ternas värde — uppoffrat inemot en half million kronor. Dessutom 
har staden förbundit sig att lämna ett årligt anslag af 30,000 kronor.

Under den rätt långa tid, som denna skola redan bedrifvit sin 
verksamhet, har gifvetvis denna verksamhet utöfvat ett godt in
flytande. Dess verkningar ha sträckt sig vida utöfver Göteborgs 
samhälle, nämligen dels därigenom, att en hel del af de lärjungar, 
som fått sin undervisning där, icke varit födda i Göteborg, och dels 
därigenom att dessa lärjungar sedan spridts ut öfver landet. Emeller
tid har den utvidgning samt den nya byggnad, skolan fått, satt skolans 
styrelse i stånd att tänka på en ytterligare utvidgning af skolans 
verksamhet.

Det erkännes nu ganska allmänt, att handtverk och industri 
behöfva uppryckas, men för sådan uppryckning behöfves icke minst, 
att de arbetare, som ägna sig åt yrkena, få en särskild skolning.
Vi hafva här i landet ganska framstående anstalter för utbildning 
af ingenjörer, och det är för litet hvar bekant, att de svenska in
genjörerna äfven utomlands hafva godt namn om sig. Däremot är 
det icke lika väl stäldt i fråga om utbildning af handtverks- och
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(F orts.)

yrkesskickligheten, i fråga om utbildning af arbetare och förmän. 
Det är för denna utbildning af arbetare och förmän som skolan 
har verkat, och det är genom en utvidgning af verksamheten, sådan 
som styrelsen planlagt den, som skolan skulle komma att i ännu 
mycket vidsträcktare grad verka. I den plan, som skolans styrelse 
uppgjorde för en kommande verksamhet, en plan som är grundad 
på den långvariga erfarenhet, som styrelsen under föregående verk
samhet vunnit, i den planen ingår först och främst en teknisk afton- 
och söndagsskola. Denna afton- och söndagsskola meddelar dels 
undervisning i grundläggande läroämnen, såsom skrifning, räkning, 
teckning o. s. v., dels omfattar denna afton- och söndagsskola verk
liga yrkesskolor, där undervisningen är indelad i yrkesmässiga grup
per med läroämnen för olika yrkesgrenar. Vidare skulle det in
rättas en skola för landtmaskinister. Detta är en anordning, som 
förtjänar en alldeles särskild uppmärksamhet, därför att vi i vårt 
land ännu icke ha någon skola för sådana maskinister. Vi stå nu 
i begrepp att få en ångpannelag — det har ju kommit en kungl. 
proposition i ämnet, och ett af Riksdagens utskott arbetar ju som 
bäst med den förberedande utredningen af densamma •— och jag 
föreställer mig att här kommer det att uppställas särskilda fordrin
gar på dem, som skola sköta dessa ångpannor. Det kommer att 
fordras en viss kompetens. Nu är det så, att en landtmaskinist 
kan icke få ett intyg om kompetens på annat sätt, än att han skall 
gå igenom någon af de vid rikets navigationsskolor anordnade kurser 
för sjömaskinister. Men för att komma in vid en sådan skola for
dras af vederbörande 14 månaders sjötjänst, och den krokvägen — 
det kan nog litet hvar af kammarens ledamöter förstå — den är 
det icke synnerligen många, som använda sig af.

Nu har, som sagdt, i planen för denna slöjdföreningens skola 
upptagits inrättandet af en landtmaskinistskola, och redan den om
ständigheten bör vara af den beskaffenhet, att enhvar kan inse 
skolans betydelse, icke endast för Göteborgs samhälle, utan — och 
därvidlag vågar jag säga framför allt — för hela landet.

Det är, mina herrar, ganska antagligt, att man, genom att be
vilja det begärda anslaget kan sägas göra en besparing. Då ett 
samhälle vill kosta på så mycket, som Göteborg i detta afseende 
har gjort, är det väl en besparing, om staten genom att lämna 
bidrag — låt vara att det är ett rätt afsevärdt bidrag, det här är fråga 
om — skulle befordra de intressen, som kommunen på ett så kraftigt 
sätt har understödt. Eljest blir det säkerligen staten själf, som får 
upprätta liknande läroverk.

Vidare kommer denna slöjdföreningens skola att omfatta en 
afdelning för konstslöjd, som kommer att sättas i förbindelse med 
det konstslöjdmuseum, som Göteborgs stad beslutat upprätta. Hvilket 
stöd för handtverket detta kommer att medföra, är lätt att inse, 
och litet hvar har nog hört, hurusom handtverket har stort behof 
af att stödjas på olika sätt.

Vidare kommer slöjdföreningen att anordna en fackskola för 
bokindustri. För att visa, hvilket intresse, som i Göteboxgs stad
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finnes för den saken, vill jag nämna, att boktryckare inom staden 
insamlat icke mindre än 10,400 kronor till inköp af materiel för 
skolan. Såväl Göteborgs kommun som enskilda ha offrat ganska 
betydande summor för saken i fråga, och, som det heter i statsråds
protokollet, kan man väl säga, att dessa uppoffringar äro afsevärda 
både i och för sig och i jämförelse med hvad andra kommuner för
liknande ändamål uppoffrat.

Nu har emellertid styrelsen vändt sig till Kungl. Maj:t, och 
Kungl. Maj:t har välvilligt upptagit saken och till Riksdagen ingått 
med anhållan om 30,000 kronor som bidrag till denna slöjdförenin
gens skola i Göteborg. Nu vill jag äfven säga och erkänna, att 
utskottet ingalunda ställt sig afvisande, utan äfven utskottet har 
varit välvilligt, i det utskottet förordat ett bidrag af 20,000 kronor. 
Under dessa förhållanden kan det ju synas — det erkänner jag — 
som om slöjdföreningens skola, dess styrelse och Göteborgs kommun 
borde vara tacksamma för det bidrag utskottet sålunda tillstyrkt, 
och jag vågar säga, att detta också är förhållandet. Men jag vill 
påminna om en sak, och det är att styrelsen för slöjdföreningens 
skola redan vid planens uppgörande tillvägagått med största spar
samhet i afseende på anordningarna. Den uppgjorda planen är en
hetlig, den ena detaljen går in i den andra, och det kommer gifvet- 
vis att uppstå mycket stora svårigheter för att kunna förverkliga 
denna plan, och inskränkningar måste gifvetvis göras, i händelse 
de 10,000 kronor, som utskottet afprutat, icke kunna åstadkommas. 
Om man skall stympa planen, vet man icke, hvar denna stympning- 
skall ske. Gifvetvis har styrelsen icke på något vis kunnat yttra 
sig om detta, därför att styrelsen lefvat i den tron, att Riksdagen 
skulle behjärta förevarande fråga och bevilja hvad Kungl. Maj:t på 
grund af styrelsens underdåniga anhållan hade begärt.

Jag är alldeles öfvertygad om att, om utskottets ledamöter, 
eller kammarens ledamöter i allmänhet, hade haft tillfälle att taga 
del utaf undervisningen vid denna skola — jag menar om de sett 
huru det går till, om de sett det intresse, som besjälar lärarne, och 
det intresse, som äfven besjälar lärjungarne — och om herrarne 
vidare haft tillfälle att följa en del af dessa elever, som genomgått 
skolan, ut i lifvet, så tror jag, att herrarne skulle behjärta det yr
kande, jag tänker göra, då jag ber om bifall till Kungl. Maj:ts förslag.

Jag tror mina herrar, att i dessa dagar, då vårt folk tycks vara 
öfvertygadt om att det gäller att spänna hvarje nerv för att kunna 
bestå i den internationella kampen för tillvaron, det är dubbelt 
nödvändigt att se till, att medel lämnas för ändamål, sådana som 
det ifrågavarande.

Under sådana förhållanden, herr talman, anhåller jag att få 
yrka bifall till Kungl. Maj:ts förslag. I

I detta anförande instämde herrar Kjellén, Segerdahl, Berg i 
Göteborg, Ekman i Göteborg, Larsson i Göteborg, Böing, Wijk, 
Broström, friherre Silfverschiöld, Wallentin, Neiglick, Lyckholm, Tha- 
venius, Vennersten, Camitz, Moll, Warburg; Juhlin, Nyström, friherre

Angående
slöjdförenin
gens i Göte
borg skola.

(Forts.)
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Angående Adelswärd, Jeansson i Kalmar, Hjärne, friherre Bonde, Bergendahl 
slöjdförenm- XrOflltind.
gens i (rote- 

t)ov*g skötel
(Forts.) Herr Ström: Herr talman, mina herrar! Då jag första gången

såg denna framställning om ett begärdt anslag på 30,000 kronor, 
så tänkte jag: men det är ju en enskild skola, och hvart skulle det 
bära hän, om man skulle på det sättet börja att understödja skolor, 
anlagda helt och hållet utaf enskilda. Men vid närmare påseende 
kom jag till en annan slutsats, nämligen den, att den princip, som 
man skulle fastslå genom att här lämna bidrag, icke torde vara sfi. 
synnerligen farlig, ty säkert är, så resonerade jag, att icke så 
värst många skolor kunna nå den utveckling och den omfattning, 
som denna skola, och ej heller ha föresatt sig sådana mål, som 
denna skola söker att ernå. Vid detta förhållande så fann jag 
naturligt, att det visst icke var så olämpligt, att staten borde lämna 
bidrag, och då framställde sig den frågan, hvilket bidrag staten i 
så fall borde lämna.

Utaf den redogörelse, som medföljer statsverkspropositionen, 
och utaf det uttalande, som vi nyss hört af herr Karlsson, finner 
man ju, att skolan har en ganska viktig uppgift att fylla, och jag 
är ingalunda blind för de fördelar, som af herr Karlsson här blifvit 
påpekade. Men detta oaktadt, så tror jag dock, att statsutskottet 
haft goda skäl för att stanna vid det belopp, som statsutskottet 
här har föreslagit såsom bidrag, då det har prutat ned detsamma 
från 30,000 till 20,000 kronor. Jag tror, att om vi se på staten, 
sid. 378—379 i statsverkspropositionen, så framgår däraf, att sedan 
inkomsterna blifvit beräknade och Göteborgs stad anslagit 30,000 
kronor, så uppstår enligt beräkningen en brist af 30,000 kronor. 
Men ibland dessa inkomster nämnas inga afgifter för eleverna. Om 
det nu förhåller sig så, som här upplysts, att dessa skulle variera 
mellan 5 ända upp till 40 kronor per elev, så kan man tryggt an
taga, att denna afgift uppgår till i medeltal 15 kronor per elev. 
Detta gör med hänsyn till det elevantal, som senast varit, 15,000 
kronor. Under förutsättning af ett sådant belopp, ja till och med 
om det skulle behöfva nedsättas till 10,000 kronor, blir i alla fall 
icke bristen större än 20,000 kronor, och, om Riksdagen åtar sig 
att fylla den bristen, skulle jag vilja påstå, att Riksdagen därmed 
verkligen har gjort så mycket, som man rimligtvis kan kräfva af 
Riksdagen.

Jag tillåter mig också fästa uppmärksamheten på en annan 
sak. Det antal lärjungar, som 1903—1904 voro inskrift^ i skolan, 
uppgick till 1,147. Utaf dessa uppgifvas ungefär a/3 vara från 
Göteborgs stad och 1:i från andra trakter. Att skolan i främsta 
rummet ovillkorligen blir till största fördel för Göteborgs stad, det 
hoppas jag icke ens representanterna från Göteborg vilja bestrida. 
Visserligen är det sant, att de, som genomgått den skolan, äfven 
om de äro från Göteborg, komma att bli landet i dess helhet till 
nytta genom de kunskaper de inhämtat, men i alla fall är det i
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framstå rummet Göteborg, inom hvars område skolan finnes, som Angående, 
har största fördelen af densamma. »lojdforaan-

Här i staten har kostnaden för skolans underhåll upptagits till s^orglskola 
66,500 kronor. Tager jag hänsyn till att en tredjedel af elev- (Forts.)
antalet kommer ifrån andra orter än Göteborgs stad, och så tager 
eu tredjedel af kostnaden, kommer jag äfven därvid till 20,000 
kronor.

På dessa skäl tror jag mig också veta, att man inom afdelningen 
af statsutskottet och sedermera inom utskottet i plenum kommit 
till den slutsatsen, att detta belopp af 20,000 kronor skulle vara 
det högsta, som utskottet kunde gå med på att tillstyrka Riksdagen.

Jag ber, herr talman, på dessa i korthet angifna skäl att få 
yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Lindh i Galle: Herr talman! Den förste ärade talaren 
berörde en afdelning, som är upptagen i planen för denna skola, 
nämligen skolan för landtmaskinister. Han nämnde också, att denna 
afdelning är något alldeles enastående, ity att förut tillfälle icke 
funnits för landtmaskinister såsom sådana att erhålla intyg om att 
de ägde full kompetens att på eget ansvar sköta ångpannor, ång
maskiner och dylikt, som bl H vit dem anförtrodda. Såsom han jäm
väl påpekade, finnes det för närvarande ingen annan utväg för landt
maskinister att erhålla ett dylikt intyg än att begära att få genomgå 
en kurs i någon navigationsskola. Men detta förutsätter, att de 
mer än ett år vistats på sjön och skött sjöångpannor. Det har 
också gjorts stora ansträngningar från maskinistföreningarna såväl 
i Stockholm som i Gälle att kunna åstadkomma någon ändring i 
detta förhållande, men hittills utan framgång. Det har likaledes af 
enskilda personer framställts begäran om dispens från denna skyldig
het att vistas någon tid på sjön, men utan att de ha kunnat genom
drifva detta. Det är klart, att i våra dagar, då maskintekniken 
tagit en sådan utveckling och då det göres så otroligt mycket, t. ex. 
genom den nu ifrågasatta ångpannelagen, genom yrkesinspektion och 
andra inspektioner, för att skydda lif och gods så mycket som möj
ligt, det ser något egendomligt ut, att ingenting åtgjorts för att 
skaffa de personer, som det här är fråga om, den nödiga utbildning 
och kompetens, utan hvilken alla dessa skyddsanordningar blifva 
tämligen illusoriska. Det är tydligt, att det första, man kan ha 
rätt att fordra, är, att det finnes kompetenta och ansvarsmedvetna 
personer för att sköta dessa ångpannor och maskiner af olika slag.

Nu har, som sagd!, denna skola i sin plan upptagit en afdel
ning för landtmaskinister, för hvilken kostnaden beräknats uppgå 
till 5,200 kronor.

Utskottet har först framhållit några principiella betänkligheter 
mot beviljande af statsbidrag till denna skola. Dessa behöfver jag 
emellertid icke upptaga till bemötande af den enkla anledning, att 
utskottet själf affärdat dem. Då kvarstår såsom utskottets skäl för 
afstyrkande, att man bör gå varsamt till väga och icke gifva 30,000 
kronor, utan endast 20,000 kronor. Men utskottet gifver ingen som
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Angående
slöjdförenin
gens i Göte
borg skola.

(Forts.)

helst anvisning om på hvad sätt den uppgjorda planen för skolan 
skulle kunna genomföras med detta bidrag. Antingen förutsätter 
utskottet, att Göteborgs stad skall öka sitt årsbidrag med mot
svarande belopp, d. v. s. från 80,000 till 40,000 kronor, eller också 
lämnar det åt skolstyrelsen att efter behag göra de inskränkningar 
i planen, som kunna blifva erforderliga, därest statsanslaget redu
ceras. Om herrarne läst statsrådsprotokollet, ha herrarne sett, att 
departementschefen där framhållit såsom enda villkor för stats
anslagets beviljande — utom ett årsbidrag från Göteborgs stad — 
just att den uppgjorda planens omfattning icke får inskränkas.

Då den för skolan föreslagna planen på allt sätt är tilltalande 
och då det är ställdt i utsikt att, om denna plan genomföres, bereda 
landtmaskinisterna en visserligen provisorisk, men högst värdefull 
hjälp, tror jag, att alla skäl tala för ett bifall till Kungl. Maj:ts 
proposition, helst som det från intet håll eller genom någon utred
ning kunnat påvisas annat, än att skolan skötts synnerligen väl, och 
då den omfattar, utom den uppgift jag redan omnämnt, äfven 
andra viktiga uppgifter —, jag vill endast erinra om dess ändamål 
att verka för yrkesskicklighetens och konstslöjdens uppdrifvande i 
vårt land, en uppgift som i våra dagar är af så högst betydande 
vikt för handtverket och den mindre industrien.

På grund af hvad jag nu anfört och då utskottet, som sagdt, 
icke lämnat någon anvisning om huru saken skulle ordnas, därest 
anslaget nedprutades på sätt utskottet föreslagit, ber jag, herr 
talman, att få yrka bifall till herr Karlssons förslag.

Med herr Lindh i Galle förenade sig herrar Kvarnzelius och 
Berglund.

Herr Ljunggren: Herr talman, mina herrar! Om jag med 
några ord önskar understödja det af herr K. G. Karlsson framställda 
yrkandet om bifall till Kungl. Maj:ts proposition i denna punkt, så 
gör jag det dels i full öfvertygelse om att det vore väl använda 
penningar, och dels för att i någon mån bidraga till främjandet af 
handtverkets intresse i denna högst angelägna fråga. Jag ser saken 
från den synpunkten, att det här gäller ett viktigt allmänt intresse, 
som staten väl bör vårda sig om. Och då nu Göteborgs stad och 
Göteborgs slöjdförening ha vidtagit sådana aktningsvärda åtgärder 
och uppoffrat så betydande summor samt iklädt sig så afsevärda 
förbindelser för framtiden, så synes mig, som om landet i dess hel
het borde vara Göteborgs stad och Göteborgs slöjdförening tack
samt för att skolan skulle kunna utvecklas på sätt som afses. Det 
ligger mycken vikt därpå, att yrkesskickligheten främjas. Och 
herrarne veta nog, att det är en stor fråga under uppsegling här i 
landet, den är redan rätt långt kommen, men det återstår mycket 
ännu, nämligen att söka verka därhän, att vi måtte få yrkesfack- 
skolor inrättade något hvarstädes i riket, där det lämpar sig. Man 
kan icke begära att få dylika fackskolor på alla platser. Men där 
dessa yrken särskildt hafva behof af en ökad utbildning genom sär-
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skilda skolkurser, där bör det allmänna träda emellan. Jag tror 
för min del, att handtverkets målsmän, den mindre industriens måls
män och äfven storindustriens män skola vara tacksamma för hvad 
staten och det allmänna här kunna göra.

Med afseende å hvad den ärade ledamoten af statsutskottet 
anförde beträffande den omständigheten, att elevafgifterna icke voro 
upptagna i skolans budget, ber jag att få hänvisa till hvad därom 
finnes nämndt i statsverkspropositionen, nämligen att elevafgifterna 
icke äro medräknade, enär deras belopp icke kan fixeras, men man 
har afsett, att det belopp, som skulle inflyta i form af elevafgifter, 
skulle användas att täcka utgifterna för premier, extra läroämnen 
och resestipendier till extra lärare. Således äro dessa afgifter afsedda 
att betraktas såsom en post i utgiftsstaten för detta ändamål, och 
på debetsidan skulle stå en post, motsvarande efter approximativ 
beräkning lärjungarnes elevafgifter.

Det har i utskottets betänkande anförts ett annat skäl för afslag, 
nämligen att staten hade svårt att utöfva nödig kontroll öfver 
skolan, dess stadgar och dess verksamhet. Men detta, tycker jag 
för min del, sväfvar något i luften, då utskottet sedan såsom villkor 
för statsanslaget uppställer, att Kung!. Maj:t måtte få föreskrifva 
vissa bestämmelser och utöfva viss kontroll. Utskottet har också i 
själfva verket hemställt om dylik kontroll öfver skolans verksamhet, 
och utskottet har velat lägga i Kungl. Maj:ts händer att utöfva en 
sådan. Men det finnes redan en väsentlig och betydelsefull kontroll 
anordnad, såsom framgått redan vid förarbetena till den kungl. pro
positionen. Och det förefaller mig egendomligt, om det skulle ha 
undgått utskottets uppmärksamhet, att Kungl. Maj:t, efter hörande 
af vederbörande inspektör för rikets lägre tekniska skolor, öfver- 
tygat sig om gagnet af denna skolas verksamhet.

Herr talman! För att icke uppehålla tiden alltför länge och med 
särskildt afseende å det gagn, som handtverket och den mindre 
industrien skulle ha af Göteborgs slöjdförenings storartadt anlagda 
skola, tillåter jag mig hemställa om bifall till det af herr K. G. 
Karlsson gjorda yrkandet.

Härmed var öfverläggningen slutad. Herr talmannen fram
ställde propositioner å de under öfverläggningen gjorda yrkandena; 
och afslog kammaren därvid utskottets hemställan samt biföll i 
stället Kungl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning.

Punkterna 119—126.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Vid föredragning af punkten 127, angående anslag till musikaliska 
akademiens bibliotek, begärdes ordet af

Herr Lundgren, som yttrade: Herr talman, mina herrar! I 
anledning af utskottets utlåtande anser jag mig böra säga några ord.
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I min motion angående tillfälligt anslag af' 5,000 kronor till 
musikaliska akademiens bibliotek har jag med stöd af åberopade 
bilagor sökt framhålla, att akademien i fråga nödvändigt behöfver 
till sitt förfogande ett tidsenligt bibliotek, innehållande arbeten på 
tonkonstens område i alla dess grenar, och att detta utgör ett 
hufvudvillkor för ett framgångsrikt bedrifvande af akademiens verk
samhet. Vidare har jag sökt påvisa, att akademien visserligen äger 
ett ganska stort och i sig själf värdefullt bibliotek, men att detta 
i sitt nuvarande skick icke kan vara af något synnerligt gagn, 
hvarken för akademien eller för läroverkets lärare eller för musik- 
lifvet i öfrig!. Det är nämligen därtill alltför ofullständigt. Hvar 
och en, som har anlitat detta bibliotek eller för öfrigt äger någon 
kännedom om detsamma, vet mycket väl, att man sällan kan erhålla 
hvad man begär af det enkla skälet, att det icke finnes i bibliotekets 
ägo. I synnerhet är det sådana verk, som förskrifva sig från nyare 
tid, som fattas, a. v. s. sådana som i allra första rummet borde 
finnas. Detta missförhållande förklaras däraf, att biblioteket till
kommit på enskild väg genom donationer, bestående af större eller 
mindre samlingar af musikalier från äldre tid. Då man nu icke 
haft hvarken statsanslag eller andra penningmedel, har man icke 
heller genom inköp kunnat anskaffa hvad som fattas. När nu 
biblioteket tillhör en af staten upprätthållen konstanstalt, torde det 
vara tydligt, att Riksdagen bör anslå medel till bibliotekets för
sättande i ett för ändamålet användbart skick. Och att i någon 
mån åstadkomma detta har varit syftet med min motion.

Nu säger utskottet, att »då behofvet af anslag för ifråga
varande ändamål icke synes vara genom den af motionären lämnade 
utredningen ådagalagdt», får utskottet hemställa om afslag å motionen.

Till belysande af denna motivering ber jag att få citera några 
punkter i den utredning, som jag åstadkommit.

I bilagan C yttrar direktören för konservatoriet angående de 
behof, som måste tillgodoses för att läroverket öfver hufvud skall 
kunna fungera, bland annat följande:

»Det främsta, men dess värre minst tillgodosedda af dessa 
behof rörer biblioteket. Detta, det enda i vårt land inom facket, 
är så godt som uteslutande tillkommet genom donationer; det är 
sålunda helt naturligt behäftadt med stora luckor. En sådan af be
tänkligaste art, med hänsyn till hvilken de sporadiska undantagen 
endast bekräfta själf va faktum, utgöres af, man kan väl säga, hela 
det sista halfva århundradets musiklitteratur, härutinnan inräknade 
det stora flertalet af de textkritiskt bearbetade upplagor af de stora 
mästarnes verk, som på senare tider sett dagen. Det ligger i öppen 
dag, att den betydelse biblioteket kunde och borde ha såsom studie- 
och referensbibliotek härigenom väsentligen förminskas, att ej säga 
förintas, och jag kan ej underlåta att tänka på de inhemska ton
sättare, hvilkas verksamhet statsverket så frikostigt velat stödja 
och gynna, men hvilka måste umbära ett för deras utveckling så 
viktigt moment som tillgång till åtminstone det viktigaste af musik- 
litteraturen, så gammal som ny.

52 Lördagen den 31 Mars, e. m.



N:o 35.

Men äfven för själfva undervisningen är bristen på medel för 
det nämnda ändamålet af ödesdiger betydelse.»

I en annan punkt heter det så här:
»Föga uppmuntrande är det att inför uppgiften att föra en in

stitution framåt stå med tomma händer, när det gäller anskaffande 
af just det, hvarpå institutionens lif i högre mening ytterst beror: 
materialet till musiken själf, och i stället få åtnöjas med nödiga 
stats- och adresskalendrar samt en och annan tidning eller musik
tidskrift, ur hvilken man får hämta notiser om hvad man inser 
vore behöfligt, men hvars förvärf faller inom det oåtkomligas om
råde.»

i bilagan B betonar akademien själf i underdånig skrifvelse den 
30 maj 1902, dels att möjligheten för svenska tonsättare att inom 
landet ernå en fortsatt utbildning är alltför ringa, till stor del 
beroende just af bristen på musiklitteratur i akademiens bibliotek, 
där de borde få påräkna att kunna lära känna och studera ton
konstens utveckling intill nyaste tid, dels vikten för lärarne att i 
akademiens bibliotek äga tillfälle att taga del af nya skolor och 
dylikt samt kunna följa de pedagogiska åsikternas förändring och 
utveckling.»

Beträffande beloppet af det anslag, som skulle erfordras för att 
anskaffa det nödvändiga af det som fattas, yttrar akademiens sekre
terare följande:

»Beträffande beloppet af ett sådant anslag är ju svårt att säga 
något bestämdt. Men om — i afvaktan på att akademiens blyg
samma begäran om 1,000 kronors anslag om året för ändamålet 
någon gång skall vinna gehör — det skulle vara tänkbart att nu 
kunna erhålla ett tillfälligt anslag för en gång af t. ex. 5,000 kronor, 
skulle ett sådant helt visst blifva ett kraftigt stöd och till ovär
derligt gagn.»

Det nu citerade torde vara alldeles tillräckligt för att belysa 
utskottets motivering.

Till ytterligare belysning af den ståndpunkt, som utskottet 
intagit i denna fråga, torde jag äfven få nämna, att utskottet till
styrkt ett af enskild motionär ifrågasatt, årligt anslag för universitets
biblioteket i Lund, men samtidigt afstyrkt ett af annan motionär 
ifrågasatt, tillfälligt anslag till musikaliska akademiens bibliotek.

Det torde vara bekant, att man flerstädes, inseende tonkonstens 
betydelse för alla samhällsklasser, börjat bevilja kommunala anslag 
för anordnande af folkkonserter. Så t. ex. har Göteborgs stad för 
dylikt ändamål anslagit för år räknadt icke mindre än omkring
12,000 kronor — 12,000 kronor till tonkonstens befrämjande inom 
ett enda samhälle. Statsutskottet vid 1906 års riksdag åter har icke 
ansett sig kunna tillstyrka det anspråkslösa beloppet af 5,000 kronor 
till tonkonstens befrämjande inom hela landet.

Frågan är naturligtvis fallen för denna gång, men att den åter
kommer i en eller annan form, det torde vara lika säkert, som att 
här föreligger ett för hela nationen viktigt kulturintresse.

Herr talman, jag har icke något yrkande att göra.
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Angående 
byggnader för 
anstalten för 
Minda, döf- 
stumma och 
sinnesslöa i 
Vänersborg.

Angående 
understöd åt 

svenska vitter
hetsidkare.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

Punkterna 128—134.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Sedan härefter punkten 135, angående bidrag af statsmedel till 
uppförande af byggnader för anstalten för blinda döfstumma och 
sinnesslöa, Drottning Sofias stiftelse, i Vänersborg, föredragits, yttrade:

Herr Hagström: Herr talman! Utskottets hemställan om afslag 
å förevarande motion var ingalunda oväntad. Afslagsyrkandet moti
veras hufvudsakligen därmed, att ärendet ännu befinner sig i ett allt 
för outredt skick. Ja, det är sant, att utredningen kunnat vara 
bättre. Men dels medlianns af vissa skäl ej en fullständigare utred
ning före motionstidens utgång, dels har det ju endast varit fråga 
om ett bidrag med ungefär hälften af den beräknade kostnaden till 
egna lokaler åt eu anstalt, som mottager sina alumner från hela landet, 
och hvars verksamhet är af den art, att den icke kan få nedläggas.

Jag skall emellertid icke göra något yrkande, utan inskränker 
mig till att särskildt understryka den passus i utskottets uttalande, 
där det framhåller, att syftet med förevarande motion måste anses 
vara synnerligen behjärtansvärdt. Detta inger mig förhoppningen, 
att ärendet framdeles, då det till äfventyra föreligger i mera utredt 
skick, skall få en bättre utgång.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

Punkterna 136—157.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 158, angående anslag till understöd åt svenska vitter
hetsidkare.

Kungl. Maj:t hade föreslagit Riksdagen att till fasta årliga 
understöd åt inhemska skönlitterära författare af utmärkt förtjänst 
för åren 1907—1909 bevilja ett anslag af 30,000 kronor, att af 
Kungl. Maj:t efter sakkunnigas hörande fördelas, samt däraf å extra 
stat för år 1907 anvisa ett belopp af 10,000 kronor.

Utskottet hemställde, att Kungl. Maj:ts förevarande framställ
ning icke måtte af Riksdagen bifallas.

Vid denna punkt hade emellertid afgifvits reservation af herrar 
grefve C. O. Taube, P. Sörensson, A. G. L. Billing, Olsson i Fläs- 
bro, Starbäck och Hammarlund, hvilka ansett, att utskottet bort 
hemställa, att Riksdagen måtte till fasta årliga understöd åt inhemska 
skönlitterära författare af utmärkt förtjänst för åren 1907 1909
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bevilja ett anslag af 30,000 kronor, att af Kungl. Maj:t efter sak
kunnigas hörande fördelas, samt däraf å extra stat för år 1907 an
visa ett belopp af 10,000 kronor.

Efter uppläsandet af utskottets hemställan lämnades ordet till

Angående 
understöd åt 

svenska vitter
hetsidkare. 
(Forts.)

Herr Warburg, som yttrade: Herr talman, mina herrar! Jag 
vet visserligen, att jag borde ha medlidande med kammaren, så att 
jag icke vid denna sena timme begärde ordet, men jag måste å 
andra sidan påkalla kammarens medlidande med mig, som nödgas 
begära ordet vid en så sen timme. Förhållandet är, att jag icke 
kan låta utskottets yrkande bifallas utan att åtminstone gorå ett 
försök att få kammaren med på ett beslut i anslutning till hvad 
reservanterna föreslagit inom statsutskottet. Jag gör detta desto 
hellre, som jag som ordförande inom Sveriges författareförening haft 
äran att frambära den ansökan, som inom regeringen rönt så mycken 
välvilja, för hvilken föreningen är synnerligen tacksam. Naturligt
vis hade föreningen önskat, att regeringens förslag oförändradt hade 
bifallits, men då så icke kunnat ske, då det icke finnes några reser
vanter inom utskottet som yrkat detta, så har jag ansett, att de, 
som intressera sig för denna sak, borde stanna vid reservanternas 
yrkande, dock i eu något förändrad form, nämligen sådan den af 
biskop Billing i Första Kammaren föreslagits, och som där samlat 
en afsevärd minoritet.

Jag skall tillåta mig att något uppehålla mig vid denna fråga. 
År 1863 förklarade Riksens Ständer, att det vore statens plikt att 
understödja utmärkta eller hoppgifvande vitterhetsidkare. Detta 
»kunde icke bestridas». Jag vågar taga detta som utgångspunkt, 
som ett af statsmakterna erkändt axiom. Jag frågar då: Har staten 
fortfarande denna plikt? Erkännes detta, så måste man se till, om 
icke under ändrade tidsförhållanden summorna måste ändras. När 
1863 Riksens Ständer beviljade 6,000 rdr till vitterhetsidkare, så må 
man väl fråga: Då folkmängden ökats så väsentligt sedan dess, då 
författarnes antal också väsentligt ökats sedan dess, då penning
värdet så väsentligt sjunkit sedan dess och, framför allt, då bud
geten nära sexdubblats sedan dess — är det då orimligt om Sveriges 
författare, som hittills hållit sig tillbaka, då det varit fråga om att 
påkalla stöd för deras verksamhet från statens sida, komma med en 
förfrågan, om icke det belopp, staten afser för skönlitterära för
fattare, kunde ökas. Emellertid har föreningen, hvars hemställan 
regeringen i det väsentliga upptagit, önskat att eventuellt nya anslag 
måtte få en något annan innebörd än de äldre, icke som dessa vara 
rent »tillfälliga», d. v. s. det ena året ges och det andra kunna tagas 
bort, hvarigenom de ock i viss mån få en karaktär af allmosor, 
utan föreningen har, i anslutning till den ursprungliga, vid 1862—68 
års riksdag väckta motionen, som frambära af en af våra främste 
vitterhetsvänner, grefve Albert Ehrensvärd, önskat, att beloppen 
finge karaktären af »fasta» anslag, som med någon grad af trygghet 
kunde behållas.
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En af våra främste författare från 1700-talet, Johan Henrik 
Kellgren, yttrar i ett bref till en vän om sina ekonomiska förhål
landen, att han visserligen hade hvad han behöfde, men att han icke 
hade något visst, och »man njuter ej hvad man ej njuter med säkerhet». 
Just denna synpunkt är det, som i någon mån varit ledande för oss, 
då vi önskat anslag anvisade utmärkte skriftställare, hvilka kunde 
få innehafvas helst på lifstid eller i hvarje fall tills vidare, så länge 
de öfver hufvud anslogos, såsom fallet är i Danmark och Norge.

Statsutskottet har ansett, att det läge en formell oegentlighet, 
en motsägelse däri, att anslaget skulle beviljas på extra stat, men 
dock utgå i form af »fasta understöd». För att borttaga udden 
häraf har herr Billing i Första Kammaren föreslagit en förändrad 
lydelse af motiveringen och klämmen. Han borttager ur reserva
tionen, som är vidfogad statsutskottets utlåtande, början af motive
ringen på sid. 137 ända till fem rader nedifrån. Där börjar han:

»Utskottet har ansett sig till en början böra framhålla önskvärd
heten af att understöden, vid hvilkas utdelning det ekonomiska be- 
hofvet äfven enligt utskottets åsikt icke bör vara företrädesvis 
bestämmande, må meddelas under sådan form, att» — Så stryker 
han orden: »deras egenskap af fasta understöd visserligen bibehålies, 
men att ändock» och fortsätter: »därest någon innehafvare af under
stöd i framtiden skulle komma i sådana ekonomiska villkor, att 
understödets fortsatta åtnjutande för honom saknar betydelse, det
samma bör ställas till Kungl. Maj:ts förfogande för att på annan 
person öfverlåtas». Så stryker han ordet »äfven», hvarefter han 
foi'tsätter: »I ett annat afseende har utskottet funnit någon jämkning 
i de af departementschefen angifna grunderna höra vidtagas, i det 
att utskottet ansett, att åt det i anslagets rubrik använda uttrycket 
skönlitterära författare bör gifvas den tolkning, att därunder in
begripas äfven författare på det historiska, religiösa eller språk
vetenskapliga området, allenast deras framställning utmärker sig 
genom konstnärlig form, samt att åt prisnämnden bör gifvas en 
häremot svarande, något fylligare sammansättning än af departe
mentschefen förordats.» — Så ändras i klämmen endast det, att 
orden »fasta årliga» bortagas, och klämmen kommer att lyda: 
»att Riksdagen må till understöd åt inhemska skönlitterära för
fattare af utmärkt förtjänst för åren 1907—1909 bevilja ett anslag 
af 30,000 kronor, att af Kungl. Maj:t efter sakkunnigas hörande 
fördelas, samt däraf å extra stat för år 1907 anvisa ett belopp af
10,000 kronor».

Det är detta förslag, hvartill jag här i kammaren kommer att 
yrka bifall. Förutsättningen är tydligen att dessa anslag — för- 
såvidt ej någon väsentlig ändring inträder i vederbörandes förmögen
hetsförhållanden — skulle behållas så länge de öfver hufvud utgå.

Visserligen skulle jag för min del hafva önskat, att man uttryck
ligen begränsade anslaget till skönlitterära författare i egentlig 
mening, d. v. s. skalder och prosadiktare, därför att jag anser beloppet 
icke vara större tilltaget, än att det borde vara afsedt endast för
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dem. När man ser, att i Danmark anvisas — utom ett antal till
fälliga anslag — ett anslag af 70,000 kronor till fasta understöd i olika 
riktningar åt idkare af vitterhet, vetenskap och skön konst, däraf 
22 å 23,000 kronor till skalder och prosadiktare, och likaledes om
kring 23,000 kronor till historiei, religiösa författare och språkveten
skapsmän samt ytterligare 23 ä 24,000 kronor till andra vetenskaps
män och till konstnärer, när man ser detta, måste man finna, att det 
belopp af 10,000 kronor, som här föreslagits till våra skönlitterära 
författare, är ganska ringa och knappast tål att töjas ut öfver större 
område. Jag vill emellertid icke säga något härom, i synnerhet 
som jag anser, att utmärkta historiska, religiösa och språkveten
skapliga författare i allmänhet ha fått sin utkomst på annan väg, 
såsom innehafvare af platser i statens eller kyrkans tjänst, och att 
de således endast undantagsvis lära ifrågakomma.

Jag skall, mina herrar, be att få tillägga ytterligare några ord 
i själfva hufvudfrågan. Jag vet mycket väl, att mången tycker detta 
vara eu oviktig sak; det arbete, som vårt lands diktare utföra, 
låter icke taga på sig, icke evalvera sig i mynt, men jag behöfver 
icke påvisa, hvilken stor andlig kraft, som ligger i detta arbete. 
Jag vill ytterligare betona, hvad redan herr ecklesiastikministern 
framhållit, nämligen hvilken betydelse skönlitteraturen har för ett 
folk, som känt sin nationella tillvaro hotad. Det är anmärknings- 
värdt, att just i Danmark, sedan landet drabbats af olyckorna år 1864, 
man skyndade sig att omhulda den vittra litteraturen liksom annan 
kultur. Hvilken stor och oersättlig skatt Finlands folk ägt i Rune
bergs diktning under förtryckets dagar, därom behöfver jag icke 
erinra; den som icke inser detta, vet ej hvad en andlig kraftkälla 
vill säga. Jag behöfver heller icke framhålla, hvilken betydelse 
diktningen har för ett lands olika landsdelar, då deras natur och 
folklynne af skalden tolkas — vare sig det gäller »landet det härliga, 
rika, badadt af Mälar- och Östersjövåg», eller Värmeland, det sköna, 
det härliga land, eller landet längs de norrländska älfvarne, eller 
bygderna å de skånska slätterna. Då skalden lär sin hembygds söner 
att älska och känna den mark, där de äro födda, utför han ett verk, 
som är af folkupplyftande, af folkbildande och framför allt af foster
ländsk art. Men det gäller äfven om prosadikten, i hvilken folkets 
och tidens egendomligheter skildras med psykologisk styrka, eller 
om de historiska diktverk, som återkalla svunna tiders personlig
heter. I alla dessa afseenden äger våra dagars Sverige en litteratur, 
som vittnar om att många vår tids skriftställare förstått både sin 
samtid och gångna tider. Den summa, om hvilken här är fråga, 
utgör ju endast en ringa räntebråkdel af hvad som plägar offras 
vare sig för någon post på vårt försvar, våra utställningar i utlandet 
eller snart sagdt hvilken jämförelsepunkt man eljest vill taga. Jag 
tror dock, att ej så liten försvarskraft kan främjas äfven med detta 
lilla anslag, och jag tror också, mina herrar, att om ni visste, hvilken 
ära vår nutida svenska litteratur förskaffar Sverige i utlandet — så 
skulle ni inse, att detta är en exposition af nationell kraft utåt, som
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kanske för Sverige spelar större roll än mången utställning, som vi 
med stora kostnader anordna.

För öfrigt vill jag betona, att det är här icke fråga om någon 
allmosa. Det skulle vara beklagligt, om detta anslag uppfattades 
som en barmhärtighetsgärning. Det är, som Riksens Ständer redan 
år 1863 anförde, en plikt, som staten utöfvar mot sina författare, 
om den bringar dem denna gärd. Då det gäller att stödja svenskt 
nationellt arbete, bör den i eminent mening fosterländska verksamhet, 
som kallas den svenska litteraturen, icke behandlas såsom styfbarn. 
Jag har just i dag fått läsa ett upprop till förmån för en berömd 
tysk författare, hvari särskildt betonas, att det icke vore fråga om 
att »lindra nöd» utan om att »främja kraft». I samma anda må 
ock detta anslag beviljas. För att främja kraft hos våra yppersta 
författare är det som författareföreningen vågat framkomma med 
denna hemställan. Jag tror, att om Andra Kammaren beviljar detta 
anslag och sedan lyckas få det igenom vid gemensam omröstning, 
har kammaren hedrat sig, hedrat nationen och gifvit ett handtag åt 
främjandet af ett verkligt nationellt kulturarbete.

Jag ber, herr talman, att få yrka bifall till reservationen i den 
ändrade form, som jag nyss uppläste.

I detta anförande instämde herrar Zetterstrand, Boos, Ekman i 
Mogård, Boven, Höjer, Wallis, Eriksson i Elgered, af Callerholm, 
Starbäck, Lindh i (jätte, Centerwall, Berglund, Palme, Wavrinsky i 
Stockholm, Lindhagen, Branting,...Kjellberg, Moll, Pehrsson i Österby, 
Juhlin, Eorssling, Johansson i Olja, Beckman i Linköping, Pinne, 
Bosson, friherre Adelswärd, Thylander, Larsson i Lund, Segerdahl, 
Berg i Göteborg, Wijk, Böing och Byström.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad, gaf herr tal
mannen proposition dels på bifall till utskottets hemställan, dels ock 
på bifall till det af herr Warburg under öfverläggningen framställda 
yrkandet; och förklarade herr talmannen sig anse den sistnämnda 
propositionen hafva flertalets mening för sig. Votering begärdes 
emellertid, i följd hvaraf nu uppsattes, justerades och anslogs föl
jande omröstningsproposition:

Den, som vill, att kammaren, med afslag å statsutskottets hem
ställan i 158:e punkten af utskottets förevarande utlåtande n:o 9, 
bifaller det af herr Warburg under öfverläggningen framställda 
yrkandet, röstar
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Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit utskottets berörda hemställan.
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Voteringen utföll med 86 ja mot 75 nej; och hade kammaren 
alltså fattat beslut i öfverensstämmelse med ja-propositionens inne
håll.

Lördagen den 31 Mars, e. m.

Punkterna 159—164.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 165, angående anslag till undervisningskurser för utbil
dande af lärarinnor i huslig ekonomi, föredrogs häruppå; och anförde 
därvid

Herr Centerwall: Herr talman, mina herrar! Jag har icke 
något annat yrkande att göra än det, som statsutskottet framställt. 
Men på förekomna anledningar vill jag uttala den önskan, att denna 
undervisning i huslig ekonomi må ställas så praktiskt som möjligt. 
Det är anledning att förmoda, att detta icke alltid har skett. Några 
bevis vill jag icke framdraga i denna nattens sena timme. Men jag 
vill blott fästa uppmärksamheten på att möjligen denna undervis
ning lämnar åtskilligt öfrigt att önska, och att den verkligen kan 
ställas så, att man utbildar praktiska husmödrar. Jag tror nog, att 
äfven nu så sker, men jag tror också, att litet mera kunde göras. 
Jag har velat säga detta, därför att det kommer i Riksdagens proto
koll och därför, att det kan på ett eller annat håll vara en liten 
väckelse och påminnelse, för vederbörande, att de hafva vaksamma 
blickar riktade på sig.

Vidare yttrades ej. Utskottets hemställan bifölls.

Punkten 166, angående anslag till idrottens främjande.

Kungl. Maj:t hade föreslagit Riksdagen att på extra stat för år 
1907 bevilja till Sveriges centralförening för idrottens främjande 
samt Svenska gymnastik- och idrottsföreningarnas riksförbund ett 
anslag af 20,000 kronor, att dem emellan lika fördelas och att utgå 
enligt de närmare bestämmelser, Kungl. Maj:t kunde finna godt med
dela.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte på extra stat för år 
1907 bevilja till Sveriges centralförening för idrottens främjande 
samt Svenska gymnastik- och idrottsföreningarnas riksförbund ett 
anslag af 15,000 kronor, att dem emellan lika fördelas och att utgå 
enligt de närmare bestämmelser, Kungl. Maj:t kunde finna godt 
meddela.

Reservation hade emellertid vid denna punkt afgifvits af herrar 
Wiklund och Ström, hvilka, ansett, att utskottet bort hemställa, att 
Kungl. Maj:ts förevarande framställning icke måtte af Riksdagen 
bifallas.
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Utskottets hemställan föredrogs, hvarefter
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Herr Ström yttrade: Herr talman, mina herrar! Då jag står 
som reservant i denna punkt, så anser jag mig skyldig att också 
säga några ord, ehuru det nog säkerligen är mycket otacksamt, då 
jag, såsom det synes af reservationen, vill yrka afslag. Det hade 
kanske gått lättare att vinna gehör, om jag kunnat yrka på höjning 
af anslaget. Men, som sagdt, jag har icke den öfvertygelsen, att 
staten bör lämna bidrag till dessa idrottsföreningar. .Tåg är visst 
icke emot idrottens befrämjande i och för sig. Detta torde äfven 
visas däraf, att äfven jag biträdt det beslut, kammaren nyss fattat 
med afseende på idrottshuset i Uppsala.

Här föreligger dock, synes mig, en helt annan fråga. Den är 
ny, och enligt mitt förmenande skulle ett bifall till förslaget komma 
att draga med sig högst betydliga kostnader för staten. Jag är 
vidare icke öfvertygad om att dessa kostnader, som staten på det 
viset möjligen skulle få vidkännas, skulle i sann mening i alla af- 
seenden befrämja idrotten. Jag tror, att detta är eu sak, som bör 
få utveckla sig mera fritt och helt och hållet utan alla kostsamma 
anläggningar både på ena och andra sättet.

Vi ha ju erfarenhet af att, i och med detsamma som staten 
tager hand om något och lämnar understöd, vill det svälla ut i det 
oändliga. Om vi tänka exempelvis på skytterörelsen, som ju är en 
mycket god sak, och man må ju icke beklaga, att den svällt ut i 
sådan utsträckning, så sades det ju sista gången, då beslut fattades 
härom i Riksdagen, att om vi icke beviljade detta anslag, vore det 
att befara, att dessa öfningar skulle komma att afstanna, och det 
vore en stor skada.

Ja, det anser jag också och har också biträdt detta beslut. 
Men om nu äfven här det statsbidrag skulle lämnas, som är begärdt, 
eller 15,000 kronor, så stannar det icke vid detta. Det kommer 
säkerligen att behöfvas mera, och jag är alldeles öfvertygad, att 
det icke kommer att gå många år, innan man kommer att begära 
ett-, kanske två-, tre-hundratusen kronor. Och då torde det komma 
att heta: om vi icke understödja med ytterligare bidrag, så kunna 
icke spoi'töfningarna fortgå på sätt, som är planeradt. Jag tror 
visserligen för min del, att en sådan god sak som idrotten bör upp
muntras, så att dessa nyttiga och hälsosamma öfningar kunna fort
sättas, men däremot är jag afgjordt mot att staten skall lämna bi
drag till sådana företag.

Om vi se på uppgifterna i den kungl. propositionen, så finna 
vi, att antalet af dem, som nu ägna sig åt sport, uppgår till minst
100,000 personer. Ja, det är glädjande att se, att sä är. Men om
man tänker sig, att staten skall lämna bidrag till denna idrott, som 
nu är i fråga, så tror jag icke, att det skall gå många år, innan 
det skall visa sig behöfligt, att åtminstone inom hvarje län anlägges 
en sportpaviljong med ty åtföljande kostnader. Tänker man sig
kostnaderna för detta för hvarje län uppgående till 40- å 50,000
kronor, så komme man snart upp till enorma summor, och jag tror 
icke, att de särskilda idrottsföreningarna skulle anse sig få för stora 
bidrag i alla fall. För mig ställer sig saken så, att skall staten
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lämna understöd för detta ändamål, så komma dessa understöd med 
tiden att svälla ut till sådana dimensioner, som icke äro förenliga 
med god statshushållning. Öfningarna skola ock, helt säkert, prak
tiskt anordnade, kunna bedrifvas lika bra utan sådana anslag.

Dessutom en annan sak. De, hvilka mest äro i behof af att 
deltaga i sportöfningar, äro personer, som befinna sig i sådana ekono
miska omständigheter, att de i allmänhet själfva kunna bekosta sina 
resor och de bidrag, som erfordras för att ordna öfningarna på ena 
eller andra sättet. Jag tror icke, att den fattigare befolkningen 
har så synnerligt stort behof af sådana särskilda kroppsöfningar för 
att fa nödig rörelse och hämta frisk luft. Om jag tänker på arbe- 
tarne i våra, skogstrakter och andra ställen, så erhålla de enligt 
min uppfattning tillräcklig kroppsrörelse i och med sitt arbete, som 
ofta räcker från klockan 5 på morgonen till klockan 9 eller 10 på 
aftonen. Jag tror sålunda, att anslaget icke skulle komma hufvud- 
sakligast arbetare till del. Visserligen finnas kategorier af arbetare 

sådana t. ex. som arbeta på fabriker — för hvilka dylika öfnin- 
gar skulle vara nyttiga. Men jag tror, att äfven de kunna skaffa 
sig för hälsan lämpliga kroppsöfningar, utan att staten behöfver bi
draga med anslag.

Herr talman! Jag yrkar afslag på statsutskottets hemställan i 
denna punkt.

Herr Wildund instämde häruti.

Friherre Bonde: Herr talman! Jag hade trott, att någon af 
utskottets ledamöter skulle begärt ordet för att försvara utskottets 
hemställan, men da sa icke skett och då talmannens klubba var 
nära att falla, har jag tillåtit mig begära ordet för att yrka bifall 
till det af utskottet framställda förslaget.

Jag maste såga, att jag finner de af den siste talaren anförda 
skälen mot att bevilja detta anslag föga talande. Han framhöll, att 
han erkände idrottens betydelse, men ville likväl icke vara med om 
att bevilja anslaget, då han fruktade, att dessa anslag till idrottens 
befrämjande^ med tiden skulle svälla ut mer och mer. För att be
visa sitt påstående anförde han ett exempel, som emellertid var 
mycket olyckligt valdt: han talade nämligen om anslagen till skjut
skicklighetens befrämjande, hvilka alltjämt vuxit. Och han menade, 
att sa kunde det också ga med detta anslag. Men jag tror icke, 
att detta vore sa olyckligt. Alla äro vi nog glada öfver och ha 
med gladt mod och godt hjärta beviljat ständigt ökade anslag till 
skjutskicklighetens befrämjande, som vi funnit vara ett godt ända
mål. Jag tror, att den siste talaren underskattat idrottens betydelse 
och särskildt misstagit sig, då han framhöll den mera som en de 
burgnare samhällsmedlemmarnas sak. Jag vill tvärtom framhålla-, 
att idrotten maste göras mera populär och sådan, att mindre be- 
medladt folk mera kan deltaga däri. Att den lust för idrott, som 
pa senare år gifvit sig luft, varit nyttig och verkat uppryckande
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på släktet, inom skilda samhällsklasser, därom äro meningarna icke 
delade.

Frågan är så omdebatterad, att jag icke ytterligare skall uppe
hålla mig vid den. Ju mer erfarenhet man vinner om idrotten, 
dess mer framstår dess betydelse.

Herr talman! Jag yrkar bifall till utskottets hemställan.

Chefen för ecklesiastikdepartementet, herr statsrådet Berg: 
När jag begärde ordet, visste jag icke, att friherre Bonde redan 
begärt det; efter hans anförande har jag icke mycket att tillägga.

Herr Ström erkände, att det var ett godt syftemål att genom 
väl anordnade idrottsöfningar hos det uppväxande släktet befordra 
en sund kroppsutveckling. Han erkände vidare, att de organisationer, 
som här äro i fråga, Sveriges centralförening för idrottens främ
jande samt Svenska gymnastik- och idrottsföreningarnas riksförbund, 
utöfvat en gagnande verksamhet, då de verkat för detta syfte. 
Hvarför då icke erkänna, att staten bör gifva ett skäligt penning
understöd åt denna verksamhet för att befrämja den, liksom staten 
på andra områden befrämjat liknande verksamhet; särskildt den af 
herr Ström framhållna skytterörelsen?

Jag vill betona, att här föreligger en mycket blygsam begäran. 
De båda föreningarna ha ursprungligen anhållit att få 40,000 kronor,
20,000 kronor åt hvardera. Vid pröfning af denna anhållan har 
Kungl. Maj:t funnit, att man till en början kunde nöja sig med 
halfva detta belopp eller 20,000 kronor för båda, och så har stats
utskottet ytterligare afpruta!; summan till 15,000 kronor. Nu hem
ställer jag till kammaren, om det icke kan anses skäligt att lämna 
ifrågavarande båda organisationer, hvilkas nytta man icke bestrider, 
detta lilla bidrag, som redan blifvit beviljadt af Första Kammaren, 

Jag hemställer om bifall till utskottets förslag.

Herr Sjö: Det vore nog bra, om man kunde bevilja alla möjliga 
anslag, både likt och olikt. Då blefve alla nöjda. Men det är icke 
sagdt, att man kan gå med på sådant, som här blifvit framställdt. 
För min del kan jag icke göra det i denna fråga, och har därför 
begärt ordet för att förena mig i den reservation, som af Andra- 
kammarreservanterna blifvit framlämnad. Och när jag gör detta, 
så får jag säga, att hvar och en, som begagnar idrott, bör betala 
den själf, och icke staten. Den som vill ta motion kan gå i en 
vedbod och hugga och såga ved, kan gå i en trädgård och gräfva 
o. d., som är nyttigt icke endast för kroppen utan också i ekono
miskt hänseende. Om en läkare ordinerar motion, så är det icke 
sagdt, att han ordinerar idrott, utan han ordinerar vanligen, att 
personen i fråga skall arbeta. Jag känner sedan flera år tillbaka 
en tjänsteman, som var hänvisad att för sina ämbetsgöromål vistas 
å sitt ämbetsrum, och han lefde goda dagar, så att han till sist 
blef fet och tjock och äfven led af ohälsa. Detta till följd af väl
lefnad och försummad motion. Han begaf sig då till en af landets 
skickligaste läkare, och denne ordinerade hvad jag nu ordinerar,
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och det är, att han skulle arbeta. Gå ut, sade han, i vedboden och 
såga och hugg ved, och graf i trädgården sommartiden; då skall ni 
snart bli frisk. Detta hände för 15 år sedan. Mannen i fråga gjorde 
hvad läkaren föreskref honom och är nu rask och duktig och fullgör 
sina åligganden på ett utmärkt sätt.

Herr talman! Jag yrkar afslag å utskottets hemställan.

Herr Ström: Herr talman, mina herrar! Det var ett uttryck, 
som ^ herr statsrådet nyss fällde, hvilket fullkomligt bekräftar mina 
farhågor vid den ifrågavarande punkten. Han yttrade nämligen, att 
föreningarna hade begärt litet mera, 40,000 kronor, men regeringen 
ansåg, att de till en början kunde nöja sig med ett mindre belopp, 
och därför satte regeringen ned anslaget till 20,000 kronor. Och 
utskottet har ytterligare prutat ned anslaget. Ja, det är just denna 
början, som härmed skulle göras, och jag är alldeles öfvertygad, att 
det icke skulle komma att stanna vid detta belopp. Kunde någon 
gifva mig ett fullgodt intyg på att, om dessa idrottsföreningar finge 
hvad de begärde, 40,000 kronor, det skulle stanna härvid, skulle jag 
vara den förste att vilja medgifva anslaget. Men jag är alldeles 
säker på att den, som är i Riksdagen 10 år härefter, skall, om 
anslaget nu beviljas, få votera om 3, 4 eller 500,000 kronor för 
ändamålet.

Efter härmed slutad öfverläggning gaf herr talmannen jämlikt 
de därunder framställda yrkandena proposition först på bifall till 
utskottets hemställan och vidare på afslag å såväl berörda hem
ställan som Kungl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning; och för
klarade herr talmannen sig finna den förra propositionen vara med 
öfvervägande ja besvarad. Men som votering begärdes, blef nu 
uppsatt, justerad och anslagen en voteringsproposition af följande 
lydelse:

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i 166:e punkten af utskottets förevarande utlåtande n:o 9, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren afslagit utskottets berörda hemställan 
och Kungl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning.

Omröstningen utföll med 58 ja men 93 nej, hvadan kammaren 
således afslagit såväl utskottets hemställan som Kungl. Maj:ts i 
ämnet gjorda framställning.

Punkten 167.

Lades till handlingarna.
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Punkten 168.

Utskottets hemställan bifölls.

§ 2.

Upplästes följande till kammaren inkomna sjukbetyg:

Att herr C. J. Öberg, som lider af tarmkatarr, under minst en 
månads tid är förhindrad deltaga i Riksdagens arbete, intygas härmed.

Stockholm den 29 mars 1906.
E. O. Lidin.

Legd. läk.
§ 3.

Anmäldes och godkändes lagutskottets förslag till Riksdagens 
skrivelser till Konungen:

n:o 55, i anledning af väckt motion med begäran om fram
läggande af förslag till ändring af förordningen angående åtgärder 
till förekommande af öfverdrifven utverkning å ungskog inom Väster
bottens och Norrbottens län den 24 juli 1903, och

n:o 56, i anledning af väckt motion angående sluten omröstning 
vid prästval.

4.

Till bordläggning anmäldes: 
statsutskottets utlåtanden och memorial:
n:o 65, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition tdl Riksdagen 

angående anordnande af sjukhuslokaler för vissa truppförband af
armén; . . .

n:r 66, i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut i vissa frågor 
rörande anslagen under riksstatens femte hufvudtitel;

n:o 67, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för
säljning af vissa delar af kungsladugården Gripsholm n:o 1 i Söder
manlands län; . . 0

n:o 68, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för
säljning till Mjölby municipal samhälle^ af viss del af förra furirs- 
bostället Mjölby n:o 15 Södergården i Östergötlands län m. in.;

n:o 69, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för
säljning af indragna länsmansbostället Lyckan n:o 2 i Jönköpings län;

n:o 70, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för
säljning af den indragna, landsgevaldigerbostället Hof n:o 6 Norre- 
gård i Kronobergs län tillhörande andel i soldattorpet till roten n.o 9 
vid lifkompaniet af Kronobergs regemente m. m.; o

n:o 71, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående efter
skänkande af fordringsbelopp hos kaptenen R. Boning och f. d. 
underlöjtnanten G. L. Syren;
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n:o 72, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 
Mäj:t angående bestämmelser i syfte att kronans egendomar må vid 
försäljning utbjudas för bildandet af egna hem;

n:o 73, i anledning af väckta motioner om ändring af mom. 2 
i kungl. kungörelsen den 17 juni 1904 angående allmänna villkor 
och bestämmelser för egnahemslånerörelsen;

n:o 74, i anledning af väckta motioner om ändring i bestäm
melserna angående sättet för försäljning och utarrendering af kronans 
jordbruksdomäner;

n:o 75, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående af
sättande af medel till pensionering af statens järnvägars personal;

n:o 76, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående be
redande af lånemedel för fortsatt utveckling af statens telefonväsende;

n:o 77, i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut i fråga om 
fortsättande af undersökningar rörande den så kallade inlandsbanan;

n:o 78, i anledning af väckt motion om uppförande af torflador 
vid vissa af statens järnvägsstationer;

n:o 79, angående höjning af anslaget till justitieombudsmans- 
expeditionens och tryckfrihetskommitténs expenser;

n:o 80, angående reglering af afiöningen för vaktmästaren vid 
Riksdagens hus; och

n:o 81, angående konstnärlig dekorering af kamrarnas plenisalar 
i det nya riksdagshuset;

bevillningsutskottets betänkanden:
n:o 11, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 

dels förordning angående en särskild stämpelafgift för försäljning af 
punsch, arrak och rom, dels ock ändring af gällande tullsats i vissa 
fall å arrak och rom; och

n:o 12, i anledning af väckt motion rörande tullbehandlingen 
af vissa för fartygs byggande m. m. afsedda materialier och skepps- 
förnödenheter;

lagutskottets utlåtanden:
n:o 33, i anledning af dels Kungl. Maj:ts proposition med förslag 

till lag angående ändring i vissa delar af strafflagen, lag angående 
straffarbetes och fängelsestraffs verkställande i enrum, lag angående 
villkorlig frigifning, lag angående villkorlig straffdom samt lag an
gående ändrad lydelse af 1, 2, 4, 5 och 7 §§ i lagen den 17 oktober 
1900 om straffregister, dels ock en i anledning af denna proposition 
afgifven motion;

n:o 34, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 
Maj:t angående internering af alkoholister;

n:o 35, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 
lag om ändrad lydelse af vissa §§ i förordningen angående kyrko
fullmäktige och kyrkonämnd i Göteborg den 5 maj 1882;

n:o 36, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 
lagar om ändrad lydelse af 40 § i lagen den 28 juni 1895 om aktie
bolag och om ändrad lydelse af 23 § i lagen den 28 juni 1895 om 
registrerade föreningar för ekonomisk verksamhet;

n:o 37, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till
Andra Kammarens Prof. 1906. N:o 35. 5
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lagar angående vissa ändringar i sjölagen och om skyldighet för 
svensk domstol att upptaga sjöförklaring och verkställa undersökning 
angående sjöolycka, som drabbat främmande fartyg;

n:o 38, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag 
till lag angående norsk undersåtes rätt att besitta fast egendom här 
i riket;

n:o 39, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 
lag om ändrad lydelse af 7 § i lagen den 1 oktober 1894 om för
värfvande och förlust af medborgarerätt; och

n:o 40, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 
lagar om vissa ändringar i strafflagen, om upphäfvande af förordnin
gen den 1 juni 1819 angående sättet huru förfaras skall med sådana 
personers anhållande och tilltalande, hvilka begå förbrytelser i ett 
af de förenade riken Sverige och Norge samt därefter afvika till 
det andra, och om ändrad lydelse af 7 § i strafflagen för krigsmakten 
den 7 oktober 1881;

Andra Kammarens fjärde tillfälliga utskotts utlåtande, n:o 10, 
angående skrifvelse till Kungl. Maj:t om förslag till uppsättande af 
en från ingenjörtrupperna skild militärbyggnadskår och däraf föl
jande ändringar i fortifikationens organisation;

Andra Kammarens femte tillfälliga utskotts utlåtande, n:o 12, i 
anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående 
en allmän polisförfattning för rikets städer och därmed jämförliga 
orter;

Andra Kammarens tredje tillfälliga utskotts utlåtande, n:o 13, 
i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående 
utredning rörande lämpligaste sättet att bereda jordbruket utväg att 
anskaffa erforderligt driftkapital m. m.; samt

kommitterades för vården om Andra Kammarens ekonomiska 
angelägenheter utlåtande, n:o 1, i anledning af herr Torsten Petres 
erbjudande att till kammaren öfverlämna en bronsbyst af förre leda
moten af borgarståndet Johan Thore Petré.

§ 5.
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Justerades protokollsutdrag.

§ 6.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

herr J. W. Bengtsson i Häradsköp under 14 dagar fr. o. m. den 4 april
» J. Eriksson i Lindehult....... » 14 » » » 4 »
» J. Sjöberg.............. ............. » 12 » » » 5 »
» A. F. Janson i Bråten........ » 14 » » » 2 »
» J. E. von Iirusenstjerna .... » 5 » » » 2
» C. A. Danielsson ................. » 14 » » » 5 »
» H. Eriksson i Elgered ......

A. Ericsson i Of vanmyra
» 14 » » » 2

» 0. » 6 » » » 2 »
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herr I. E. G. Svensson i Skyllberg under den 2 april
» 0. A. Berg i Staby.............. » 2 dagar fr. o. m. den 3 april
» C. G. Johansson i Aflösa.... » 14 » » » 2 »
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» N. Nilsson i Skärhus............
» N. Jönsson i Kvarnberga....
» F. Andersson i Helgesta.....
* E. Räf ..................................
» A. E. Lindvall .....................
» A. Wilclund............................
» O. Emthén...............................
» E. Nilsson i Kattleberg .....

Härefter åtskildes kammarens

» 12 » » » 6 »
» 12 » » 6 »
» 11 » » » 7 »
» 14 » » » 4 »
» 5 » » 3 y>
» 14 » » » 3 »
» 14 » » » 5 »
» 12 » » » 4 »

ledamöter kl. 1,3 5 på natten.

In fidem
Herman Palmgren.


